



চ্যামেলর

জনাব মোঃ সাহাবুদ্দিন

মহামান্য রাষ্ট্রপতি, গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ

ভাইস-চ্যামেলর

প্রফেসর ড. মোঃ আলিমুল ইসলাম

সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়, সিলেট

ওপিয়নশ্যন-২০২৪

ওরিয়েন্টেশন-২০২৪





সদস্য

বাংলাদেশ বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশন
প্রভাচ্ছা বারী



৩৫^{তম} অধিবেশন-২০২৪

বাংলাদেশের কৃষি ও কৃষকের উন্নয়নের লক্ষে ৩৬০ আউলিয়ার পূণ্যস্মৃতি বিজড়িত সিলেটে প্রতিষ্ঠিত সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ে ২০২৩-২৪ শিক্ষাবর্ষের স্নাতক শ্রেণিতে ভর্তিকৃত নবীন শিক্ষার্থীদের ওরিয়েন্টেশন অনুষ্ঠিত হতে যাচ্ছে জেনে আমি অত্যন্ত আনন্দিত। বিশ্ববিদ্যালয়ের এ মহতী ক্ষেপে নবীন শিক্ষার্থী ও তাদের পরিবারের সবাইকে জানাই আমার আন্তরিক অভিনন্দন ও শুভেচ্ছা।

কৃষি বিজ্ঞানের অগ্রগতি ও উন্নয়নের উপর জাতীয় সমৃদ্ধি ও অগ্রগতি বহুলাংশে নির্ভরশীল। কৃষিই সমৃদ্ধি এবং কৃষি শিক্ষাই হবে এদেশের উন্নয়নের অন্যতম হাতিয়ার। কৃষিক্ষেত্রে সিলেট একটি বিশেষায়িত অঞ্চল। নবীন শিক্ষার্থীরা আধুনিক বিজ্ঞান ও প্রযুক্তিগত জ্ঞান আহরণ ও ব্যবহার করে সিলেটের বিস্তীর্ণ অনাবাদি জমি, জলাশয় ও হাওড় সৃষ্টি ব্যবস্থাপনার মাধ্যমে প্রচলিত কৃষি ব্যবস্থাকে আধুনিক রূপ প্রদানের মাধ্যমে কৃষি উৎপাদনে অবদান রাখতে সক্ষম হবে বলে আমি বিশ্বাস করি। নবীন শিক্ষার্থীরা তাদের মেধাকে কাজে লাগিয়ে যথাসময়ে উন্নত জাত ও প্রযুক্তি উদ্ভাবনের মাধ্যমে অল্প জায়গায় অধিক ফলন নিশ্চিত ও খাদ্য উৎপাদন ব্যবস্থাকে সুদৃঢ় করতে মুখ্য ভূমিকা পালন করবে বলে আমার বিশ্বাস।

কৃষিতে অপার সম্ভাবনাময় অঞ্চল সিলেট। এই সম্ভাবনাকে পুরোপুরি কাজে লাগাতে ও বিশাল এলাকার পতিত জমি চাষের আওতায় আনার জন্য প্রয়োজন টেকসই প্রযুক্তি উদ্ভাবন। যুগের সাথে তাল মিলিয়ে কৃষিতেও চতুর্থ শিল্পবিপ্লবের প্রযুক্তি ব্যবহারের ওপর জোর দিতে হবে। জলবায়ু পরিবর্তনের বিরূপ প্রভাব, জনসংখ্যা বৃদ্ধি, চাষের জমি কমে যাওয়াসহ কৃষিখাতের বিভিন্ন চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় টেকসই প্রযুক্তি ব্যবহারের কোন বিকল্প নেই।

আমি জেনে আনন্দিত যে প্রতিষ্ঠালগ্ন থেকে সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় শিক্ষা ও গবেষণার মাধ্যমে সিলেট অঞ্চল এবং সামগ্রিকভাবে দেশের কৃষিখাতকে সমৃদ্ধ করতে গুরুত্বপূর্ণ অবদান রাখছে। সমন্বিত খামার ব্যবস্থাপনার মাধ্যমে হাওড় অঞ্চলের মানুষের জীবনমান উন্নয়নে এই বিশ্ববিদ্যালয়টি প্রতিষ্ঠালগ্ন থেকে কাজ করে আসছে। নবীন শিক্ষার্থীবৃন্দ যুগোপযোগী শিক্ষা গ্রহণ করে দক্ষ কৃষিবিদ হিসেবে নিজেদেরকে গড়ে তুলে সমৃদ্ধির এই ধারা অব্যাহত রাখবে এটাই সকলের প্রত্যাশা।

আমি সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের 'ওরিয়েন্টেশন-২০২৪' অনুষ্ঠানে অংশগ্রহণকারী নবীন শিক্ষার্থীদের সর্বাঙ্গীন সাফল্য কামনা করি।

প্রফেসর ড. মাছুমা হাবিব

ওরিয়েন্টেশন-২০২৪





বিভাগীয় কমিশনার সিলেট শ্রীভক্সা রাণী



ওরিয়েন্টেশন-২০২৪

২০০৬ সালের ২রা নভেম্বর বাংলাদেশের কৃষি ও কৃষকের উন্নয়নের লক্ষে হযরত শাহজালাল (রহঃ) এবং হযরত শাহপরাণ (রহঃ) সহ ৩৬০ আউলিয়ার পূণ্যশ্রুতি বিজড়িত সিলেটে প্রতিষ্ঠিত সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় সাফল্যের সাথে ১৯তম বর্ষে পদার্পন করেছে। শ্রিয় নবীন শিক্ষার্থীবৃন্দ, তোমরা স্কুল-কলেজের গতি পেরিয়ে মুক্ত জ্ঞান অর্জনের জন্য সবুজ শ্যামল টিলা ঘেরা এই বিশ্ববিদ্যালয়ে ভর্তি হয়েছ, সে জন্য তোমাদেরকে অভিনন্দন।

বাংলাদেশ কৃষি প্রধান দেশ। কৃষি শিক্ষার অন্যতম প্রতিষ্ঠান সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়। বিশ্ববিদ্যালয় হলো জ্ঞান সৃষ্টির কেন্দ্র, বিশ্ববিদ্যালয়ে পা রাখার এই বয়সে দৃঢ় মনোবল থাকলে, জীবনে যা কিছু চাই সবই অর্জন করা সম্ভব। স্কুল-কলেজে শিক্ষার ভীত তৈরি হয় কিন্তু মূল শিক্ষাটা ছাত্রছাত্রীরা বিশ্ববিদ্যালয় থেকে অর্জন করে। সিলেটের বিস্তীর্ণ অনাবাদি জমি, জলাশয় ও হাওড় সৃষ্টি ব্যবস্থাপনার আওতায় এনে আধুনিক বিজ্ঞান ও প্রযুক্তিপূর্ণ জ্ঞান ব্যবহার করে এই সকল প্রাকৃতিক সম্পদের সৃষ্টি ব্যবহার নিশ্চিত করা সম্ভব। কৃষি শিক্ষার প্রসার ও বর্তমানে গৃহীত বিভিন্ন কৃষি বান্ধব কর্মসূচি বাস্তবায়নের ফলে দেশ আজ খাদ্যে স্বয়ংসম্পূর্ণ। বিশ্ববিদ্যালয়ে লেখাপড়ার সময় মেধা ও জ্ঞান চর্চার প্রকৃষ্ট উদাহরণ রেখে ভবিষ্যতে তোমরা সুদক্ষ কৃষিবিদ হবে, দেশ গড়ার রূপকার হবে।

কৃষিই আমাদের অর্থনীতির মূল চালিকাশক্তি। জাতীয় খাদ্য ও পুষ্টির নিরাপত্তা বিধানে কৃষির ভূমিকা অনন্য। তাই আমাদের সামনে সবচেয়ে বড় চ্যালেঞ্জ সবার জন্য খাদ্য নিরাপত্তা নিশ্চিত করে ক্ষুধা ও দারিদ্রের অভিশাপ থেকে বাংলাদেশকে মুক্ত করা। বৃহত্তর সিলেটের অনগ্রসর কৃষিকে অগ্রসরমান করার জন্য উন্নতমানের সার, বীজ, সেচের পানির প্রাপ্যতা, আধুনিক কৃষি যন্ত্রপাতি ও উন্নত টেকসই প্রযুক্তির ব্যবহার নিশ্চিত করা দরকার। এক্ষেত্রে সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় মুখ্য ভূমিকা পালন করতে সক্ষম হবে বলে আমি দৃঢ়ভাবে আশাবাদী।

আমি সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের 'ওরিয়েন্টেশন-২০২৪' অনুষ্ঠানে অংশগ্রহণকারী মেধাবী ও কৃতি শিক্ষার্থীদের সার্বিক সাফল্য কামনা করছি।

খান মোঃ রেজা-উন-নবী

ওরিয়েন্টেশন-২০২৪





ট্রেজারার
সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়
শ্রুতচ্ছা বাণী

কৃষিনির্ভর বাংলাদেশে আধুনিক কৃষিবিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিষয়ক উচ্চ শিক্ষার গুরুত্ব অপরিসীম। কৃষি শিক্ষা ও গবেষণার আধুনিকায়ন, মাঠ পর্যায়ে উদ্ভাবিত প্রযুক্তির ফলস্বরূপ সম্প্রসারণ ও প্রশিক্ষণ ব্যবস্থাকে জোরদার করার বিষয়টিকে অগ্রাধিকার দিয়ে সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের ২০২৩-২৪ শিক্ষাবর্ষের ৬টি অনুষদে স্নাতক (সেজেল-১, সেমিস্টার-১) শ্রেণীতে ভর্তিকৃত নবীন ছাত্র-ছাত্রীদের ওরিয়েন্টেশন কর্মসূচির আয়োজন করতে পেরে আমরা অত্যন্ত আনন্দবোধ করছি। কৃতি ও মেধাবী নবীন ছাত্র-ছাত্রীদেরকে ওরিয়েন্টেশন কর্মসূচির মাধ্যমে বিশ্ববিদ্যালয়ের ৬টি অনুষদে বরণ করে নেয়া হয়। তোমাদের শিক্ষা জীবন নতুন জ্ঞানের আলোয় উজ্জ্বলিত হয়ে উঠবে এবং অর্জিত জ্ঞান, কারিগরি নৈপুণ্য ও দক্ষতা জাতির সামনে মেলে ধরার সুযোগকে তোমরা নতুন শতাব্দীর চ্যালেঞ্জ হিসেবে গ্রহণ করবে আজকের দিনে এমনটিই আমার দৃঢ় আশাবাদ।

জুলাই-আগস্ট ২০২৪ এ ছাত্র-জনতার অভ্যুত্থানের অন্যতম অঙ্গীকার একটি বৈষম্যহীন জাতি গঠন করা। ঐতিহাসিক এই বিপ্লবের বিজয়ের ধারার সূচনা হয়েছিল সরকারি চাকুরিতে কোটা পদ্ধতি বাতিলের দাবির আন্দোলনের মধ্য দিয়ে। এটি পরে সরকারের কঠোর অবস্থানের কারণে আরো প্রবল হয়ে উঠেছিল যা ২০২৪ সালের ৫ আগস্ট চূড়ান্ত রূপ লাভ করে। ছাত্র জনতার রক্তের বিনিময়ে আমরা পেয়েছি নতুন বাংলাদেশ। এই নতুন বাংলাদেশ বিনির্মাণে যারা জীবন উৎসর্গ করেছেন তাদের সবার প্রতি গভীর শ্রদ্ধা, সমবেদনা ও তাদের আহ্বার মাগফেরাত কামনা করছি এবং আহতদের দ্রুত আরোগ্য কামনা করছি। পরিবর্তিত পরিস্থিতিতে “ক্ষুধা, দারিদ্র, অনিয়ম, দুর্নীতিমুক্ত” সুজলা সুফলা বাংলাদেশ গড়তে কৃষিবিদদের ব্যাপক জমিকা পালন করতে হবে। আজকের দিনে একজন দক্ষ কৃষিবিদ হিসেবে নিজেকে গড়ে তোলার প্রথম সোপানে তোমাদের স্থাপনত জানাই।

বিশ্ববিদ্যালয় হলো মুক্তবুদ্ধি চর্চার পরমোৎকর্ষের সৃষ্টিকাগার। বিশ্বমানের কৃষিশিক্ষা ও চাহিদা ভিত্তিক টেকসই প্রযুক্তি উদ্ভাবন এবং কৃষকদের মাঝে সম্প্রসারণের লক্ষ্যে উত্তীর্ণ কৃষী গ্রায়াজুয়েটবৃন্দের পাশাপাশি এ বিশ্ববিদ্যালয়ের নিবেদিত প্রাণ শিক্ষক, গবেষক ও বিজ্ঞানীগণ নিরলসভাবে পরিশ্রম করে যাচ্ছেন। ক্ষুধা ও দারিদ্রমুক্ত বাংলাদেশ গড়তে সুশিক্ষিত, দক্ষ, নীতিবোধসম্পন্ন দেশশ্রেণে উদ্বুদ্ধ কৃষিবিদ তৈরিই এ বিশ্ববিদ্যালয়ের মূল লক্ষ।

বিশ্ববিদ্যালয়ের এই শুভক্ষণে শিক্ষার সুষ্ঠু পরিবেশ তৈরিতে নবাগত ছাত্র-ছাত্রীসহ সকল শিক্ষার্থী, শিক্ষক, কর্মকর্তা, কর্মচারী ও সংশ্লিষ্ট সবার আন্তরিক সাহায্য, সহযোগিতা, সমর্থন ও সোয়া কামনা করছি।

আমি ওরিয়েন্টেশন কর্মসূচি ২০২৪ এর সর্বাঙ্গীন সাফল্য কামনা করছি এবং এ কর্মসূচির সাথে সংশ্লিষ্ট সবার প্রতি রইল আমার আন্তরিক অভিনন্দন।

প্রফেসর ড. এ.টি.এম. মাহবুব-ই-ইলাহী

ওরিয়েন্টেশন-২০২৪

ওরিয়েন্টেশন-২০২৪





ভাইস-চ্যান্সেলর সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় শ্রুতচ্ছা বাণী

হযরত শাহজালাল (রহঃ) এবং হযরত শাহপরায়ণ (রহঃ) সহ ৩৬০ আউলিয়ার স্মৃতি বিজরিত সিলেট অঞ্চলের কৃষি শিক্ষার অন্যতম সর্বোচ্চ বিদ্যাপীঠ সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ে ২০২৩-২৪ শিক্ষাবর্ষে শ্রুতচ্ছা (লেভেল-১ সেমিস্টার-১) শ্রেণীতে ভর্তিকৃত শিক্ষার্থীদের বরণ করে নেয়ার জন্য 'ওরিয়েন্টেশন-২০২৪' আয়োজন করতে গেলে আমরা অত্যন্ত আনন্দিত ও গৌরবাবিত। উচ্চশিক্ষা অর্জনের এই বিদ্যাপীঠে আগমনের মাহেস্ত্রক্ষেণে নবাগত ছাত্র-ছাত্রীদের জানাই উষ্ণ অভ্যর্থনা ও প্রাণঢালা অভিনন্দন। আজকের দিনে আমি বিশ্ববিদ্যালয়টি স্থাপনের ও সাফল্যের নেপথ্যের রূপকারদের প্রতি জানাই আন্তরিক কৃতজ্ঞতা ও কৃতজ্ঞতা, বিশেষ করে সাবেক অর্থ ও পরিকল্পনা মন্ত্রী মরহুম এম সাইফুর রহমান যার ঐকান্তিক প্রচেষ্টায় স্থাপিত হয় সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়।

২০২৪ সালের জুলাই-আগস্টের গণ অভ্যর্থানের মাধ্যমে প্রাপ্ত তারুণ্য কলমল বাংলাদেশ আজ এক নতুন পথের সন্ধানে। প্রজ্ঞা চিত্তে অরণ করছি বৈষম্যবিরোধী আন্দোলনে নিহত ছাত্র-জনতাদের। সেই সাথে আন্দোলনে আহতদের প্রতি রইল গভীর শ্রদ্ধা ও স্বপ্রজ্ঞা সালাম। তাদের এই সীমাহীন আত্মত্যাগের বিনিময়ে বিগত ফ্যাসিস্ট সরকারের পতনের মধ্য দিয়ে প্রাপ্ত আজকের নতুন বাংলাদেশের ভঙ্গুর অবকাঠামো ও অর্থনৈতিক উন্নয়নে কৃষিবিদদের ভূমিকা অপরিসীম।

কৃষি নির্ভর ও কৃষি ভিত্তিক অর্থনীতির বাংলাদেশের আর্থসামাজিক উন্নয়নের ধারাকে চলমান ও আরো বেগবান করতে আধুনিক কৃষিশিক্ষা ও কৃষি প্রযুক্তির ব্যবহার অত্যন্ত অপরিহার্য। প্রাকৃতিক দুর্যোগ, বৈশ্বিক জলবায়ু পরিবর্তন ও ভবিষ্যতের বিহ্বল পরিবর্তনের আভাসকে আমলে নিয়ে ক্রমবর্ধমান জনসংখ্যার খাদ্য চাহিদা পূরণে কৃষিবিদরা নিরলস প্রচেষ্টা চালিয়ে যাচ্ছে। বাংলাদেশের খাদ্য উৎপাদন ও খাদ্য নিরাপত্তাকে সমুন্নত রাখতে উন্নত কৃষি প্রযুক্তি উচ্চাবনের মাধ্যমে দেশের অন্যান্য বিশ্ববিদ্যালয়ের ন্যায় এই বিশ্ববিদ্যালয়ের কৃষি বিজ্ঞানীরাও সমানতালে অবদান রেখে চলেছে। তাই স্বাধীনতা পরবর্তী বাংলাদেশের অর্থনৈতিক ও সামাজিক উন্নয়নের আন্দোলনে কৃষিবিদদের অবদান অনস্বীকার্য।

বর্তমানে এই বিশ্ববিদ্যালয়ে বাংলাদেশসহ বিভিন্ন দেশের মেধাবী ছাত্রছাত্রী লেখাপড়া করছে। মানসম্পন্ন উচ্চতর শিক্ষা ব্যবস্থার নিশ্চয়তা, উন্নত প্রযুক্তি ব্যবহার করে সিলেট বিভাগের হাজার হাজার ছাত্রের অনাবাদি জমিতে খাদ্য শস্য উৎপাদন করে দেশের খাদ্যে স্বচ্ছ-সম্পূর্ণতা আনার জন্য বিশ্ববিদ্যালয়ের সকলের সার্বিক সহযোগিতা প্রয়োজন।

আমি আশায়ী দিনের নবীন কৃষিবিদদের শিক্ষা জীবনের সর্বাঙ্গীন সাফল্য কামনা করছি এবং সেই সাথে ভবিষ্যত চ্যালেঞ্জ মোকাবেলার জন্য আধুনিক কৃষি শিক্ষা ও প্রযুক্তিগত জ্ঞান অর্জন করে দেশের সামগ্রিক কৃষি উৎপাদন বৃদ্ধিতে অবদান রাখতে উদাত্ত আহবান জানাচ্ছি।

সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের ২০২৩-২৪ শিক্ষাবর্ষে নবাগত সকল শিক্ষার্থীদের আবারও বিশ্ববিদ্যালয় পরিবারের পক্ষ থেকে জানাই আন্তরিক অভিনন্দন ও কৃতজ্ঞতা।

প্রফেসর ড. মোঃ আলিমুল ইসলাম

ওরিয়েন্টেশন-২০২৪

ওরিয়েন্টেশন-২০২৪





সভাপতি, ওরিয়েন্টেশন বাস্তবায়ন কমিটি-২০২৪
ও পরিচালক, ছাত্র পরামর্শ ও নির্দেশনা
সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়
শ্রীতচ্ছা বাণী

হযরত শাহজালাল (রহঃ) এবং হযরত শাহপরাণ (রহঃ) সহ ৩৬০ আউলিয়ার স্মৃতি বিজড়িত সিলেটে দেশের দ্বিতীয় বৃহত্তম ও এই অঞ্চলের সর্বোচ্চ কৃষি শিক্ষার বিদ্যাপীঠ সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ে ২০২৩-২০২৪ শিক্ষাবর্ষে স্নাতক (লেভেল-১ সেমিস্টার-১) শ্রেণীতে ভর্তিকৃত শিক্ষার্থীদের বরণ করে নেয়ার জন্য 'ওরিয়েন্টেশন-২০২৪' আয়োজন করতে পেরে আমরা অত্যন্ত পৌরবাধিত। নবাগত ছাত্র-ছাত্রীদের বিশ্ববিদ্যালয়ে আগমনের এই মহতীক্ষণে জানাই উচ্চ অভ্যর্থনা ও প্রাণঢালা অভিনন্দন। বাংলাদেশ আজ খাদ্যশস্য উৎপাদনে স্বয়ংসম্পূর্ণতা অর্জন করেছে। কিন্তু এ ধারা অব্যাহত রাখা কৃষিবিদ ও কৃষিবিজ্ঞানীদের জন্য একটি বিরাট চ্যালেঞ্জ।

ক্রমক্রমসমান কৃষি জমি, জলবায়ু পরিবর্তন ও পরিবেশগত ভারসাম্যহীনতার প্রেক্ষিতে কৃষি উৎপাদন বৃদ্ধির বর্তমান গতিধারা অব্যাহত রাখা আজকের বাংলাদেশের তথা একুশ শতকের সবচেয়ে বড় চ্যালেঞ্জ। কৃষি বিজ্ঞান ও প্রযুক্তির অগ্রগতির ধারার সাথে সংগতি রেখেই এই বিশ্ববিদ্যালয়ের যুগোপযোগী কৃষি শিক্ষা ও গবেষণা কার্যক্রম চলছে। প্রতিকূল পরিবেশের জন্য কার্যকরী ফসলের জাত ও আধুনিক চাষাবাদ পদ্ধতি উদ্ভাবন করে কৃষকদের মাধ্যমে ছড়িয়ে দেয়া কৃষি বিজ্ঞানীদের দায়িত্ব। আমি বিশ্বাস করি, বিশ্ববিদ্যালয়ের ছাত্র-ছাত্রীরা এ সব চ্যালেঞ্জ মোকাবেলা করে দেশকে এগিয়ে নিতে অগ্রণী ভূমিকা পালন করবে।

দেশের বর্ধিত জনগোষ্ঠীর খাদ্য নিরাপত্তা অর্জনে ভবিষ্যৎ চ্যালেঞ্জ মোকাবেলার জন্য আধুনিক কৃষি শিক্ষা ও প্রযুক্তিগত জ্ঞান অর্জন করে দেশের সামগ্রিক কৃষি উৎপাদন বৃদ্ধিতে অবদান রাখতে উদাত্ত আহবান জানাচ্ছি।

আমি নবীন শিক্ষার্থীদের শিক্ষা জীবনের সর্বাসীন সাফল্য কামনা করছি।

M. 
প্রফেসর ড. মোঃ এমদাদুল হক

ওরিয়েন্টেশন-২০২৪

ওরিয়েন্টেশন-২০২৪



ওরিয়েন্টেশন-২০২৪

স্থান : কেন্দ্রীয় অডিটোরিয়াম, সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়

তারিখ : ১১ জানুয়ারি, ২০২৫ খ্রিস্টাব্দ



অনুষ্ঠান সূচি

প্রথম পর্ব

- সকাল ০৯:৩০ : নবাগত শিক্ষার্থীদের রেজিস্ট্রেশন
সকাল ১১:০০ : অতিথিদের আসন গ্রহণ
সকাল ১১:০৫ : জাতীয় সংগীত
সকাল ১১:১০ : অতিথিদের ফুল দিয়ে বরণ
সকাল ১১:১৫ : পবিত্র ধর্মগ্রন্থ থেকে তেলাওয়াত/পাঠ
সকাল ১১:২০ : বিশ্ববিদ্যালয় পরিচিতি

ভূভেদ্য বক্তব্য ও পরিচয় পর্ব

- সকাল ১১:৩০ : প্রফেসর ড. মোঃ আসাদ-উদ-দৌলা, রেজিস্ট্রার (অ.দা.), সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়, সিলেট
সকাল ১১:৩৫ : প্রফেসর ড. জসিম উদ্দিন আহম্মদ, প্রক্টর (ভারপ্রাপ্ত), সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়, সিলেট
সকাল ১১:৪০ : প্রফেসর ড. মোহাম্মদ কাওছার হোসেন, আবহাওয়া, প্রভোস্ট কাউন্সিল, সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়, সিলেট
সকাল ১১:৪৫ : প্রফেসর ড. মোঃ নজরুল ইসলাম, আবহাওয়া, ডিন কাউন্সিল, সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়, সিলেট

বিশেষ অতিথিদের বক্তব্য

- সকাল ১১:৫০ : প্রফেসর ড. এ.টি.এম. মাহবুব-ই-ইলাহী, ট্রেজারার, সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়, সিলেট
সকাল ১১:৫৫ : খান মোঃ রেজা-উদ-দবী, বিভাগীয় কমিশনার, সিলেট ও মাননীয় সিডিকেট সদস্য, সিকুবি, সিলেট

প্রধান পৃষ্ঠপোষকের বক্তব্য

- দুপুর ১২:০০ : প্রফেসর ড. মোঃ আলিদুল ইসলাম
মাননীয় ডাইস-চ্যান্সেলর, সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়, সিলেট

প্রধান অতিথির বক্তব্য

- দুপুর ১২:১৫ : প্রফেসর ড. মাহুমা হাবিব
সদস্য, বাংলাদেশ বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশন, ঢাকা

সভাপতির বক্তব্য

- দুপুর ১২:৩০ : প্রফেসর ড. মোঃ এমদাদুল হক
সভাপতি, ওরিয়েন্টেশন বাস্তবায়ন কমিটি-২০২৪ ও পরিচালক, ছাত্র পরামর্শ ও নির্দেশনা, সিকুবি, সিলেট

দ্বিতীয় পর্ব

- বিকাল ০৩:৩০-০৫:৩০ : অনুষ্ঠানীয় ওরিয়েন্টেশন, সংশ্লিষ্ট অনুষ্ঠানীয় কনফারেন্স হল
(ভেন্টেরিনারি, এনিম্যাল ও বায়োমেডিক্যাল সায়েন্সেস অনুষ্ঠান এবং কৃষি অনুষ্ঠান)

তৃতীয় পর্ব

- সন্ধ্যা ০৭:৩০-০৮:৩০ : হল ওরিয়েন্টেশন, সংশ্লিষ্ট হল কমন রুম

ওরিয়েন্টেশন-২০২৪

ওরিয়েন্টেশন-২০২৪





অনুষ্ঠান সূচি

১২ জানুয়ারি, ২০২৫ খ্রিস্টাব্দ

প্রথম পর্ব

- সকাল ০৯:০০-দুপুর ০১:০০ : অনুষ্ঠানীয় ওরিয়েন্টেশন/অনুষদের বিভিন্ন বিভাগ/প্যাবরেটরি ও সংশ্লিষ্ট অন্যান্য দপ্তর পরিচিতি
সকাল ০৯:৩০-সকাল ১১:০০ : মাৎস্যবিজ্ঞান অনুষ্ঠান
সকাল ১০:৩০- দুপুর ১২:০০ : কৃষি অর্থনীতি ও ব্যবসায় শিক্ষা অনুষ্ঠান
সকাল ১১:৩০-দুপুর ০১:০০ : কৃষি প্রকৌশল ও প্রযুক্তি অনুষ্ঠান
দুপুর ০২:০০-বিকাল ০৩:৩০ : বায়োটেকনোলজি ও জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারিং অনুষ্ঠান

দুপুর ০২:৩০-বিকাল ০৪:৩০ : কেন্দ্রীয় লাইব্রেরী পরিদর্শন

- : ০২:৩০-০২:৫০ ভেটেরিনারি, এনিম্যাল ও বায়োমেডিক্যাল সায়েন্সেস অনুষ্ঠানের শিক্ষার্থীবৃন্দ
: ০২:৫০-০৩:১০ কৃষি অনুষ্ঠানের শিক্ষার্থীবৃন্দ
: ০৩:১০-০৩:৩০ মাৎস্যবিজ্ঞান অনুষ্ঠানের শিক্ষার্থীবৃন্দ
: ০৩:৩০-০৩:৫০ কৃষি অর্থনীতি ও ব্যবসায় শিক্ষা অনুষ্ঠানের শিক্ষার্থীবৃন্দ
: ০৩:৫০-০৪:১০ কৃষি প্রকৌশল ও প্রযুক্তি অনুষ্ঠানের শিক্ষার্থীবৃন্দ
: ০৪:১০-০৪:৩০ বায়োটেকনোলজি ও জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারিং অনুষ্ঠানের শিক্ষার্থীবৃন্দ

দ্বিতীয় পর্ব

- সন্ধ্যা ০৬:০০ : মনোজ্ঞ সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান (পরিবেশনায়: সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীবৃন্দ)।

১৩ জানুয়ারি, ২০২৫ খ্রিস্টাব্দ

An Orientation Program of OBE (Outcome Based Education):

- স্থান : ভেটেরিনারি, এনিম্যাল ও বায়োমেডিক্যাল সায়েন্সেস অনুষ্ঠান ৫ম তলা সম্মেলন কক্ষ
সময় : সকাল ০৯:৩০-১১:৩০ : ভেটেরিনারি, এনিম্যাল ও বায়োমেডিক্যাল সায়েন্সেস এবং বায়োটেকনোলজি ও জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারিং অনুষ্ঠানের শিক্ষার্থীবৃন্দ
দুপুর ১২:০০-০২:০০ : কৃষি অর্থনীতি ও ব্যবসায় শিক্ষা এবং কৃষি প্রকৌশল ও প্রযুক্তি অনুষ্ঠানের শিক্ষার্থীবৃন্দ
বিকাল ০৩:০০-০৫:০০ : কৃষি এবং মাৎস্যবিজ্ঞান অনুষ্ঠানের শিক্ষার্থীবৃন্দ

আয়োজনে: ইনস্টিটিউশনাল কোয়ালিটি অ্যাসুরেন্স সেল (আইকিউএসি), সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়, সিলেট

ওরিয়েন্টেশন-২০২৪

ওরিয়েন্টেশন-২০২৪





সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়: সংক্ষিপ্ত পরিচিতি

কৃষি বিজ্ঞানের বিভিন্ন ক্ষেত্রে অগ্রসরমান বিশ্বের সাথে সঙ্গতি রক্ষা ও সমতা অর্জন এবং জাতীয় পর্যায়ে উচ্চতর শিক্ষা ও গবেষণার সুযোগ সৃষ্টি, আধুনিক জ্ঞানচর্চা এবং কৃষি বিজ্ঞানের সহিত সম্পর্কযুক্ত আনুষঙ্গিক অন্যান্য বিষয়ে শিক্ষাদান, গবেষণাকার্য পরিচালনা, নতুন প্রযুক্তি উদ্ভাবন ও জাতির কল্যাণে হস্তান্তরের উদ্দেশ্যে সাবেক অর্থ ও পরিকল্পনা মন্ত্রী মরহুম এম সাইফুর রহমানের ঐকান্তিক প্রচেষ্টায় বাংলাদেশের উত্তর-পূর্ব কোণে অবস্থিত হাওর, সমতল ভূমি ও টিলাবেষ্টিত, দুটি পাতা একটি কুঁড়ির দেশখ্যাত বৃহত্তর সিলেটের টিলাগড়ে অবস্থিত সিলেট সরকারী ভেটেরিনারি কলেজকে একটি অনুঘদে রূপান্তরক্রমে উহাকে অস্তিত্ব করে উক্ত কলেজ ক্যাম্পাসে সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় নামে একটি নতুন বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপনকল্পে ১১ অক্টোবর ২০০৬ তারিখে জাতীয় সংসদে পাস হয় "সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় আইন ২০০৬" এবং ২ নভেম্বর ২০০৬ সালে সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় তার কার্যক্রম শুরু করে। বিশ্ববিদ্যালয় প্রতিষ্ঠার পূর্বে এটি শাহজালাল বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয় (শাবিপ্রবি), সিলেট, বাংলাদেশ "স্কুল অফ লাইফ সায়েন্সেস" অনুঘদের অধীনে সিলেট সরকারি ভেটেরিনারি কলেজ (এসজিভিসি) হিসেবে ১৯৯৫ সাল থেকে ২০০৬ সালের ১ নভেম্বর পর্যন্ত তার কার্যক্রম পরিচালনা করে। বিশ্ববিদ্যালয়ে রূপান্তরের পর শুরুতে তিনটি অনুঘদ নিয়ে যাত্রা শুরু করলেও পর্যায়ক্রমে পাল্লা দিয়ে ছয়টি অনুঘদ চালু হয়। শ্রাতকোত্তর শিক্ষার্থীদের সুবিধার জন্য পোস্ট গ্রাজুয়েট স্টাডিজ অনুঘদ নামে একটি অনুঘদও চলমান। এই সকল অনুঘদের মাধ্যমে কৃষি বিজ্ঞানের বিভিন্ন ক্ষেত্রে অগ্রসরমান বিশ্বের সাথে সঙ্গতি রক্ষা ও সমতা অর্জন এবং জাতীয় পর্যায়ে উচ্চতর শিক্ষা ও গবেষণার সুযোগ সৃষ্টি, আধুনিক জ্ঞানচর্চা ও কৃষিবিজ্ঞানের সাথে সম্পর্কযুক্ত আনুষঙ্গিক বিষয়ে শিক্ষাদান ও গবেষণা কার্যক্রম পরিচালনা করা হয়। যুগোপযোগী শিক্ষাদান, পরিবর্তিত বিশ্বের সাথে সামঞ্জস্য রেখে এবং জলবায়ু পরিবর্তনের চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় নব নব কৃষি-প্রযুক্তি উদ্ভাবন এবং দেশ ও জাতির কল্যাণে তা মাঠ পর্যায়ে সম্প্রসারণের লক্ষ্যে ৪৭টি বিভাগে ২৬১ জন শিক্ষক, ১৫৩ জন কর্মকর্তা, ২৬৬ জন কর্মচারী এবং স্নাতক, এমএস ও পিএইচডি লেভেলে মোট ৩০২৮ শিক্ষার্থী নিয়ে সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষা ও গবেষণা কার্যক্রম পরিচালিত হচ্ছে। এই বিশ্ববিদ্যালয়ে শুধুমাত্র বাংলাদেশী নয়, বিদেশী শিক্ষার্থীদেরও শিক্ষা ও গবেষণা করার সুযোগ রয়েছে। মানসম্পন্ন উচ্চতর শিক্ষাব্যবস্থার নিশ্চয়তা, উন্নত প্রযুক্তি ব্যবহার করে বৃহত্তর সিলেটের অনাবাদি ভূমি ও জলাশয়ে খাদ্যশস্য, মাছ্য এবং প্রাণিসম্পদ উৎপাদন, স্থানীয় জাতসমূহ সংরক্ষণ এবং সহনশীল কৃষি উন্নয়নের জন্য এই বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষক ও শিক্ষার্থীগণ অত্যন্ত যত্ন সহকারে কাজ করে যাচ্ছেন। কৃষির বিভিন্ন ক্ষেত্রে যথাযথ উন্নয়নের তাত্ত্বিক ও প্রায়োগিক জ্ঞানসম্পন্ন বিশ্বমানের দক্ষ কৃষিবিদ, কৃষিবিজ্ঞানী ও জীবপ্রযুক্তিবিদ তৈরি করাই এই বিশ্ববিদ্যালয়ের অন্যতম প্রধান লক্ষ্য ও উদ্দেশ্য।

অবস্থান

সিলেট শহরের প্রাণকেন্দ্র থেকে ৭ কিলোমিটার পূর্বে এবং রাজধানী ঢাকা থেকে ২৪০ কিলোমিটার উত্তর-পূর্বে এর অবস্থান। মূল ক্যাম্পাস থেকে ১০ কিলোমিটার দূরে শাহপরাণ বাইপাসস্থ বহিঃক্যাম্পাসে ৪.৯৭ হেক্টর (১২.২৯ একর) এলাকা গবেষণা মাঠ হিসেবে শিক্ষার্থীদের জন্য ব্যবহৃত হচ্ছে।

ভৌত অবকাঠামো

এই ক্যাম্পাসের প্রাকৃতিক সৌন্দর্যকে অক্ষুণ্ন রেখে বিশ্ববিদ্যালয়ে গড়ে উঠেছে বিভিন্ন অনুঘদের নিজস্ব ভবন, প্রশাসনিক ভবন, ছাত্র-শিক্ষক কেন্দ্র এবং শিক্ষার্থীদের আবাসিক সুবিধার জন্য আবাসিক হল সমূহ। ছাত্রদের জন্য ৫টি এবং ছাত্রীদের জন্য ২টি আবাসিক হল রয়েছে। বিশ্ববিদ্যালয়ে একটি ছাত্র-শিক্ষক কেন্দ্র, রূপালী ব্যাংক, অতিথি ভবন, ডরমিটরি ভবন, মিনি অডিটোরিয়াম, কেন্দ্রীয় লাইব্রেরি ভবন এবং নবনির্মিত নান্দনিক ও আধুনিক সুযোগ-সুবিধা সম্বলিত কেন্দ্রীয় অডিটোরিয়াম রয়েছে। শিক্ষা ও গবেষণার জন্য প্রফেসর মছলেহ উদ্দিন আহমেদ চৌধুরী ভেটেরিনারি টিচিং হাসপাতাল, কৃষি মাঠ গবেষণাগার ও একটি মছ্য হ্যাচারী কমপ্লেক্স রয়েছে। বিশ্ববিদ্যালয়ের অনিন্দ্য সুন্দর স্থাপনাগুলোর মধ্যে মাথা উঁচু করে দাঁড়িয়ে আছে আমাদের মহান ভাষা আন্দোলনের প্রতীক এবং ভাষা শহীদদের প্রতি শ্রদ্ধার নিদর্শনরূপ একটি নয়নাভিরাম শহীদ মিনার 'সূর্যালোকে বর্ণমালা'।

৩৫TH ANNIVERSARY - 2023



প্রশাসনিক ক্ষমতা

সিভিকিট ও একাডেমিক কাউন্সিলের সিদ্ধান্তের আলোকে প্রশাসন ও শিক্ষা সংশ্লিষ্ট বিষয়াদিতে বিশ্ববিদ্যালয় তার যাবতীয় ক্ষমতা ও কর্তৃত্ব প্রয়োগ করে থাকে। সংশ্লিষ্ট ব্যাপারে বিভিন্ন সংবিধিবদ্ধ সংস্থা যেমন- ফিন্যান্স কমিটি, পরিকল্পনা, উন্নয়ন ও ওয়ার্কস কমিটি, অনুযায়ী কমিটিসমূহ, উচ্চশিক্ষা ও গবেষণা বোর্ড এবং সকল পাঠ্য পর্বদের সহায়তা গ্রহণ করে সিদ্ধান্ত নেয়া হয়। ভাইস-চ্যান্সেলর মহোদয় বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রধান একাডেমিক ও প্রশাসনিক নির্বাহী কর্মকর্তা। তিনি সিভিকিট ও সরকারের নীতি নির্দেশনা ও কর্ম কাঠামোর আলোকে বিশ্ববিদ্যালয়ের যাবতীয় কার্যাবলী পরিচালনা করে থাকেন। বিশ্ববিদ্যালয় আইনের ১০ নম্বর ধারায় প্রদত্ত ক্ষমতা বলে চ্যান্সেলর (মহামান্য রাষ্ট্রপতি) দেশের কৃষি বিজ্ঞান ও প্রযুক্তির ক্ষেত্রে বিশেষজ্ঞ একজন শিক্ষাবিদ বা কোন বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রথিতযশা অধ্যাপককে ৪ (চার) বছর মেয়াদের জন্য ভাইস চ্যান্সেলর হিসেবে নিয়োগ প্রদান করেন। প্রতিষ্ঠালগ্ন হতে এই যাবৎ যারা ভাইস-চ্যান্সেলর হিসেবে এই বিশ্ববিদ্যালয়ের বিনির্মাণ ও বিকাশ প্রক্রিয়ায় নেতৃত্ব দান করেছেন নিম্নে নাম ও মেয়াদকাল উল্লেখ করা হলো।

দায়িত্বপালনকারী ভাইস-চ্যান্সেলর মহোদয়গণ	মেয়াদকাল	
	হতে	পর্যন্ত
প্রফেসর ড. মোঃ আলিমুল ইসলাম	২০ অক্টোবর ২০২৪	অদ্যাবধি
প্রফেসর ডাঃ মোঃ জামাল উদ্দিন ভূঞা	২১ নভেম্বর ২০২২	২১ আগস্ট ২০২৪
প্রফেসর ড. মোঃ মতিয়ার রহমান হাওলাদার	২৮ সেপ্টেম্বর ২০১৮	২৭ সেপ্টেম্বর ২০২২
প্রফেসর ড. মোঃ গোলাম শাহি আলম	২৮ সেপ্টেম্বর ২০১৪	২৭ সেপ্টেম্বর ২০১৮
প্রফেসর ড. মোঃ শহীদ উল্লাহ তালুকদার	৯ সেপ্টেম্বর ২০১০	২৭ সেপ্টেম্বর ২০১৪
প্রফেসর ড. মোঃ আবদুল আউয়াল	৯ মার্চ ২০০৯	৮ সেপ্টেম্বর ২০১০
প্রফেসর ড. মোঃ ইকবাল হোসেন	৩ জানুয়ারি ২০০৭	৮ মার্চ ২০০৯



৩৫
১৫
২০
২৪

অনুষদ ও বিভাগসমূহ

ভেটেরিনারি, এনিম্যাল ও বায়োমেডিক্যাল
সায়েন্সেস অনুষদ, প্রতিষ্ঠাকাল : ২০০৬

প্রফেসর ড. মোঃ ছিদ্দিকুল ইসলাম
ডিন

বিভাগের নাম	চেয়ারম্যান
এনাটমি ও হিস্টোলজি	: প্রফেসর ড. জীতেন্দ্র নাথ অধিকারী
ফিজিওলজি	: ডাঃ সাইফুল ইসলাম
ফার্মাকোলজি ও টক্সিকোলজি	: প্রফেসর ড. মোঃ আনোয়ার হোসেন
মাইক্রোবায়োলজি ও ইমিউনোলজি	: ড. মৌসুমী পুরকায়স্থ
এপিডেমিওলজি ও পাবলিক হেল্থ	: প্রফেসর ড. সুমন পাল
প্রাণী পুষ্টি	: প্রফেসর ড. মোঃ সাদ উদ্দিন মাহফুজ
প্রাণিসম্পদ উৎপাদন ও ব্যবস্থাপনা	: প্রফেসর ড. মোঃ নাজিম উদ্দিন
ডেয়ারি বিজ্ঞান	: প্রফেসর ড. আনজুমান আরা
পোষ্টি বিজ্ঞান	: প্রফেসর ড. এ. এস. এম. মাহবুব
কৌলিবিজ্ঞান ও প্রাণী প্রজনন	: প্রফেসর ড. মোঃ মোহন মিয়া
প্যারাসাইটোলজি	: প্রফেসর ড. কাজী মোহেতাজুল ইসলাম
প্যাথলজি	: প্রফেসর ড. মনিরা নূর
মেডিসিন	: প্রফেসর ড. মোঃ মাহফুজুর রহমান
সার্জারি ও থেরিওজেনোলজি	: প্রফেসর ড. মোহাম্মদ আতিকুল্লাহ

কৃষি অনুষদ, প্রতিষ্ঠাকাল : ২০০৮

প্রফেসর ড. মোঃ নজরুল ইসলাম
ডিন

বিভাগের নাম	চেয়ারম্যান
কৃষিতত্ত্ব ও হাওর কৃষি	: প্রফেসর ড. মোঃ নজরুল ইসলাম
মৃত্তিকা বিজ্ঞান	: ড. রাসেন্দ্র তালুকদার
ফসল উদ্ভিদ বিজ্ঞান ও চা উৎপাদন প্রযুক্তি	: জনাব মোঃ মেহেদী হাসান
কৌলিতত্ত্ব ও উদ্ভিদ প্রজনন	: প্রফেসর ড. দিলারা আক্তার
উদ্যানতত্ত্ব	: ড. জাহ্নাতুল ফেরদৌসী
উদ্ভিদ রোগতত্ত্ব ও বীজ বিজ্ঞান	: প্রফেসর ড. মোঃ মনিরুল ইসলাম
কীটতত্ত্ব	: প্রফেসর ড. মোঃ ফয়সাল মন্ডল
কৃষি সম্প্রসারণ শিক্ষা	: প্রফেসর ড. মোঃ আশরাফুল ইসলাম
কৃষি বনায়ন ও পরিবেশ বিজ্ঞান	: প্রফেসর ড. মোঃ ওমর শরীফ
কৃষি রসায়ন	: জনাব মুনমুন সাহা
মৌলিক বিজ্ঞান ও ভাষা	: জনাব রাহুল ভট্টাচার্য

মাৎস্যবিজ্ঞান অনুষদ, প্রতিষ্ঠাকাল : ২০০৮

প্রফেসর ড. নির্মল চন্দ্র রায়
ডিন

বিভাগের নাম	চেয়ারম্যান
মাৎস্যচাষ	: জনাব তথী দে
জলজ সম্পদ ব্যবস্থাপনা	: প্রফেসর ড. আহমেদ হারুন-আল-রশীদ
উপকূলীয় ও সামুদ্রিক মাৎস্যবিজ্ঞান	: প্রফেসর ড. মুহাম্মদ মাহমুদুল ইসলাম
মৎস্য স্বাস্থ্য ব্যবস্থাপনা	: ড. সরকার মোঃ ইব্রাহীম খলিল
মৎস্য জীববিদ্যা ও কৌলিতত্ত্ব	: প্রফেসর ড. সোহেল মিঞা
মাৎস্য প্রযুক্তি ও মান নিয়ন্ত্রণ	: ড. সাবিহা সুলতানা মেরিন



কৃষি অর্থনীতি ও ব্যবসায় শিক্ষা অনুষদ

প্রতিষ্ঠাকাল : ২০১১

প্রফেসর ড. মাসুদ আলম

ডিন

বিভাগের নাম	চেয়ারম্যান
কৃষি অর্থনীতি ও পলিসি	: প্রফেসর ড. জসিম উদ্দিন আহাম্মদ
গ্রামীণ সমাজবিজ্ঞান ও উন্নয়ন	: প্রফেসর ড. মিটু চৌধুরী
কৃষি পরিসংখ্যান	: প্রফেসর ড. মাসুদ আলম
কৃষি বিপণন ও ব্যবসায় ব্যবস্থাপনা	: জনাব স্বরূপ বড়ুয়া
কৃষি অর্থসংস্থান ও ব্যাংকিং	: প্রফেসর ড. মোঃ শাহ আলমগীর

কৃষি প্রকৌশল ও প্রযুক্তি অনুষদ

প্রতিষ্ঠাকাল : ২০১২

প্রফেসর ড. মুক্তারুন ইসলাম

ডিন

বিভাগের নাম	চেয়ারম্যান
সেচ ও পানি ব্যবস্থাপনা	: ড. আক্তোয়াব সিংহ
কৃষি শক্তি ও যন্ত্র	: জনাব শারমিন আক্তার
ফুড ইঞ্জিনিয়ারিং অ্যান্ড টেকনোলজি	: জনাব মোঃ শহীদুল্লাহ কায়সার
এমিকালচারাল কনস্ট্রাকশন অ্যান্ড	: প্রফেসর ড. মোঃ আলতাফ হোসেন
এনভায়রনমেন্টাল ইঞ্জিনিয়ারিং	
কম্পিউটার বিজ্ঞান ও প্রকৌশল	: জনাব প্রনজিত কুমার দাশ

বায়োটেকনোলজি ও জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারিং অনুষদ

প্রতিষ্ঠাকাল : ২০১৩

প্রফেসর ড. মোহাম্মদ মেহেদী হাসান খান

ডিন

বিভাগের নাম	চেয়ারম্যান
মলিকুলার বায়োলজি ও জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারিং	: জনাব মোঃ শরীফুল ইসলাম
প্ল্যান্ট ও এনভায়রনমেন্টাল বায়োটেকনোলজি	: ড. সোনিয়া বিন্তে শহীদ
এনিম্যাল ও ফিশ বায়োটেকনোলজি	: ড. কাজী মোহাম্মদ আলী জিল্লাহ
ফার্মাসিউটিক্যালস ও ইন্ডাস্ট্রিয়াল বায়োটেকনোলজি	: জনাব মাহমুদা আক্তার মলি
মাইক্রোবিয়াল বায়োটেকনোলজি	: ড. কাজী মোহাম্মদ আলী জিল্লাহ
বায়োকেমিস্ট্রি ও কেমিস্ট্রি	: প্রফেসর ড. মোহাম্মদ মেহেদী হাসান খান

পোস্ট-গ্রাজুয়েট স্টাডিজ অনুষদ

প্রতিষ্ঠাকাল : ২০১৮

প্রফেসর ড. কাজী মেহেতাজুল ইসলাম

ডিন

আবাসিক হলসমূহ



শাহ্ এ এম এস কিবরিয়া হল, প্রতিষ্ঠাকাল : ২০০৬

প্রভোস্ট : প্রফেসর ড. মোঃ শাহাদৎ হোসেন
সহকারী প্রভোস্ট : জনাব মোঃ মশিউর রহমান

আব্দুস সামাদ আজাদ হল, প্রতিষ্ঠাকাল : ২০১১

প্রভোস্ট : প্রফেসর ড. মোহাম্মদ কাওছার হোসেন
সহকারী প্রভোস্ট : জনাব মোহন নন্দী
সহকারী প্রভোস্ট : ডাঃ সাইফুল ইসলাম

হুমায়ূন রশিদ চৌধুরী হল, প্রতিষ্ঠাকাল : ২০০৬

প্রভোস্ট : প্রফেসর ড. মোহাম্মদ ইউসুফ মিয়া
সহকারী প্রভোস্ট : জনাব মোঃ শেরফ-উল-আলম
সহকারী প্রভোস্ট : ডাঃ মোঃ মওদুদুল হাসান তালহা

শেখ ফজিলাতুল্লেছা মুজিব হল, প্রতিষ্ঠাকাল : ২০১৫

প্রভোস্ট : প্রফেসর ড. শাহানা বেগম
সহকারী প্রভোস্ট : জনাব মধুমিতা ভট্টাচার্য পিয়া
সহকারী প্রভোস্ট : ডাঃ মোঃ মাসুদ পারভেজ
সহকারী প্রভোস্ট : জনাব পৃথিলা পুজা
সহকারী প্রভোস্ট : জনাব মাফিয়া আক্তার

সুহাসিনী দাস হল, প্রতিষ্ঠাকাল : ২০০৬

প্রভোস্ট : প্রফেসর ড. মোঃ শাহ জাহান মজুমদার
সহকারী প্রভোস্ট : ড. তাহমিনা আকরোজ
সহকারী প্রভোস্ট : জনাব টুম্পা দত্ত
সহকারী প্রভোস্ট : ডাঃ আঁবি পাল

হয়রত শাহপরাণ (র.) হল, প্রতিষ্ঠাকাল : ২০১৮

প্রভোস্ট : প্রফেসর ড. মোঃ আব্দুল আজিজ
সহকারী প্রভোস্ট : জনাব শেখ রাসেল আহমেদ
সহকারী প্রভোস্ট : ড. কামরুল হাসান
সহকারী প্রভোস্ট : জনাব মোঃ জয়বর রহমান

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান হল, প্রতিষ্ঠাকাল : ২০০৯

প্রভোস্ট : প্রফেসর ড. মোঃ জসিম উদ্দিন
সহকারী প্রভোস্ট : ডাঃ মোঃ মোস্তাফিজুর রহমান
সহকারী প্রভোস্ট : জনাব মোহাম্মদ আমজাদ হোসেন



প্রশাসনিক দপ্তরসমূহ

ভাইস-চ্যান্সেলর সচিবালয়

ভাইস-চ্যান্সেলর : প্রফেসর ড. মোঃ আলিমুল ইসলাম

ট্রেজারার কার্যালয়

ট্রেজারার : প্রফেসর ড. এ.টি.এম. মাহবুব-ই-ইলাহী

ছাত্র পরামর্শ ও নির্দেশনা দপ্তর

পরিচালক : প্রফেসর ড. মোঃ এমদাদুল হক
অতিরিক্ত পরিচালক : প্রফেসর ড. মোহাম্মদ সামিউল আহসান তালুকদার

প্রক্টর কার্যালয়

প্রক্টর (ভারপ্রাপ্ত) : প্রফেসর ড. জাসিম উদ্দিন আহাম্মদ

অর্থ ও হিসাব দপ্তর

পরিচালক : প্রফেসর ড. মোঃ রুহুল আমিন

পরীক্ষা নিয়ন্ত্রকের কার্যালয়

পরীক্ষা নিয়ন্ত্রক (অ.দা.) : প্রফেসর ড. কাজী মেহেতাজুল ইসলাম

পরিকল্পনা, উন্নয়ন ও ওয়ার্কস বিভাগ

পরিচালক (অ.দা.) : প্রফেসর ড. মোঃ ছিদ্দিকুল ইসলাম

কেন্দ্রীয় গ্রন্থাগার

গ্রন্থাগারিক : জনাব সুবীর কুমার পাল

জনসংযোগ ও প্রকাশনা দপ্তর

পরিচালক (অ.দা.) : কৃষিবিদ খসরু মোহাম্মদ সালাহউদ্দিন

হেলথ কেয়ার সেন্টার

চীফ মেডিকেল অফিসার : ডাঃ অসীম রনজন রায়

পরিবহন শাখা

পরিচালক : প্রফেসর ড. মোঃ নাজমুল হক

সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় রিসার্চ সিস্টেম (সিউরিস)

পরিচালক : প্রফেসর ড. মোহাম্মদ মাহবুব ইকবাল
সহযোগী পরিচালক : প্রফেসর ড. মোহাম্মদ সামিউল আহসান তালুকদার



৩৫^{তম} বিজ্ঞান-২০২৪

আইকিউএসি

পরিচালক : প্রফেসর ড. এম রাশেদ হাসনাত
অতিরিক্ত পরিচালক : প্রফেসর ড. মোঃ রুহুল আমিন

তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি (আইসিটি) সেল

পরিচালক : প্রফেসর ডাঃ মোঃ রফিকুল ইসলাম

বহিরাঙ্গন কার্যক্রম

পরিচালক : প্রফেসর ড. মোঃ মাহুদুর রহমান

খামার

পরিচালক : প্রফেসর ড. সুলতান আহমেদ
সহযোগী পরিচালক : প্রফেসর ড. নাসরিন সুলতানা লাকী
সহযোগী পরিচালক : ড. মোঃ কামরুল হাসান

কেন্দ্রীয় মসজিদ

খতিব : হাফেজ মাওলানা মোঃ হারুন-অর-রশীদ

পিএমএসি ভেটেরিনারি টিচিং হাসপাতাল

পরিচালক : প্রফেসর ড. মোঃ মুক্তার হোসেন
অতিরিক্ত রেজিস্ট্রার : জনাব মোহাম্মদ শওকত হোসেন

রেজিস্ট্রার কার্যালয়

রেজিস্ট্রার (অ.দা.) : প্রফেসর ড. মোঃ আসাদ-উদ-দৌলা



রেজিস্ট্রার কার্যালয় : শিক্ষা শাখা

এক নজরে শিক্ষা শাখার সেবাসমূহ

- ❖ কৃষিভেদে প্রক্রিয়ার মাধ্যমে ছাত্র/ছাত্রী ভর্তি
- ❖ ভর্তিকৃত ছাত্র/ছাত্রীদের নিবন্ধন করণ/রেজিস্ট্রেশন ও আইডি প্রদান
- ❖ রেজিস্ট্রেশন কার্ড বিতরণ
- ❖ নাম সংশোধন, ভর্তির সময় জমাকৃত সার্টিফিকেট প্রদান
- ❖ ভর্তি বাতিল, পুনঃ ভর্তি আবেদনসমূহের ব্যাপারে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ
- ❖ অন্য বিশ্ববিদ্যালয়ে এম.এস করার জন্য মাইগ্রেশন সার্টিফিকেট প্রদান
- ❖ শিক্ষার মাধ্যম সনদ প্রদান
- ❖ প্রতিশনাল/অরিজিনাল সার্টিফিকেট ইস্যুকরণ
- ❖ সার্টিফিকেটসমূহ ভেরিফিকেশন (অনলাইন ও অফলাইন)
- ❖ বিভিন্ন অনুযায়ী বিভাগসমূহের শিক্ষাসফর অনুমোদন
- ❖ একাডেমিক কাউন্সিল ও অর্থকমিটি কর্তৃক শিক্ষা সংক্রান্ত বিষয়াবলির সুপারিশ সমূহ বাস্তবায়ন করা
- ❖ সরকারী বোর্ডবৃত্তি আবেদনসমূহ প্রক্রিয়াক্রান্তকরণ
- ❖ সেনাকল্যাণ সংস্থা ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠানের কর্তৃক প্রেরিত বৃত্তির টাকা সংগ্রহ ও বিতরণের ব্যবস্থা করা
- ❖ ডিন এবং ভাইস-চ্যান্সেলর মেধা তালিকা ও পুরস্কারের জন্য আবেদনসমূহ প্রক্রিয়াক্রান্তকরণ
- ❖ প্রতিটি অনুযায়ী প্রতি সেশনের সর্বোচ্চ সিজিপিএ প্রাপ্ত শিক্ষার্থীকে ইউজিসি কর্তৃক প্রধানমন্ত্রীর স্বর্ণপদকের জন্য মনোনয়ন প্রদান
- ❖ প্রতিটি অনুযায়ী প্রতি সেশনের সর্বোচ্চ সিজিপিএ প্রাপ্ত শিক্ষার্থীকে এম.এস-এ অধ্যয়নের জন্য ইউজিসি কর্তৃক মেধাবৃত্তির জন্য মনোনয়ন প্রদান
- ❖ অর্ডিন্যান্স অনুযায়ী সেমিস্টার প্রত্যাহার, ইয়ার ড্রপের আবেদনসমূহের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ
- ❖ বিভিন্ন দেশি-বিদেশি বিশ্ববিদ্যালয়, দেশি-বিদেশি বিভিন্ন গবেষণা প্রতিষ্ঠান ও স্বাস্থ্যবিষয়ক বিভিন্ন হাসপাতালের সাথে সমঝোতা স্মারক এর প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ
- ❖ বাংলাদেশ বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশন, শিক্ষা মন্ত্রণালয় ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান কর্তৃক প্রেরিত পত্রের বিষয়ে কর্তৃপক্ষের সদয় নির্দেশনার আলোকে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ

শিক্ষা সংক্রান্ত প্রয়োজনীয় তথ্যাবলি

১। স্নাতক পর্যায়ে লেভেল-১ সেমিস্টার-১ এ ভর্তির সময় বিভিন্ন প্রকার ফি'র তথ্যাদি

১.১ দেশি শিক্ষার্থী

(ক) ভর্তির সময় বিভিন্ন ফি					
ক্রমিক নং	খাতসমূহ	পরিমাণ (টাকা)	ক্রমিক নং	বিবরণ	পরিমাণ (টাকা)
১.	ভর্তি ফি	১০০০.০০	১৬.	কেন্দ্রীয় ছাত্র সংসদ ফি	১০০.০০
২.	রেজিস্ট্রেশন ফি	২০০০.০০	১৭.	রশিদ বই ফি	৫০.০০
৩.	লাইব্রেরি ফি	৫০০.০০	১৮.	পাঠ্য বহির্ভূত কার্যক্রম ফি	২০০.০০
৪.	লাইব্রেরি কার্ড ফি	৫০.০০	১৯.	গ্যাস বিল	২৫০.০০
৫.	অনুষ্টীয় ল্যাবরেটরি ফি	১০০০.০০	২০.	খেলাধুলা ফি	১০০.০০
৬.	পরিচয় পত্র/পুনঃইস্যু ফি	১৫০.০০	২১.	শিক্ষাসফর/ফিল্ড ট্রিপ	১০০০.০০
৭.	ছাত্র-শিক্ষক কেন্দ্র ফি	১৫০.০০	২২.	সেমিস্টার ফি	৬০০.০০
৮.	ছাত্র/ছাত্রী কল্যাণ ফান্ড	২০০.০০	২৩.	বিন্যাস বিল	৩০০.০০
৯.	রোডার ছাউট ফি	১০০.০০	২৪.	পানির বিল	১০০.০০
১০.	বিএনসিসি ফি	১০০.০০	২৫.	অনুষ্টীয় সমিতি ফি	২০০.০০
১১.	সাংস্কৃতিক ফি	২০০.০০	২৬.	সাংস্কৃতিক/শিক্ষা সহায়ক ফি	১০০.০০
১২.	হেলথ কার্ড ফি	২০০.০০	২৭.	জামানত (ফেরতযোগ্য)	৫৫০০.০০
১৩.	মেডিক্যাল পরীক্ষা ফি	১০০.০০	২৮.	অনুষ্টীয় উন্নয়ন ফি	১০০০.০০
১৪.	সার্টিফিকেট/শ্রেণিশিট ভেরিফিকেশন ফি	২০০.০০	২৯.	প্রশংসাপত্র ফি (ডিন অফিস)	১০০.০০
১৫.	ওরিয়েন্টেশন ফি	২৫০.০০			
সকল অনুষদ (ক) উপ-মোট ১৫,৮০০.০০					
ভেটেরিনারি, এনিম্যাল ও বায়োমেডিক্যাল সায়েন্সেস অনুষদের শিক্ষার্থীদের ইন্টারশীপ ফি বাবদ অতিরিক্ত এককালীন টাকাঃ ৪,৫০০.০০					

(খ) ভর্তির সময় হল সংক্রান্ত ফি					
ক্রমিক নং	খাতসমূহ	পরিমাণ (টাকা)	ক্রমিক নং	বিবরণ	পরিমাণ (টাকা)
১.	ভর্তি ফি	৬০০.০০	৫.	তৈজসপত্র ফি	৬০০.০০
২.	ছাত্র/ছাত্রী কল্যাণ ফান্ড	৩০০.০০	৬.	হল সংস্থাপন ফি	২০০.০০
৩.	খেলাধুলা ফি	২০০.০০	৭.	জামানত (ফেরতযোগ্য)	৫০০.০০
৪.	কমনরুম ফি	১০০.০০			
(খ) উপ-মোট ২৫০০.০০					



ওরিয়েন্টেশন-২০২৪



(গ) স্নাতক পর্যায়ে লেভেল-১, সেমিস্টার-১ এ বিভিন্ন অনুষদে নিম্নবর্ণিত হারে আদায়যোগ্য ফি

ক্রমিক নং	অনুষদের নাম	খাত সমূহ	আদায়যোগ্য (টাকা)	ভর্তিযোগ্য ফি (টাকা)
১.	ভেটেরিনারি, এনিম্যাল ও বায়োমেডিকেল সায়েন্সেস	ভর্তি সংক্রান্ত ফি	১৫,৮০০.০০	২২,৮০০.০০
		ইন্টার্নশীপ ফি এককালীন	৪,৫০০.০০	
		হল সংক্রান্ত ফি	২,৫০০.০০	
২.	কৃষি/মাৎস্যবিজ্ঞান/কৃষি অর্থনীতি ও ব্যবসায় শিক্ষা/ কৃষি প্রকৌশল ও কারিগরী/বায়োটেকনোলজি অ্যান্ড জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারিং	ভর্তি সংক্রান্ত ফি	১৫,৮০০.০০	১৮,৩০০.০০
		হল সংক্রান্ত ফি	২,৫০০.০০	

১.২ বিদেশী শিক্ষার্থী

স্নাতক পর্যায়ে বিদেশী শিক্ষার্থীদের ভর্তি ফি ও অন্যান্য ফিসমূহ

ক্রমিক নং	খাত সমূহ	নির্ধারিত/পুনর্নির্ধারিত হারে
১.	ভর্তি ফি	৩০০ (তিনশত) ইউ এস ডলার
২.	অন্যান্য ফি	স্থানীয় শিক্ষার্থীদের অনুরূপ।

১.৩ ভর্তি সংক্রান্ত অন্যান্য তথ্যাবলী

- ১.৩.১ ক্লাস শুরু তারিখ অর্থাৎ ১৬-০১-২০২৫ খ্রিস্টাব্দ হতে ২ সপ্তাহের মধ্যে যদি কোন ছাত্র-ছাত্রী ক্লাসে যোগদান করতে ব্যর্থ হয় তাহলে তার ভর্তি স্বয়ংক্রিয়ভাবে বাতিল বলে গণ্য হবে।
- ১.৩.২ ভর্তির সময় জমাকৃত মাধ্যমিক ও উচ্চ মাধ্যমিক পরীক্ষার মূল সার্টিফিকেট এবং মার্কসীট সাময়িক প্রয়োজনে উত্তোলনের সময় টাকা ১০,০০০/- (দশ হাজার) মাত্র জামানত প্রদান করতে হবে এবং উক্ত জামানত সার্টিফিকেট এবং মার্কসীট জমাদান সাপেক্ষে ফেরতযোগ্য।
- ১.৩.৩ ভর্তি বাতিল ফি টাকা ১৬,০০০/- (ষোল হাজার) মাত্র। এ ক্ষেত্রে ভর্তির সময় জামানতকৃত ফেরতযোগ্য টাকা ৫,৫০০/- (পাঁচ হাজার পাঁচশত) মাত্র এবং হল সংক্রান্ত জামানত ফি টাকা ৫০০/- (পাঁচশত) মাত্র সহ টাকা ৬,০০০/- (ছয় হাজার) মাত্র সমন্বয় করে টাকা ১০,০০০/- (দশ হাজার) মাত্র জমা প্রদান সাপেক্ষে ভর্তি বাতিল করা যাবে।
- ১.৩.৪ পুনর্ভর্তি ফি টাকা ১০,৩০০/- (দশ হাজার তিনশত) মাত্র।

২। পরবর্তী সময়ে বিভিন্ন প্রকার ফি সংক্রান্ত তথ্যাদি ও বেতন জমাদান পদ্ধতি

প্রতি সেমিস্টারের সমস্ত ফি'র টাকা সেমিস্টার ফাইনাল পরীক্ষার ফরম পূরণ করার সময় যথাযথ অনুমোদন সাপেক্ষে অনলাইনে জমা প্রদান করতে হবে।



২.১ শ্রাতক পর্ষায়ে সকল সেমিস্টার ফাইনাল পরীক্ষার ফরম পূরণ সংক্রান্ত ফি

ক্রমিক নং	বিবরণ	পরিমাণ (টাকা)	ক্রমিক নং	বিবরণ	পরিমাণ (টাকা)
১.	টিউশন ফি (প্রতি মাসে)	৩৫.০০		হল সংক্রান্ত ফি সমূহ	
২.	পরীক্ষা ফি		৫.	সিট ভাড়া (প্রতি মাসে)	৩০.০০
	তত্ত্বীয়-প্রতি ক্রেডিট	৩৫.০০	৬.	হল সংক্রান্ত সংসদ ফি	৫০.০০
	ব্যবহারিক-প্রতি ক্রেডিট	৭৫.০০	৭.	হল ছাত্র কল্যাণ তহবিল	৬০.০০
	তত্ত্বীয় (রিপিট)-প্রতি ক্রেডিট	৭০.০০	৮.	হল কমনরুম ফি	১০.০০
	ব্যবহারিক (রিপিট)-প্রতি ক্রেডিট	১৫০.০০	৯.	সংস্থাপন ফি (বৃত্তি থেকে কর্তণ যোগ্য)	১২০.০০
৩.	কেন্দ্র ফি তত্ত্বীয় (রিপিটসহ)	২০০.০০	১০.	অনুষদীয় সংসদ ফি	৬০.০০
৪.	পরিবহন ফি (প্রতি মাসে)	৩০.০০			

২.২ শ্রাতকোত্তর (এম.এস) পর্ষায়ে সকল সেমিস্টার ফাইনাল পরীক্ষার ফরম পূরণ সংক্রান্ত ফি

ক্রমিক নং	বিবরণ	পরিমাণ (টাকা)	ক্রমিক নং	বিবরণ	পরিমাণ (টাকা)
১.	টিউশন ফি (প্রতি মাসে)	৭০.০০		হল সংক্রান্ত ফি সমূহ	
২.	পরীক্ষা ফি		৫.	সিট ভাড়া (প্রতি মাসে)	৩০.০০
	তত্ত্বীয়-প্রতি ক্রেডিট	৪০.০০	৬.	হল সংক্রান্ত সংসদ ফি	৫০.০০
	ব্যবহারিক-প্রতি ক্রেডিট	৭৫.০০	৭.	হল ছাত্র কল্যাণ ফান্ড	১০০.০০
	তত্ত্বীয় (রিপিট)-প্রতি ক্রেডিট	৮০.০০	৮.	হল কমনরুম ফি	৫০.০০
	ব্যবহারিক (রিপিট)-প্রতি ক্রেডিট	১৫০.০০	৯.	সংস্থাপন ফি (বৃত্তি থেকে কর্তণযোগ্য)	১৮০.০০
৩.	কেন্দ্র ফি তত্ত্বীয় (রিপিটসহ)	২৫০.০০	১০.	অনুষদীয় সংসদ ফি	৬০.০০
৪.	পরিবহন ফি (প্রতি মাসে)	৩০.০০			



২.৩ পিএইচ.ডি ভর্তি সংক্রান্ত ফি

ক্রমিক নং	বিবরণ	পরিমাণ (টাকা)
১.	সিকুবি থেকে উত্তীর্ণ শিক্ষার্থীদের ভর্তির সময় পরিশোধযোগ্য	৪০,২৫০.০০
২.	দেশের অভ্যন্তরে অন্য বিশ্ববিদ্যালয় থেকে পাসকৃত শিক্ষার্থীদের ভর্তি ফি	৪৪,২৫০.০০
৩.	হল সংক্রান্ত ফি	২,৩৯০.০০
৪.	ফরম পূরণ সংক্রান্ত ফি	৩,১৬০.০০

৩.১ এমএস

পোস্ট-গ্রাজুয়েট স্টাডিজ অনুসন্ধানের তত্ত্বাবধানে স্নাতকোত্তর পর্যায়ে মোট ৪৪ (ছয়ত্রিশ) টি বিভাগে কোর্স ক্রেডিট সিস্টেমে ১৮ (আঠার) মাস (৩ সেমিস্টার) মেয়াদী এম.এস ডিগ্রি প্রদান করা হয়। কোর্স ক্রেডিট পদ্ধতিতে স্নাতক পাশকৃত শিক্ষার্থীদের সিজিপিএ ৪.০০ এর মধ্যে কমপক্ষে ২.৭৫ অথবা ৫.০০ এর মধ্যে ৩.৫০ এবং সংশ্লিষ্ট বিষয়ে আলাদাভাবে যথাক্রমে ৩.০০ অথবা ৩.৫০ থাকতে হবে। বার্ষিক পদ্ধতিতে পাশকৃত শিক্ষার্থীদের ন্যূনতম ৫০% নম্বর এবং সংশ্লিষ্ট বিষয়ে ৫৫% নম্বর পেতে হবে।

৩.২ পিএইচডি

ভর্তিগ্রহণার্থীকে এ বিশ্ববিদ্যালয় হতে এমএস ডিগ্রিধারী ও স্নাতক অথবা থিসিস সহ স্নাতকোত্তর (এম.এস) পর্যায়ে কমপক্ষে (০১) এক টি প্রথম শ্রেণী/শ্রেণী (বি+) অথবা অন্য কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে বার্ষিক পদ্ধতিতে ৫০% মার্কস সহ কমপক্ষে দ্বিতীয় শ্রেণী/শ্রেণী (বি+) থাকতে হবে এবং কমপক্ষে (০১) এক টি প্রকাশনাসহ (০১) এক বছরের শিক্ষকতা/গবেষণা/সম্প্রসারণ কাজের অভিজ্ঞতা থাকতে হবে।

৩.৩ স্নাতক, স্নাতকোত্তর এবং পিএইচডি ডিগ্রি অর্জনকারী গ্রেডুয়েটপন সনদ উত্তোলনের সকল শর্ত পূরণপূর্বক আবেদনের সহিত নিম্নে উল্লিখিত ফি সমূহ প্রদান করতে হবে।

ক্রমিক নং	বিবরণ	পরিমাণ (টাকা)
১.	মূল সনদ উত্তোলন	১০০০
২.	সাময়িক সনদ (স্নাতক) উত্তোলন (সাধারণ)	১৫০
৩.	সাময়িক সনদ (স্নাতক) উত্তোলন (জরুরি)	৩০০
৪.	সাময়িক সনদ (স্নাতকোত্তর) উত্তোলন (সাধারণ)	২০০
৫.	সাময়িক সনদ (স্নাতকোত্তর) উত্তোলন (জরুরি)	৪০০
৬.	মাইগ্রেশন সার্টিফিকেট (সাধারণ)	১৫০
৭.	মাইগ্রেশন সার্টিফিকেট (জরুরি)	৩০০
৮.	শিক্ষার মাধ্যম সনদ (সনদ প্রতি) (সাধারণ)	১০০
৯.	শিক্ষার মাধ্যম সনদ (সনদ প্রতি) (জরুরি)	২০০
১০.	সনদ ভেরিফিকেশন (সনদ প্রতি) (সাধারণ)	৫০
১১.	সনদ ভেরিফিকেশন (সনদ প্রতি) (জরুরি)	১০০

সার্টিফিকেট গ্রাণ্ডির সময়কাল: সাধারণ ফি-১৫ কার্যদিবস, জরুরি ফি-৫ কার্যদিবস



স্নাতক শ্রেণিতে অধ্যয়নরত শিক্ষার্থীর সংখ্যা (৩১ ডিসেম্বর ২০২৪ পর্যন্ত)

অনুষদ	শিক্ষাবর্ষ ২০২০-২০২৪			শিক্ষাবর্ষ ২০২২-২০২৩			শিক্ষাবর্ষ ২০২১-২০২২			শিক্ষাবর্ষ ২০২০-২০২১			শিক্ষাবর্ষ ২০১৯-২০২০			শিক্ষাবর্ষ ২০১৮-২০১৯			বিশ্ববিদ্যালয়ে অধ্যয়নরত		
	ছাত্র	ছাত্রী	মোট	ছাত্র	ছাত্রী	মোট	ছাত্র	ছাত্রী	মোট	ছাত্র	ছাত্রী	মোট	ছাত্র	ছাত্রী	মোট	ছাত্র	ছাত্রী	মোট	ছাত্র	ছাত্রী	মোট
ভেটেরিনারি, এনিম্যাল ও বায়োমেডিকেল সায়েন্সেস	৬৩	৩৭	১০০	৭৭	২৩	১০০	৮১	২৭	১০৮	৭২	২৮	১০০	৭২	৩৮	১১০	৬৭	৪০	১০৭	৪০২	১৯৩	৬২৫
কৃষি	৫৫	৩৩	৮৮	৪৪	৪৪	৮৮	৪৫	৪৫	৯০	৪৫	৪৩	৮৮	৪৮	৪৫	৯৩				৩৭১	২৩৮	৬০৯
মানস্যবিজ্ঞান	৩১	৪৪	৭৫	৩৬	৩৯	৭৫	৪২	৩৩	৭৫	৩৩	৪৩	৭৫	৩৪	৪০	৭৪				২১৬	২৩৩	৪৪৯
কৃষি অর্থনীতি ও ব্যবসায় শিক্ষা	২৩	৪১	৬৪	২৬	৩৮	৬৪	২৯	৩৩	৬২	২৭	৩৭	৬৪	২৫	৩৮	৬৩				১৫৫	২২৫	৩৮০
কৃষি প্রকৌশল ও প্রযুক্তি	৩৩	৩১	৬৪	৩৪	২৯	৬৩	৩৫	২৯	৬৪	৩৯	২৫	৬৪	৩১	৩৩	৬৪				২১৩	১৭১	৩৮৪
বায়োটেকনোলজি ও জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারিং	২০	২০	৪০	২০	২০	৪০	২৩	১৭	৪০	২২	১৮	৪০	১৯	১৮	৩৭				১২০	১১৬	২৩৬
মোট	২২৫	২০৬	৪৩১	২৩৭	১৯৩	৪৩০	২৫৫	১৮৪	৪৩৯	২৩৮	১৯৪	৪৩১	২২৯	২১২	৪৪১	৬৭	৪০	১০৭	১৫৭১	১২১৯	২৭৯০

এম.এস+পি.এইচ.ডি মোট ছাত্র-ছাত্রী সংখ্যা ২৩৮

৩১ ডিসেম্বর ২০২৪ পর্যন্ত স্নাতক শ্রেণিতে অধ্যয়নরত বিদেশী ছাত্র-ছাত্রীর সংখ্যা

অনুষদ	শিক্ষাবর্ষ ২০২১-২০২২			শিক্ষাবর্ষ ২০২০-২০২১			শিক্ষাবর্ষ ২০১৯-২০২০			শিক্ষাবর্ষ ২০১৮-২০১৯			মোট অধ্যয়নরত বিদেশী শিক্ষার্থীর সংখ্যা		
	ছাত্র	ছাত্রী	মোট	ছাত্র	ছাত্রী	মোট	ছাত্র	ছাত্রী	মোট	ছাত্র	ছাত্রী	মোট	ছাত্র	ছাত্রী	মোট
ভেটেরিনারি, এনিম্যাল ও বায়োমেডিকেল সায়েন্সেস	০৬	০২	০৮	-	-	-	০৮	০২	১০	০৬	০২	০৮	২০	০৬	২৬
কৃষি	০১	০১	০২	-	-	-	০৫	০২	০৭	০২	-	০২	০৮	০৩	১১
মানস্যবিজ্ঞান	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
কৃষি অর্থনীতি ও ব্যবসায় শিক্ষা	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
কৃষি প্রকৌশল ও প্রযুক্তি	০১	-	০১	-	-	-	-	-	-	-	-	-	০১	-	০১
বায়োটেকনোলজি ও জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারিং	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
মোট	০৮	০৩	১১	-	-	-	১৩	০৪	১৭	০৮	০২	১০	২৯	০৯	৩৮

৩১ ডিসেম্বর ২০২৪



ভাইস-চ্যান্সেলর এর মেধা তালিকায় পুরস্কার প্রাপ্তদের নামের তালিকা

ওরিয়েন্টেশন-২০২৪

ভেটেরিনারি, এনিম্যাল ও বায়োমেডিক্যাল সায়েন্সেস অনুষদ				
ক্রম.	নাম	রেজিস্ট্র নং	আইডি নং	শিক্ষাবর্ষ
০১.	অর্পন কুমার সাহা	5229	2101028	২০২০-২১

মাৎস্যবিজ্ঞান অনুষদ				
ক্রম.	নাম	রেজিস্ট্র নং	আইডি নং	শিক্ষাবর্ষ
০১.	মাহজাবিন বিনতে মালেক হাদি	4070	1803020	২০১৭-১৮
০২.	রিদিম আহমেদ রিয়া	4943	2003014	২০১৯-২০
০৩.	শাহজাবিন বিনতে মালেক হেনা	5416	2103027	২০২১-২২
০৪.	সাদিয়া বিনতে বেনজির	5061	2004058	২০২১-২২

কৃষি প্রকৌশল ও প্রযুক্তি অনুষদ				
ক্রম.	নাম	রেজিস্ট্র নং	আইডি নং	শিক্ষাবর্ষ
০১.	মোঃ তাসনিমুল হক নিশাত	4682	1905058	২০১৮-১৯
০২.	সুমাঈয়া আক্তার	5108	2005042	২০১৯-২০
০৩.	সোমাঈয়া আক্তার	5548	2105021	২০২০-২১
০৪.	মোসাদ্দ মুসকিকা সারমিন	6003	2205021	২০২১-২২

কৃষি অনুষদ				
ক্রম.	নাম	রেজিস্ট্র নং	আইডি নং	শিক্ষাবর্ষ
০১.	আরিফা রহমান	4451	1902052	২০১৮-১৯
০২.	আফরিন আহমেদ	4865	2002022	২০১৯-২০
০৩.	তায়্যেবাহ তাহসিন রূপস্বী	5338	2102037	২০২০-২১
০৪.	অনিন্দিতা সরকার অর্থই	5813	2202056	২০২১-২২

কৃষি অর্থনীতি ও ব্যবসায় শিক্ষা অনুষদ				
ক্রম.	নাম	রেজিস্ট্র নং	আইডি নং	শিক্ষাবর্ষ
০১.	ইকরাম হুসাইন ইমন	5061	2004058	২০১৯-২০
০২.	সানজিদা তাবাহুম সিনথিয়া	5473	2104010	২০২০-২১
০৩.	মোঃ নাহিদুজ্জামান	5629	2204009	২০২১-২২

বায়োটেকনোলজি ও জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারিং অনুষদ				
ক্রম.	নাম	রেজিস্ট্র নং	আইডি নং	শিক্ষাবর্ষ
০১.	সাকলায়ীন মাহফুজ	4695	1906007	২০১৮-১৯
০২.	নাজিফা রহমান	5142	2006012	২০১৯-২০
০৩.	নওশিন-ই-আরা নিসা	5604	2106013	২০২০-২১
০৪.	সাবিহা বখত	6061	2206016	২০২১-২২



ডিন এর মেধা তালিকায় পুরস্কার প্রাপ্তদের নামের তালিকা

ভেটেরিনারি, এনিম্যাল ও বায়োমেডিক্যাল সায়েন্সেস অনুষদ

ক্রম.	নাম	রেজিঃ নং	আইডি নং	শিক্ষাবর্ষ
০১.	ফাতিমা মার্জিয়া আনিকা	4370	1901070	২০১৮-১৯
০২.	জয় দেব নাথ	5244	2101043	২০২০-২১
০৩.	জান্নাতুল ফেরদৌস রিতা	5266	2101065	২০২০-২১
০৪.	মেহেলেয়েছা এ্যানি	5254	2101053	২০২১-২১
০৫.	ইমরান মিয়া	5222	2101021	২০২০-২১
০৬.	মোঃ তারিকুল ইসলাম	5210	2101009	২০২০-২১
০৭.	সায়মা বিনতে সেলিম	5683	2201026	২০২১-২২
০৮.	মোছঃ মাসুমা আক্তার মনি	5704	2201047	২০২১-২২
০৯.	ফাতিমা তুজ জোহরা	5725	2201068	২০২১-২২
১০.	আব্দুল ফাতাহ মারুফ	5275	2101074	২০২০-২১

কৃষি অনুষদ

ক্রম.	নাম	রেজিঃ নং	আইডি নং	শিক্ষাবর্ষ
০১.	তুষার কান্তি মাস	4468	1902069	২০১৮-১৯
০২.	সামসাদ শাহরীদ	4897	2002054	২০১৯-২০
০৩.	জেরিন আহসিন খান	5302	2102001	২০২০-২১
০৪.	মোস্তাফা মাহমুদা ইসলাম (তিথি)	5339	2102038	২০২০-২১
০৫.	ইরফাত জাহান অনন্যা	5353	2102052	২০২০-২১
০৬.	সানিয়া আরফিন বর্ষা	5366	2102065	২০২০-২১
০৭.	তাসনিয়া আমেনা	5344	2102043	২০২০-২১
০৮.	ফাবিয়া নিকাত	5832	2202075	২০২১-২২
০৯.	সাজ্জদী ধর	5766	2202009	২০২১-২২
১০.	সাক্ষায়েত হোসেন নির্জন	5814	2202057	২০২১-২২
১১.	জাকিয়া আক্তার	5763	2202006	২০২১-২২
১২.	ইব্রাহিম মাহমুদ বর্ষা	5799	2202042	২০২১-২২

মাধ্যমিকবিজ্ঞান অনুষদ

ক্রম.	নাম	রেজিঃ নং	আইডি নং	শিক্ষাবর্ষ
০১.	শিলা আক্তার	4546	1903060	২০১৮-১৯
০২.	তনুয় কুমার সাহা	4963	2003034	২০১৯-২০
০৩.	ফাহিমদা নওশিন সুমি	5408	2103019	২০২০-২১
০৪.	নাকিয়া তাসনিম তুস্তি	5422	2103033	২০২০-২১
০৫.	মোহসিনুল্লাহ রাইয়ান	5435	2103046	২০২০-২১
০৬.	জোয়ানা আজামী	5448	2103059	২০২০-২১
০৭.	মোঃ আব্দুল্লাহ	5451	2103062	২০২০-২১
০৮.	ফারাহ তাসনোজা মীম	5854	2203009	২০২১-২২
০৯.	শাবিহা মাহবুবা	5868	2203023	২০২১-২২
১০.	সুমাইয়া রহমান জেয়া	5848	2203003	২০২১-২২
১১.	অপূর্ব রায়	5916	2203071	২০২১-২২
১২.	আজর মাস	5851	2203006	২০২১-২২

কৃষি অর্থনীতি ও ব্যবসায় শিক্ষা অনুষদ

ক্রম.	নাম	রেজিঃ নং	আইডি নং	শিক্ষাবর্ষ
০১.	সোমাইয়া আক্তার সঞ্জিতা	4610	1904050	২০১৮-১৯
০২.	জিনিয়া জাকরিন দিকুম	5005	2004002	২০১৮-১৯
০৩.	বর্ষা সে ক্যানি	5508	2104045	২০২০-২১
০৪.	পাউছিল ইসলাম তানভীর	5491	2104028	২০২০-২১
০৫.	সাকিব রহমান	5499	2104036	২০২০-২১
০৬.	মীর মোঃ অবির রায়হান আকাশ	4963	2003034	২০২০-২১
০৭.	মোছঃ এলিজা ইয়াসমিন	5482	2104019	২০২০-২১
০৮.	মোঃ ফুয়াদ হাসান	5971	2204051	২০২১-২২
০৯.	সাদনূর সাহী	5962	2204042	২০২১-২২

৩৫th Anniversary - 2028



ওরিয়েন্টেশন-২০২৪

বায়োটেকনোলজি ও জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারিং অনুষদ

ক্রম.	নাম	রেজিঃ নং	আইডি নং	শিক্ষাবর্ষ
০১.	ফারিয়া হুমায়রা রাফা	5155	2006025	২০১৯-২০
০২.	রুমানা রাশিদ অনন্যা	5606	2106015	২০২০-২১
০৩.	উম্মে সুমাইয়া হিমি	5606	2106018	২০২০-২১
০৪.	নুসরাত জাহান জোহরা	6047	2206002	২০২১-২২
০৫.	মাহিন চৌধুরী	6049	2206004	২০২১-২২
০৬.	তাইয়িবা তাবাসসুম মাহমুদা	6085	2206040	২০২১-২২
০৭.	শেখ ফারহান ইবনে রহমান	6046	2206001	২০২১-২২

কৃষি প্রকৌশল ও প্রযুক্তি অনুষদ

ক্রম.	নাম	রেজিঃ নং	আইডি নং	শিক্ষাবর্ষ
০১.	এ কে এম মাসুম বিল্লাহ	4674	1905050	২০১৮-১৯
০২.	মারজান আক্তার ফারদুন	5112	2005046	২০১৯-২০
০৩.	নুসাইবা লামিয়া	5531	2105004	২০২০-২১
০৪.	মোছা মিশকাতুল জাহ্নাত মৌদি	5539	2105012	২০২০-২১
০৫.	নুসরাত হোসেন জ্যোতি	5557	2105030	২০২০-২১
০৬.	মোঃ মাহবুব হাসান	5575	2105048	২০২০-২১
০৭.	পরমা দেব নাথ	5535	2105008	২০২০-২১
০৮.	এস. এম. সাকিব আনসান	6022	2205040	২০২১-২২
০৯.	সুখিতা রানী তিথি	6004	2205022	২০২১-২২
১০.	মারুফা জাহান	5983	2205001	২০২১-২২
১১.	এমদাদ উদ্দাহ চৌধুরী	6027	2205045	২০২১-২২
১২.	মিথীলা আক্তার মিথী	6012	2205030	২০২১-২২

স্নাতক পর্যায়ে প্রধানমন্ত্রী স্বর্ণপদক এর জন্য মনোনয়নপ্রাপ্ত শিক্ষার্থীদের নামের তালিকা

নং	নাম	রেজিঃ নং	আইডি নং	অনুষদ	সন
০১.	হিমেল তালুকদার	২১৮৮	১৪০১০২২	ভেটেরিনারি, এনিম্যাল ও বায়োসায়েন্সেস	২০১৯
০২.	কাজী সানজিদা বেগম	২৭৭২	১৫০২০৭৬	কৃষি	২০১৯
০৩.	আমানী বেগম	২৩৬৪	১৪০৩০১২	মাৎস্যবিজ্ঞান	২০১৯
০৪.	নুসরাত জাহান	৩৩০১	১৬০৪০১৩	কৃষি অর্থনীতি ও ব্যবসায় শিক্ষা	২০১৯
০৫.	আফরোজা কবির লাকী	২৯৪৬	১৫০৫০২৩	কৃষি প্রকৌশল ও প্রযুক্তি	২০১৯



ওপিসিও (কেশন)-২০২৪

নং	নাম	রেজিঃ নং	আইডি নং	অনুবদ	সন
০৬.	ইবতিদা তাবাসসুম ইশমাম	৩০০৫	১৫০৬০১৯	বায়োটেকনোলজি অ্যান্ড জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারিং	২০১৯
০৭.	শিরিনা আক্তার তমা	২৬০০	১৫০১০০৩	ভেটেরিনারি, এনিম্যাল ও বায়োমেডিকেল সায়েন্সেস	২০২০
০৮.	মোঃ আনিসুর রহমান	২৬৫৩	১৫০১০৮৫	ভেটেরিনারি, এনিম্যাল ও বায়োমেডিকেল সায়েন্সেস	২০২০
০৯.	সামছুল আলম রকি	২৬৮২	১৫০১০৮৫	ভেটেরিনারি, এনিম্যাল ও বায়োমেডিকেল সায়েন্সেস	২০২০
১০.	সায়মা সাদিয়া জুই	৩১৫২	১৬০২০২৪	কৃষি	২০২০
১১.	মালিহা বিনতে হাফিজ	৩১৮৪	১৬০২০৫৬	কৃষি	২০২০
১২.	ইসরাত জাহান	৩১৫৮	১৬০২০৩০	কৃষি	২০২০
১৩.	জান্নাতুল ফেরদৌস জেমিনা	৩০৬৭	১৬০১০৩৭	ভেটেরিনারি, এনিম্যাল ও বায়োমেডিকেল সায়েন্সেস	২০২১
১৪.	নাহিদুর রহমান	৩০৯৫	১৬০১০৬৫	ভেটেরিনারি, এনিম্যাল ও বায়োমেডিকেল সায়েন্সেস	২০২১
১৫.	ফাইজা সাদিয় পরী	৩০৩১	১৬০১০০১	ভেটেরিনারি, এনিম্যাল ও বায়োমেডিকেল সায়েন্সেস	২০২১
১৬.	সাদিয়া আশরফি ফাইরুজ	৩৩৬৩	১৬০৫০১৩	কৃষি প্রকৌশল ও প্রযুক্তি	২০২১
১৭.	আলমগীর আলম	৩৩৭৫	১৬০৫০২৫	কৃষি প্রকৌশল ও প্রযুক্তি	২০২১
১৮.	মিনহাজ উদ্দিন	৩৩৭৮	১৬০৫০২৮	কৃষি প্রকৌশল ও প্রযুক্তি	২০২১
১৯.	অনামিকা দেব	৩৪৩৮	১৬০৬০২৭	বায়োটেকনোলজি অ্যান্ড জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারিং	২০২১
২০.	হাফসা আক্তার	৩৪১৩	১৬০৬০০২	বায়োটেকনোলজি অ্যান্ড জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারিং	২০২১
২১.	আইরিন গুলশান	৩৪৩২	১৬০৬০২১	বায়োটেকনোলজি অ্যান্ড জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারিং	২০২১



ওরিয়েন্টেশন-২০২৪

ইউজিসি মেধাবৃত্তিপ্রাপ্ত শিক্ষার্থীদের নামের তালিকা

নং	নাম	রেজিঃ নং	অনুষদ	সন
০১.	জালাতুল ফেরদৌস জেমিনা	৩০৬৭	ভেটেরিনারি, এনিম্যাল ও বায়োমেডিকেল সায়েন্সেস	২০২২
০২.	তানিয়া সুলতানা কলি	৩৫৭৭	কৃষি	২০২২
০৩.	অলকা শাহ রায়	৩৬৮১	মাৎস্যবিজ্ঞান	২০২২
০৪.	মোঃঃ রিৎকি মনি	৩৭৩৮	কৃষি অর্থনীতি ও ব্যবসায় শিক্ষা	২০২২
০৫.	হাফসা আক্তার তানিয়া	৩৮০৯	কৃষি প্রকৌশল ও প্রযুক্তি	২০২২
০৬.	ইসরাত জাহান মৌরী	৩৮২৪	বায়োটেকনোলজি অ্যান্ড জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারিং	২০২২
০৭.	ফাহিমদা জাহান ফাহিম	৩৪৮৩	ভেটেরিনারি, এনিম্যাল ও বায়োমেডিক্যাল সায়েন্সেস অনুষদ	২০২৩
০৮.	সানজিদা জামান	৩৯৬৮	কৃষি অনুষদ	২০২৩
০৯.	দিপঙ্কর অধিকারী	৪১০১	মাৎস্যবিজ্ঞান অনুষদ	২০২৩
১০.	তোহিদা ইয়াছমিন কলি	৪১৮৪	কৃষি অর্থনীতি ও ব্যবসায় শিক্ষা অনুষদ	২০২৩
১১.	নারগিজ আকতার	৪১৯০	কৃষি প্রকৌশল ও প্রযুক্তি অনুষদ	২০২৩
১২.	নুসরাত জাহান	৪২৫১	বায়োটেকনোলজি ও জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারিং	২০২৩

ইউজিসির মেধাবৃত্তি-২০২৪ এর জন্য মনোনিত শিক্ষার্থীদের নামের তালিকা

নং	নাম	রেজিঃ নং	অনুষদ	সন
০১.	রাকিবুল হাসান	৩৮৯২	ভেটেরিনারি, এনিম্যাল ও বায়োমেডিকেল সায়েন্সেস	২০২৪
০২.	আরিফা রহমান	৪৪৫১	কৃষি	২০২৪
০৩.	মোঃ আহমদ হোসেন	৪৫২৫	মাৎস্যবিজ্ঞান	২০২৪
০৪.	সোমাইয়া আক্তার সখিতা	৪৬১০	কৃষি অর্থনীতি ও ব্যবসায় শিক্ষা	২০২৪
০৫.	মাইনুল হাসান	৪৬৮৫	কৃষি প্রকৌশল ও প্রযুক্তি	২০২৪
০৬.	সাকল্যায়ী মাহফুজ	৪৬৯৫	বায়োটেকনোলজি অ্যান্ড জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারিং	২০২৪



একাডেমিক ক্যালেন্ডার

একাডেমিক কার্যক্রম : আভার গ্র্যান্ডুয়েট প্রোগ্রাম-২০২৫	
কার্যক্রম	১ম সেমিস্টার (জানুয়ারি-জুন ২০২৫ খ্রি.)
নবাবত শিক্ষার্থীদের ওরিয়েন্টেশন	১১ জানুয়ারি ২০২৫ খ্রি.
সেমিস্টার শুরু	১৬ জানুয়ারি ২০২৫ খ্রি.
প্রথম ক্লাস টেস্ট	১০ এপ্রিল ২০২৫ খ্রি.
দ্বিতীয় ক্লাস টেস্ট	১২ মে ২০২৫ খ্রি.
ক্লাস সমাপ্তি	২৯ মে ২০২৫ খ্রি.
সেমিস্টার ফাইনাল পরীক্ষা	১৯ জুন ২০২৫ খ্রি.
কার্যক্রম	২য় সেমিস্টার (জুলাই-ডিসেম্বর ২০২৫ খ্রি.)
সেমিস্টার শুরু	১৬ জুলাই ২০২৫ খ্রি.
প্রথম ক্লাস টেস্ট	২৪ আগস্ট ২০২৫ খ্রি.
দ্বিতীয় ক্লাস টেস্ট	১৯ অক্টোবর ২০২৫ খ্রি.
ক্লাস সমাপ্তি	০৬ নভেম্বর ২০২৫ খ্রি.
সেমিস্টার ফাইনাল পরীক্ষা	১৬ নভেম্বর ২০২৫ খ্রি.

পরীক্ষা নিয়ন্ত্রকের কার্যালয়

বিভাগের শুরু

সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রতিষ্ঠালগ্ন থেকেই পরীক্ষা নিয়ন্ত্রক কার্যালয় অত্যন্ত নিষ্ঠা, দক্ষতা, শৃংখলা ও ঐতিহ্যের সঙ্গে বিশ্ববিদ্যালয়ের যাবতীয় পরীক্ষাসমূহ সুষ্ঠুভাবে পরিচালনা করে আসছে। এই বিশ্ববিদ্যালয়ে প্রতি বছরই ৬টি অনুষদের দ্ব্নাতক/দ্ব্নাতক(সম্মান) পর্যায়ে পাঁচ/চারটি লেভেলে দুইটি সেমিস্টারে পরীক্ষাসমূহ অনুষ্ঠিত হচ্ছে। পরীক্ষা সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম সম্পন্ন পূর্বক পরীক্ষা নিয়ন্ত্রক কার্যালয় হতে পরীক্ষার ফলাফল প্রকাশ, গ্রেডশিট ও একাডেমিক ট্রান্সক্রিপ্ট বিতরণ করা হয়। এছাড়া, দ্ব্নাতকোত্তর পর্যায়ে প্রতিটি বছরই ২টি সেমিস্টার (জানুয়ারি-জুন সেমিস্টার এবং জুলাই-ডিসেম্বর সেমিস্টার) এ বর্তমানে ৬টি অনুষদের ৪৪ বিভাগ হতে এম.এস ডিগ্রী পরীক্ষা অনুষ্ঠানসহ পরীক্ষা নিয়ন্ত্রক কার্যালয়কে হতে পরীক্ষার ফলাফল প্রকাশ, গ্রেডশিট ও ট্রান্সক্রিপ্ট বিতরণ করা হয়। তদুপরি, এই বিশ্ববিদ্যালয়ের পি.এইচ.ডি কোর্সে শিক্ষার্থীরা অধ্যয়ন করছে।

বিভাগীয় প্রশাসনিক কাঠামো

বিশ্ববিদ্যালয়ের পরীক্ষা পরিচালনা সংক্রান্ত কার্যক্রম সুশৃংখল ও সুচারুরূপে পরিচালনার লক্ষ্যে পরীক্ষা নিয়ন্ত্রক কার্যালয়কে চারটি শাখায় বিভক্ত করা হয়েছে। ডেপুটি ডিরেক্টর, এনিম্যাল অ্যান্ড বায়োমেডিকেল সায়েন্সেস অনুষদ, কৃষি অর্থনীতি ও ব্যবসায় শিক্ষা অনুষদ, কৃষি প্রকৌশল ও কারিগরি অনুষদ এবং স্টোর নিয়ে শাখা-১ গঠন করা হয়েছে, যার দায়িত্বে আছেন অতিরিক্ত পরীক্ষা নিয়ন্ত্রক গাজী মোহাম্মদ জহিরুল ইসলাম। কৃষি অনুষদ, অধ্যয়নবিজ্ঞান অনুষদ, বায়োটেকনোলজি এন্ড জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারিং নিয়ে শাখা-২ গঠন করা হয়েছে, যার দায়িত্বে আছেন অতিরিক্ত পরীক্ষা নিয়ন্ত্রক কৃষিবিদ মোঃ আব্দুল আউয়াল। বর্ষিক ৬টি অনুষদের ৪৪ বিভাগে হতে এম.এস ও পি.এইচ.ডি ডিগ্রীর কার্যক্রম ও পরীক্ষার পারিভোজিক নিয়ে শাখা-৩ গঠন করা হয়েছে, যার দায়িত্বে আছেন উপ-পরিচালক জনাব মোঃ মাকছদার রহমান।

৩৫

৩৫



পরীক্ষা নিয়ন্ত্রক কার্যালয়ের উপস্থেখযোগ্য কার্যবিবরণী

বিশ্ববিদ্যালয়ে ২০২৪ সালে ৬টি অনুষদের স্নাতক ও স্নাতকোত্তর পর্যায়ের বিভিন্ন শিক্ষাবর্ষের প্রতিটি সেমিস্টারের পরীক্ষাসমূহ আয়োজন করা হয়েছে। পরীক্ষার প্রেক্ষিতে নির্ভুলভাবে দ্রুততম সময়ের মধ্যে ফলাফল প্রকাশের ব্যবস্থা গৃহীত হয়েছে। ফলাফল অনুযায়ী পরীক্ষার্থীদের মাঝে গ্রেডশিট ও একাডেমিক ট্রান্সক্রিপ্ট বিতরণ করা হয়েছে। পরীক্ষকবৃন্দকে যথাসময়ে পরীক্ষার পারিতোষিক বিতরণের ব্যবস্থা নেয়া হয়েছে।

৩১ ডিসেম্বর ২০২৪ পর্যন্ত বিভিন্ন অনুষদ থেকে স্নাতক ও স্নাতকোত্তর ডিগ্রি অর্জনকারীর সংখ্যা

ক্রমিক নং	অনুষদ	স্নাতক ডিগ্রি অর্জনকারীর সংখ্যা	স্নাতকোত্তর ডিগ্রি অর্জনকারীর সংখ্যা	পিএইচডি
০১.	ভেটেরিনারি, এনিম্যাল অ্যান্ড বায়োমেডিকেল সায়েন্সেস অনুষদ	১১৯৯	৫৯৫	১১
০২.	কৃষি অনুষদ	৭৬৬	৩৯৬	৮
০৩.	মাৎস্যবিজ্ঞান অনুষদ	৬৮৬	৪০২	৩
০৪.	কৃষি অর্থনীতি ও ব্যবসায় শিক্ষা অনুষদ	৪৬৬	১৩৪	১
০৫.	কৃষি প্রকৌশল ও প্রযুক্তি অনুষদ	৩৫৮	১২৫	০
০৬.	বায়োটেকনোলজি অ্যান্ড জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারিং অনুষদ	১৫৭	৫৫	০
মোট		৩৬২৭	১৭৩৭	২৩

ছাত্র পরামর্শ ও নির্দেশনা দপ্তর

একজন পরিচালকের তত্ত্বাবধানে বিশ্ববিদ্যালয়ের ছাত্র-ছাত্রীদের সামগ্রিক সমস্যাগুলি আলোচনার মাধ্যমে সূষ্ঠ সমাধানের জন্যে ছাত্র পরামর্শ ও নির্দেশনা দপ্তর হতে নিম্নবর্ণিত কার্যাদি নিয়মিতভাবে সম্পন্ন করা হয়-

- ❖ বিশ্ববিদ্যালয়ের ছাত্র-ছাত্রীদের স্বাস্থ্য, আবাস ও শৃঙ্খলাসহ ক্রীড়া ও শরীরচর্চা সংক্রান্ত বিষয়ে সময় সাধন।
- ❖ আবাসিক এলাকায় বসবাসরত বিশ্ববিদ্যালয়ের ছাত্র-ছাত্রীসহ সকল ছাত্র-ছাত্রীকে পরামর্শ প্রদান ও নির্দেশনা সংক্রান্ত কর্মসূচি প্রণয়ন ও বাস্তবায়ন।
- ❖ বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রাক্তন ছাত্র-ছাত্রীদের এবং প্রয়োজনবোধে তাঁদের অভিভাবকদের সাথে যোগাযোগ রক্ষণ।
- ❖ বিশ্ববিদ্যালয়ের রোভারস্কাউট, ন্যাশনাল ক্যাডেট কোর ও অনুরূপ সংগঠনসমূহের কার্যাবলি পরিচালনা।
- ❖ জাতীয় দিবসসমূহ উদযাপনের কর্মসূচি প্রণয়নসহ বাস্তবায়ন।
- ❖ বিভিন্ন সংগঠনের মাধ্যমে সাহিত্য ও সাংস্কৃতিক কর্মকাণ্ডের ক্ষেত্রে বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীদের মনোনিয়ন প্রদান।
- ❖ ছাত্র-ছাত্রীদের ব্যক্তিগত তথ্যাদি সংগ্রহ ও সংরক্ষণ।
- ❖ ছাত্র-ছাত্রীদের পরিচয়পত্র সরবরাহ করণ।
- ❖ নতুন ভর্তিকৃত ছাত্র-ছাত্রীদের পরিচিতিকরণের (ওরিয়েন্টেশন) কর্মসূচি প্রণয়ন ও বাস্তবায়ন।
- ❖ শ্রেণিকক্ষ বহির্ভূত শিক্ষা সহায়ক যাবতীয় ব্যাপারে ছাত্র-ছাত্রীদের পরামর্শ প্রদান ও তত্ত্বাবধান।
- ❖ মাননীয় ভাইস-চ্যান্সেলর মহোদয়ের কর্তৃত্ব আরোপিত অন্য যে কোন দায়িত্ব পালন।



প্রক্টর কার্যালয়

শিক্ষার্থীদের শৃঙ্খলা সংক্রান্ত নিয়মাবলি

প্রক্টরিয়াল সিস্টেম

প্রক্টরিয়াল সিস্টেম বিশ্ববিদ্যালয় ক্যাম্পাসে ছাত্র শৃঙ্খলা অধ্যাদেশ-এর ধারা অনুসরণে শান্তি, নিরাপত্তা ও শৃঙ্খলা বজায় রাখার জন্য কাজ করে। সে মোতাবেক একজন প্রক্টরের নেতৃত্বে চারজন সহকারী প্রক্টরের সমন্বয়ে প্রক্টরিয়াল বডি গঠিত।

প্রক্টরের দায়িত্ব

- ❖ বিশ্ববিদ্যালয়ের সকল ভবন ও অঙ্গন, হল ও গবেষণা এলাকার বাহিরে সকল শিক্ষার্থীর শৃঙ্খলা ও আচরণের জন্য তিনি তদারকির দায়িত্বে থাকিবেন।
- ❖ বিশ্ববিদ্যালয় ক্যাম্পাসের বাহিরে কোন ছাত্রাবাস থাকিলে তিনি উহা পরিদর্শন ও তদারকির দায়িত্বে থাকিবেন।
- ❖ বিশ্ববিদ্যালয় ক্যাম্পাসের বাহিরে শিক্ষার্থীরা যাহাতে সব সময় সুশৃঙ্খল ব্যবহার ও ভালো আচরণ করে তাহা নিশ্চিত করার লক্ষ্যে তিনি প্রয়োজন অনুযায়ী উপযুক্ত পদক্ষেপ গ্রহণ করিবেন।
- ❖ তিনি আবাসন ও শৃঙ্খলা বোর্ডে সদস্য-সচিব এবং বোর্ডের নিকট তিনি বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীদের আবাসন ও শৃঙ্খলার সাধারণ অবস্থা সম্পর্কে বিভিন্ন সময়ে রিপোর্ট প্রদান করিবেন।
- ❖ ইহা ছাড়াও তিনি ভাইস চ্যান্সেলর কর্তৃক তাহাকে প্রদত্ত অন্যান্য কার্যাবলি ও দায়িত্ব পালন করিবেন।

প্রক্টর ও সহকারী প্রক্টরের ক্ষমতা

- ❖ বিশ্ববিদ্যালয়ের ক্যাম্পাসে বা অন্যত্র, হলের বাহিরে কোন শিক্ষার্থী দ্বারা শৃঙ্খলা ভঙ্গের জন্য প্রক্টর সংশ্লিষ্ট শিক্ষার্থীকে একবার অনধিক ১,৫০০ (এক হাজার পাঁচশত) টাকা জরিমানা করার ক্ষমতা সংরক্ষণ করে থাকেন। তবে অপরাধের গুরুত্ব অনুযায়ী আরোপিত অনুরূপ জরিমানার পরিমাণ যদি তাহার বিবেচনার অপরাধ মনে হয়, তবে তিনি সংশ্লিষ্ট শিক্ষার্থীর বিরুদ্ধে অধিকতর শাস্তিমূলক ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য ভাইস-চ্যান্সেলরের নিকট রিপোর্ট পেশ করিবেন।
- ❖ যথাযথ কর্তৃপক্ষের নিকট প্রক্টরিয়াল বডি কোন শিক্ষার্থীকে ছয় মাস বা এক সেমিস্টার পর্যন্ত বহিষ্কারের জন্য সুপারিশ করিতে পারিবেন।
- ❖ সহকারী প্রক্টর, শৃঙ্খলা ভঙ্গের জন্য কোন শিক্ষার্থীর উপর একবারে ৭৫০.০০ (সাতশত পঞ্চাশ) টাকার অনধিক জরিমানা আরোপের ক্ষমতা সংরক্ষণ করেন, তবে তাহাকে গৃহীত ব্যবস্থা সম্পর্কে প্রক্টর ও সংশ্লিষ্ট হল প্রভোস্টকে অবহিত করিতে হইবে।
- ❖ বিশ্ববিদ্যালয়ের স্বীকৃত সংগঠন যেমন কেন্দ্রীয় ছাত্র সংসদ এবং বিভাগ ও হল সমূহের সমিতি, অন্য কোন ক্লাব, সমিতি বা ছাত্র সংগঠন ভাইস-চ্যান্সেলরের লিখিত অনুমতি ছাড়া গঠন করা যাইবে না। প্রক্টরের পূর্বানুমতি ছাড়া বিশ্ববিদ্যালয়ের অঙ্গনে কোন সভা, পার্টি বা অপ্যায়নের আয়োজন করা যাইবে না, অথবা বিশ্ববিদ্যালয়ের কার্যক্রম চলাকালে বিশ্ববিদ্যালয় অঙ্গনে কোন শিক্ষার্থী কোন প্রকার হুমসঙ্গীত বাজাইতে পারিবে না, কিংবা বিশ্ববিদ্যালয় ক্যাম্পাসের অভ্যন্তরস্থ কোন অংশেই কোন মিছিল আয়োজন করা যাইবে না।
- ❖ যে শিক্ষার্থী এই অনুচ্ছেদের বিধান ভঙ্গের অপরাধ করিবে তাহার বিরুদ্ধে বিশ্ববিদ্যালয় হইতে বহিষ্কারসহ জরিমানা/শাস্তিমূলক ব্যবস্থা গ্রহণ করা হইবে।

৩৬৫০(৬)শ্রা-২০২৪



- ❖ ইচ্ছাকৃতভাবে বিশ্ববিদ্যালয়ের সম্পদ বা বাগান ও উপকনের ক্ষতিসাধন, বিকৃতি ও বিনষ্ট করে, অথবা ক্লাস চলাকালীন সময়ে বিশ্ববিদ্যালয়ে শিক্ষার্থীদের আচরণ সম্পর্কে প্রক্টর কর্তৃক জারিকৃত সাধারণ শৃংখলা বিধি মানিয়া চলে না এমন যে কোন শিক্ষার্থীর বিরুদ্ধে প্রক্টর ব্যবস্থা গ্রহণ করিতে পারিবেন।
- ❖ বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রতিটি শিক্ষক ও সংবিধিবদ্ধ কর্মকর্তা প্রক্টরিয়াল ক্ষমতা রাখেন এবং বিশ্ববিদ্যালয়ের শৃংখলা বজায় রাখার জন্য তিনি যেখানে যেমন প্রয়োজন তদানুযায়ী উপযুক্ত ব্যবস্থা গ্রহণ করিতে পারিবেন। অনুরূপ প্রতিটি গৃহিত ব্যবস্থা সম্পর্কে প্রক্টরকে রিপোর্ট করিতে হইবে।
- ❖ বিশ্ববিদ্যালয়ের কোন শিক্ষার্থী একক বা যৌথভাবে কোন প্রকার ছাত্র ধর্মঘটের যোফনা দিতে পারিবেনা, অথবা ক্লাস/ল্যাববেটরি এবং লাইব্রেরী ও মাঠে অংশগ্রহণে ইচ্ছুক শিক্ষার্থীদের স্বাধীন চলাচলে কোন শিক্ষার্থী বাধা দিতে পারিবেনা, কিংবা বিশ্ববিদ্যালয় বা বাহিরে কোন অংশে মিছিল আয়োজন বা পরিচালনা করা যাইবে না।
- ❖ কোন শিক্ষার্থী যদি এই অনুচ্ছেদের বিধান ভঙ্গের অপরাধ সংঘটন করে, তবে তাহার বিরুদ্ধে বিশ্ববিদ্যালয় হইতে বহিষ্কারসহ শাস্তিমূলক ব্যবস্থা গ্রহণ করা যাইবে। ধর্মঘটের দিন যে সকল শিক্ষার্থী ক্লাস হইতে অনুপস্থিত থাকিবে, কর্তৃপক্ষ যুক্তিসূক্ত মনে করিলে, তাহাদের বিরুদ্ধে বৃত্তি ও ছাত্রবৃত্তি কর্তনসহ অন্যান্য শাস্তিমূলক ব্যবস্থা গ্রহণ করিবে।
- ❖ বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃক সিলেট শহরের নির্দিষ্ট কিছু এলাকা বা স্থান শিক্ষার্থীদের জন্য স্থায়ীভাবে বা নির্দিষ্ট সময়ের জন্য “নিষিদ্ধ এলাকা” হিসাবে ঘোষণা করা যাইতে পারে এবং এই বিধি ভঙ্গের ঘটনা প্রক্টর, ভাইস-চ্যান্সেলর মহোদয়ের নিকট জানাইলে তাহার বিবেচনা অনুযায়ী যথাযথ ব্যবস্থা গ্রহণ করা হইবে।
- ❖ কোন জরুরী পরিস্থিতিতে, প্রক্টর বা সহকারী প্রক্টরদের কেহ বিশ্ববিদ্যালয়ে বা ইহার বাহিরে যে কোন সময় তাহার দায়িত্ব পালনে বিশ্ববিদ্যালয়ের কোন কর্মচারী/কর্মকর্তার সহায়তা চাহিলে সংশ্লিষ্ট কর্মচারী/কর্মকর্তাদের দায়িত্ব হইবে তাহাকে যুক্তিসূক্ত উপায়ে সহায়তা প্রদান করা।

আবাসিক হল ব্যবস্থাপনা

বিশ্ববিদ্যালয়ের ছাত্র-ছাত্রীদের আবাসন ব্যবস্থাপনার জন্য বর্তমানে ৭টি হল রয়েছে, তন্মধ্যে ৫টি ছাত্রদের এবং ২টি ছাত্রীদের। হলসমূহের নাম ও সিট সংখ্যা প্রদত্ত হলো:

সংখ্যা	হলের নাম	সীট সংখ্যা
১.	শাহ এ. এম. এস, কিবরিয়া হল	১০০
২.	হুমায়ুন রশীদ চৌধুরী হল	১৮২
৩.	সুহাসিনী দাস হল	২৫০
৪.	বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান হল	২০৫
৫.	আব্দুস সামাদ আজাদ হল	২০১
৬.	শেখ ফজিলাতুন্নেছা মুজিব হল	৫৪৬
৭.	হযরত শাহপরাণ (র.) হল	৪৭২

(ক) প্রভোস্ট ও সহকারী প্রভোস্টবৃন্দের দায়িত্ব ও ক্ষমতা

- ❖ প্রভোস্ট হলে তাহার সকল কাজের জন্য সরাসরি ভাইস-চ্যান্সেলরের নিকট দায়বদ্ধ থাকিবেন।
- ❖ প্রভোস্ট প্রতি শিক্ষাবর্ষে নতুন শিক্ষার্থীদেরকে তাহার হলে ভর্তি করিবেন এবং ভর্তি হইবার পর আসনের প্রাপ্যতা সাপেক্ষে হলে আসন বরাদ্দ করিবেন।
- ❖ প্রভোস্ট হলের অভ্যন্তরে শৃংখলা রক্ষার দায়িত্ব পালন করিবেন এবং শৃংখলার জন্য হল ব্যবস্থাপনা নীতিমালায় বর্ণিত যাবতীয় ক্ষমতাসহ ভাইস-চ্যান্সেলর কর্তৃক সময়ে সময়ে প্রদত্ত অন্যান্য ক্ষমতা প্রয়োগ করিবেন।
- ❖ প্রভোস্টের উপর হলের শিক্ষার্থীদের সার্বিক কল্যাণের দায়িত্ব ও কর্তৃত্ব থাকিবে।
- ❖ বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃক নির্ধারিত নীতিমালা অনুযায়ী প্রভোস্ট তাহার হলের আনুষ্ঠানিক তহবিলের (Contingent money) ব্যয় নির্বাহ করিবেন।
- ❖ প্রভোস্ট হল সম্পদের ব্যবস্থাপনার দায়িত্ব পালন করিবেন।
- ❖ হলের শিক্ষার্থী/সম্পদ/শৃংখলা তথা সার্বিক তত্ত্বাবধান ও পরিচালনার দায়িত্বভার প্রভোস্টের উপর থাকিবে। তিনি তাহার উপর অর্পিত ক্ষমতা ও দায়িত্ব সহকারী প্রভোস্ট/প্রভোস্টগণের উপর অর্পণ করিতে পারিবেন।
- ❖ প্রভোস্ট হলের সুনির্দিষ্ট কার্য পরিচালনার জন্য এক বা একাধিক কমিটি গঠন করিতে পারিবেন। গঠিত কমিটি প্রভোস্টের নিকট দায়বদ্ধ থাকিবে।
- ❖ প্রভোস্টবৃন্দ বিশ্ববিদ্যালয়ের শৃংখলা কমিটি, ভর্তি কমিটি, স্বাস্থ্য ও স্যানিটেশন ব্যবস্থা কমিটি এবং বিভিন্ন সময়ে গঠিত অনুরূপ অন্যান্য কমিটিতে পদাধিকারবলে সদস্য হইবেন।
- ❖ হলসমূহের মধ্যে সমন্বয় সাধন ও সহযোগিতা বৃদ্ধির জন্য একটি কমিটি থাকিবে। এই কমিটি 'প্রভোস্ট কাউন্সিল' নামে অভিহিত হইবে। সকল হল প্রভোস্ট এই কমিটিতে সদস্য থাকিবেন এবং প্রভোস্ট হিসাবে নিয়োগের মেয়াদের ভিত্তিতে জ্যেষ্ঠতম প্রভোস্ট ইহার আহ্বায়ক হইবেন।
- ❖ সহকারী প্রভোস্টবৃন্দ প্রভোস্টের নিয়ন্ত্রণ ও তত্ত্বাবধানে কাজ করিবেন এবং প্রভোস্ট কর্তৃক অর্পিত দায়িত্ব পালন করিবেন।
- ❖ প্রভোস্ট হলের আবাসিক শিক্ষার্থীদের মধ্য হইতে প্রিফেক্ট নিয়োগ করিবেন। প্রতি শিক্ষাবর্ষে ৫০ হইতে ১০০ জন আবাসিক শিক্ষার্থীর জন্য একজন প্রিফেক্ট নিযুক্ত করিবেন। প্রিফেক্ট হলের আবাসিক শিক্ষার্থীদের সমস্যা সম্পর্কে সহকারী প্রভোস্ট এবং প্রভোস্টকে অবহিত করিবেন এবং অনুরূপ সমস্যাবলি সমাধানে হল প্রশাসনকে সহায়তা দান করিবেন। প্রিফেক্ট ভাড়াবিহীন আবাসন সুবিধা ভোগ করিবেন এবং প্রভোস্ট/সহকারী প্রভোস্টের তত্ত্বাবধানে কাজ করিবেন।

(খ) হলে শিক্ষার্থী ভর্তি

- ❖ হলে ভর্তি হইতে ইচ্ছুক বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীকে সংশ্লিষ্ট হলের প্রভোস্টের নিকট নির্ধারিত ফরমে আবেদন করিতে হইবে। পুরাতন শিক্ষার্থী তাহার পূর্ববর্তী আবাসিক হলের প্রভোস্টের ছাড়পত্রসহ পূর্ববর্তী হলের প্রভোস্টের মাধ্যমে আবেদন করিবে।
- ❖ ভর্তির জন্য শিক্ষার্থীকে কর্তৃপক্ষ কর্তৃক নির্ধারিত যেকোন পরিমাণ অর্থ পরিশোধ করিতে হইবে।
- ❖ আবাসিক শিক্ষার্থী হিসেবে ভর্তি হতে ইচ্ছুক শিক্ষার্থীকে কর্তৃপক্ষ কর্তৃক নির্ধারিত যেকোন পরিমাণ অর্থ নিরাপত্তা জামানত হিসেবে জমা দিতে হইবে। শিক্ষার্থীর হলে অবস্থানকাল শেষ হইলে নিরাপত্তা জামানত ফেরত প্রদান করা হইবে।
- ❖ আবাসিক শিক্ষার্থীদের ঋণারের সম্পূর্ণ অর্থ মাসের শুরুতেই পরিশোধ করিতে হইবে।
- ❖ 'এস্টাবলিশমেন্ট চার্জ' বা সংস্থাপন ব্যয় হিসেবে কর্তৃপক্ষ কর্তৃক নির্ধারিত যেকোন পরিমাণ অর্থ শিক্ষার্থীকে মাসের শুরুতেই পরিশোধ করিতে হইবে। ৬ মাস বা ১ বছরের সংস্থাপন ব্যয় এককালীন পরিশোধ করা যাইবে।
- ❖ প্রত্যেক শিক্ষার্থীকে কর্তৃপক্ষ কর্তৃক নির্ধারিত হল সংসদের বাৎসরিক ফি বছরের শুরুতে প্রভোস্ট কর্তৃক নির্ধারিত সময়সীমার মধ্যে পরিশোধ করিতে হইবে।



(গ) মেস ব্যবস্থাপনা

- ❖ প্রত্যেক হলে এক বা একাধিক মেস কমিটি থাকিবে।
- ❖ মেস কমিটি নিম্নরূপে গঠিত হইবে:

ক) চেয়ারম্যান	সংশ্লিষ্ট হলের প্রভোস্ট
খ) কোষাধ্যক্ষ	প্রভোস্ট কর্তৃক মনোনীত একজন সহকারী প্রভোস্ট
গ) সেক্রেটারি	মেসের শিক্ষার্থী সদস্যদের মধ্য হইতে সংখ্যাগরিষ্ঠ সদস্যদের মতামতের ভিত্তিতে তিন মাস মেয়াদের জন্য একজন সেক্রেটারি মনোনীত হইবেন।
ঘ) সদস্য	মেসের শিক্ষার্থী সদস্যদের মধ্য হইতে সংখ্যাগরিষ্ঠ সদস্যদের মতামতের ভিত্তিতে তিন মাস মেয়াদের জন্য ছয়জন সদস্য মনোনীত হইবেন।

- ❖ মেস পরিচালনায় উদ্ধৃত জটিলতা বা সৃষ্ট সমস্যা মেস কমিটি সমাধান করিবে। কমিটি কোন বিষয়ে সমান দুই ভাগে বিভক্ত হইয়া গেলে চেয়ারম্যান কাস্টিং ভোট প্রদান করিবেন।

০৪. মেস কমিটির কার্যাবলি নিম্নরূপ হইবে-

- ❖ প্রতি মেস পরিচালন মাস শেষ হওয়ার সাথে সাথে মেস কমিটির সেক্রেটারি কর্তৃক তৈরিকৃত পূর্ববর্তী মাসের 'হিসাব বিবরণী' পরীক্ষা করা।
- ❖ প্রতি সদস্যের জন্য মেসের মাসিক দৈন্য নির্ধারণসহ মাসিক আয়-ব্যয়ের প্রাক্কলন তৈরি করা।
- ❖ প্রাক্কলিত সীমার মধ্যে যুক্তিসূচক মূল্যে স্বাস্থ্যকর খাদ্য পরিবেশনের ব্যবস্থা গ্রহণ করা।
- ❖ ন্যূনতম তিন দিন আগে অবহিত করা সাপেক্ষে এক পরিচালন মাসে একাদিক্রমে ১০ (দশ) বা ততোধিক বেলা খাবার না খাইলে প্রতি বেলার খাবারের জন্য প্রত্যর্পণ হার নির্ধারণ করা।
- ❖ অসুস্থ সদস্যের ক্ষেত্রে প্রত্যর্পণ (Refund) হার নির্ধারণ করা।
- ❖ মেসের সৃষ্ট ও সূচক পরিচালনার স্বার্থে প্রয়োজনীয় অন্যান্য পদক্ষেপ গ্রহণ করা।
- ❖ মেস তদারকির সার্বিক ক্ষমতা চেয়ারম্যানের উপর ন্যস্ত থাকিবে।
- ❖ মেস পরিচালনার জন্য আদায়কৃত মোট চার্জ হইতেই মেস কমিটির সেক্রেটারিকে বিনামূল্যে মেস সুবিধা মঞ্জুর করা যাইতে পারে অর্থাৎ মেস সদস্য হিসাবে মেস সেক্রেটারিকে গণনা হইতে বাদ দিয়া মেসের অন্যান্য সদস্যের বিল হইতে প্রাপ্ত অর্থ দ্বারা মেস পরিচালন ব্যয় নির্বাহ হইবে।
- ❖ মেস তহবিলের দায়িত্বে থাকিবেন কোষাধ্যক্ষ এবং তিনি ইহার হিসাব রক্ষণাবেক্ষণ করিবেন। তিনি সেক্রেটারি বা তৎকর্তৃক ক্ষমতায়িত ব্যক্তিকে দৈনন্দিন ব্যয় নির্বাহের জন্য প্রয়োজনীয় অর্থ প্রদান করিবেন এবং এছাড়া অনুমোদিত প্রাক্কলন অনুযায়ী পণ্য সামগ্রী পাইকারী ক্রয়ের জন্য বিল পরিশোধ করিবেন। সকল ব্যয় অবশ্যই ভাউচার দ্বারা সমর্থিত হইবে এবং সেগুলি কোষাধ্যক্ষ সংরক্ষণ করিবেন।
- ❖ মেসের দৈনন্দিন ব্যবস্থাপনার দায়িত্ব সেক্রেটারির উপর ন্যস্ত থাকিবে। তিনি মেসের যেকোন সদস্যের সাহায্য/সহযোগিতা গ্রহণ করিতে পারিবেন। তিনি দৈনিক ব্যয়ের হিসাব রাখিবেন এবং অন্যান্য সদস্যের সহায়তা লইয়া প্রত্যেক মাসের শেষভাগে হিসাব বিবরণী তৈরি করিবেন, যাছা মেস কমিটির অনুমোদনক্রমে নোটিশ বোর্ডের মাধ্যমে প্রচারিত হইবে।

- ❖ কোন আবাসিক শিক্ষার্থী তাহার নিকট প্রাপ্য সমুদয় অর্থ পরিশোধে ব্যর্থ হইলে নির্দিষ্ট সময়সীমা পার হওয়ার পরপরই হলের রেজিস্টার বহি হইতে তাহার নাম কর্তন করা যাইবে এবং ঐদিনই তাহাকে হলের আসন খালি করার নির্দেশ দেওয়া যাইবে।
- ❖ হলের পাওনা পরিশোধ না করিবার কারণে কোন আবাসিক শিক্ষার্থীর নাম হল রেজিস্টার বহি হইতে কর্তন করা হইলে, তাহাকে পুনঃভর্তির জন্য কর্তৃপক্ষ কর্তৃক নির্ধারিত জরিমানা ও পুনঃভর্তির ফি পরিশোধ পূর্বক প্রভোস্ট এর নিকট আবেদন করিতে হইবে। প্রভোস্ট উপযুক্ত বিবেচনা করিলে যেকোন শিক্ষার্থীর পুনঃভর্তির আবেদন প্রত্যাখান করিতে পারিবেন। সেই ক্ষেত্রে জমাকৃত জরিমানা ও পুনঃভর্তি ফি ফেরত প্রদান করা হইবে।
- ❖ হল রেজিস্টার বহি হইতে নাম কর্তিত হওয়ার ১০ (দশ) দিনের মধ্যে নাম পুনঃ অন্তর্ভুক্তি না হইলে ঐ শিক্ষার্থীর সকল বৃত্তি/ছাত্রবৃত্তি মঞ্জুরি বাতিল করা যাইবে। তবে প্রভোস্ট লিখিত আবেদনের ভিত্তিতে শিক্ষার্থীর বৃত্তির অর্থ উত্তোলনের অনুমতি দিতে পারিবেন।
- ❖ হল রেজিস্টার বহি হইতে নাম কাটা যাওয়া শিক্ষার্থী কোন অবস্থাতে হলে থাকিতে পারিবে না এবং হল মেসে খাবার গ্রহণ করিতে পারিবে না।
- ❖ কোন শিক্ষার্থী এই নীতিমালার বিধান ভঙ্গ করিলে, শৃংখলা ভঙ্গ করিলে, অসদাচরণ করিলে প্রভোস্ট তাহাকে কর্তৃপক্ষ কর্তৃক নির্ধারিত জরিমানা করিতে পারিবেন অথবা অনধিক ৬ (ছয়) মাসের জন্য হল হইতে বহিষ্কার করিতে পারিবেন। প্রভোস্ট কর্তৃক গৃহীত শৃংখলামূলক ব্যবস্থা সম্পর্কে আইস-চ্যাম্পেলরকে অবহিত করিতে হইবে।
- ❖ মেসের পাওনা বিলম্বে পরিশোধের জন্য পর পর তিনবার যদি কোন শিক্ষার্থীর নাম হল রেজিস্টার বহি হইতে কাটা যায়, তবে তাহাকে কর্তৃপক্ষ কর্তৃক নির্ধারিত অতিরিক্ত নিরাপত্তা জামানত জমা দিতে হইবে। তারপরও তাহার নাম আরো ২ (দুই) বার কাটা গেলে হল রেজিস্টার বহি হইতে তাহার নাম স্থায়ীভাবে কাটানো ফেলা হইবে এবং তিনি সিটের অধিকার হারাইয়া ফেলিবেন।
- ❖ এই বিশ্ববিদ্যালয়ের কোন আবাসিক শিক্ষার্থীকে বিশেষ উপলক্ষে যেমন মাসিক ডিনার, বার্ষিক ডিনার প্রভৃতি ছাড়া, অন্য কোন হলে অতিথি হিসাবে গ্রহণ করা যাইবে না।
- ❖ কোন আবাসিক শিক্ষার্থী তাহার দেনা পূর্ণ পরিশোধ না করিয়া হল পরিত্যাগ করিলে হল এবং বিশ্ববিদ্যালয়ে তাহার জমাকৃত সকল নিরাপত্তা জামানত বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃক বাজেয়াপ্ত হইবে। অধিকন্তু, তাহার পরীক্ষার ফলাফল প্রকাশ ছুগিত রাখা যাইবে।
- ❖ মেস কমিটির চেয়ারম্যান প্রয়োজনীয় সংখ্যক সদস্যের সমন্বয়ে অডিট কমিটি গঠন করিতে পারিবেন। অডিট কমিটি মেসের হিসাব অডিট করিয়া চেয়ারম্যানের নিকট প্রতিবেদন প্রেরণ করিবেন। চেয়ারম্যান অডিট কমিটির প্রতিবেদনের উপর প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করিবেন এবং অডিট প্রতিবেদন হলের নোটিশ বোর্ডে টাঙানোর প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করিবেন।
- ❖ হলের দেনা পরিশোধের ছাড়পত্র ব্যতীত বিশ্ববিদ্যালয়ের হিসাব শাখায় আবাসিক শিক্ষার্থীর কোন বকেয়া গ্রহণ করা হইবে না।

(ঘ) আবাসিক শিক্ষার্থীদের জন্য শৃংখলা বিধি

- ❖ বৎসরের নভেম্বর হইতে ফেব্রুয়ারি মাস সময়কালে সন্ধ্যা ৮.০০ ঘটিকার পূর্বেই এবং বৎসরের বাকি সময়ে সন্ধ্যা ৯.০০ ঘটিকার পূর্বেই সকল আবাসিক শিক্ষার্থীদের অবশ্যই তাহাদের হলে থাকিতে হইবে; প্রভোস্টের অনুমতি ব্যতিরেকে তাহারা ভোর ৫.০০ ঘটিকার পূর্বে কিছুতেই বাহিরে যাইতে পারিবে না।
- ❖ নির্ধারিত সময়ের পর কোন আবাসিক শিক্ষার্থী হলে যে সময়ে ফিরিয়া আসে, এবং এতক্ষণ যে যে স্থানে ছিল তাহা গেইট বহিতে লিপিবদ্ধ করিতে হইবে; উক্ত গেইট বহি রক্ষণাবেক্ষনের দায়িত্ব পালন করিবেন হলের প্রভোস্ট বা সহকারী প্রভোস্ট এর অনুমোদনক্রমে হলের কর্মকর্তা।
- ❖ কর্তৃপক্ষ যেকোন সময় আবাসিক হলের আবাসিক শিক্ষার্থীদের হলে অবস্থান পরীক্ষা করিতে পারিবেন।
- ❖ অবকাশকালীন সময়ে সাধারণভাবে হল বন্ধ থাকিবে। তবে অবকাশকালীন সময়ে হলে অবস্থানের জন্য প্রভোস্টের লিখিত অনুমতি গ্রহণ করিতে হইবে।



- ❖ প্রভোস্ট এর অনুমতি ব্যতিত কোন শিক্ষার্থী ১০ (দশ) দিনের অতিরিক্ত সময় হলে অনুপস্থিত থাকিতে পারিবে না। ১০ (দশ) দিনের অতিরিক্ত সময় হলে অনুপস্থিত থাকিতে হইলে অনুপস্থিতির কারণ উল্লেখ করিয়া প্রভোস্ট এর অনুমতি গ্রহণ করিতে হইবে।
- ❖ প্রভোস্ট/সহকারী প্রভোস্টের অনুমতি ব্যতিত কোন বহিরাগতকে হলে থাকিতে দেওয়া যাইবে না, তবে বিশ্ববিদ্যালয়ের সংশ্লিষ্ট কোন কাজের জন্য যদি কাহাকেও থাকিতে হয় কেবলমাত্র ঐরূপ ব্যক্তিকেই হলে থাকার অনুমতি দেওয়া যাইতে পারে।
- ❖ কোন আবাসিক শিক্ষার্থী কোন পূর্বকালীন চাকুরীতে যোগদান করিলে তাহার যোগদানের তারিখ হইতে হলের আবাসিক শিক্ষার্থী থাকিতে পারিবেন না।
- ❖ কোন আবাসিক শিক্ষার্থী চূড়ান্ত পরীক্ষার ফলাফল প্রকাশের ১৫ দিনের মধ্যে হলের আসন ছাড়িয়া দিতে হইবে।
- ❖ কোন আবাসিক শিক্ষার্থী হল, অবকাঠামো বা সম্পদের ক্ষতি সাধন করিতে পারিবে না।
- ❖ আবাসিক শিক্ষার্থী নিজস্ব মালামাল নিজ দায়িত্বে নিরাপদ হেফাজতে রাখিবেন। কোন কিছু চুরি বা হারাইয়া গেলে হল কর্তৃপক্ষ দায়ী থাকিবে না।
- ❖ কোন আবাসিক শিক্ষার্থীর দরজা বন্ধ কক্ষে ঢুকা প্রয়োজন হইয়া পড়িলে প্রভোস্ট বা সহকারী প্রভোস্ট যে কোন উপায়ে ঐ কক্ষে ঢুকিতে পারিবেন। ইহার জন্য কোন ক্ষয়-ক্ষতির দায় হল কর্তৃপক্ষের উপর বর্তাইবে না।
- ❖ প্রভোস্টের অফিস হইতে বিশ্ববিদ্যালয়ের সকল পরীক্ষার প্রবেশপত্র বিতরণ করা হইবে। কোন পরীক্ষার্থী হল, বিশ্ববিদ্যালয় বা লাইব্রেরির পাওনা পরিশোধ না করিয়া থাকিলে প্রভোস্ট তাহার প্রবেশপত্র স্থগিত রাখিতে পারিবেন।
- ❖ এই বিশ্ববিদ্যালয়ের ডিন, পরীক্ষা নিয়ন্ত্রক, রেজিস্টার ও ডাইস-চ্যান্সেলরের নিকট হইতে সার্টিফিকেট, প্রশংসাপত্র, নম্বরপত্র, সাময়িক সার্টিফিকেট প্রভৃতির জন্য সকল আবেদনপত্র সংশ্লিষ্ট হল-প্রভোস্টের মাধ্যমে প্রেরণ করিতে হইবে।
- ❖ কোন আবাসিক ছাত্র অথবা ছাত্রী কর্তৃক হলে কোন কাজের লোক নিয়োগ দেয়া যাইবে না।
- ❖ কোন আবাসিক ছাত্র অথবা ছাত্রী হলে বা আশেপাশে কোন পোষা জন্তু বা অবৈধ অস্ত্র রাখিতে পারিবে না।
- ❖ হল বা হল প্রাঙ্গণে হলের আবাসিক শিক্ষার্থীদের জন্য ক্ষতিকর, বিরক্তিকর, আপত্তিকর শব্দ উচ্চারণ বা চিৎকার করা যাইবে না।
- ❖ হল বা বিশ্ববিদ্যালয়ের কোন শিক্ষক বা কর্মকর্তা-কর্মচারী এবং ছাত্রছাত্রীকে জীতি প্রদর্শন, দৈহিক নির্ঘাতন অথবা বিশ্ববিদ্যালয়ের কাজে বাধা প্রদান শৃঙ্খলা পরিপন্থি কাজ বলে গণ্য হইবে।
- ❖ হলে বিদ্যুৎ চালিত কোন যন্ত্রাদি যেমন- হিটার, ইন্ড্রি, রাইস কুকার, ওয়াটার হিটার প্রভৃতি ব্যবহার বৈদ্যুতিক সংযোগ বিচ্ছিন্নকরণ বা অবৈধ সংযোগ গ্রহণ শৃঙ্খলা পরিপন্থি কাজ বলিয়া গণ্য হইবে এবং সে ক্ষেত্রে জরিমানাসহ অন্যান্য সিদ্ধান্ত হল কর্তৃপক্ষ সংরক্ষণ করে এবং উক্ত ক্ষতির দায়ভার সংশ্লিষ্ট ব্যক্তিকেই গ্রহণ করিতে হইবে।
- ❖ প্রভোস্ট কর্তৃক নির্দেশিত ও নির্দিষ্ট সময়সূচিতে শুধু আবাসিক শিক্ষার্থীবৃন্দ হল মিলনায়তন ব্যবহার করিবেন।
- ❖ প্রভোস্টের অনুমতি ছাড়া কোন আবাসিক তাহার কক্ষে কোন বেতারগ্রন্থ বা গ্রামোফোন বা লাউড স্পিকার (শব্দবিবর্ধক যন্ত্র) রাখিতে বা ব্যবহার করিতে পারিবে না।
- ❖ প্রভোস্টের অনুমোদন ছাড়া হল প্রাঙ্গণে কোন নোটিশ, বুলেট, লিফলেট, পোস্টার প্রভৃতি প্রদর্শন করা যাইবে না।
- ❖ হলের কক্ষে বা প্রাঙ্গণে কোন ফেরিওয়ালাকে ডাকা বা ঢুকিতে উৎসাহিত করা যাইবে না।
- ❖ কক্ষ, করিডোর, ডাইনিং হল প্রভৃতিতে গুণ্ডা ফেলা, পানের পিক ফেলা, গুয়াশ ক্রমের বাইরে কাপড় পরিষ্কার করা এবং নির্দিষ্ট স্থান ছাড়া ময়লা-আবর্জনা ফেলা, অসদাচরণ বলিয়া গণ্য হইবে।
- ❖ হলের আবাসিক কক্ষ পরিষ্কার-পরিচ্ছন্ন ও স্বকণ্ঠকে রাখা কক্ষের আবাসিক ছাত্র-ছাত্রীর একক অথবা যৌথ দায়িত্ব।
- ❖ প্রভোস্টের লিখিত অনুমতি ছাড়া ছাত্রদের হলে ছাত্রী/মহিলা দর্শনার্থী এবং ছাত্রীদের হলে ছাত্র/পুরুষ অতিথি দর্শনার্থী প্রবেশ সম্পূর্ণ নিষিদ্ধ।
- ❖ চূড়ান্ত পরীক্ষার ফলাফল প্রকাশের অব্যবহিত পরেই নিরাপত্তা জামানত ফেরত নিতে হইবে। ফলাফল প্রকাশের এক বৎসরের মধ্যে নিরাপত্তা জামানত ফেরত না শইলে তা বাজেয়াপ্ত হইয়া বিশ্ববিদ্যালয়ের তহবিলে জমা হইয়া যাইবে।
- ❖ একজন আবাসিক ছাত্রীর সাথে তার পিতা-মাতা, ভাই-বোন, স্বামী, স্থানীয় অভিভাবক বা তাহার ক্ষমতায়িত প্রতিনিধি প্রভোস্টের অনুমতি সাপেক্ষে সাক্ষাত করিতে পারিবেন।



ওপিসে কৈশ্বান-২০২৪

- ❖ আবাসিক শিক্ষার্থীর সংক্রামক ব্যাধি দেখা দিলে সংক্রামক ব্যাধি না ছড়ানো বা উপযুক্ত সূক্ষসার লক্ষে প্রভোস্ট হল ত্যাগের নির্দেশ দিতে পারিবেন বা হল হইতে অপসারণ করিতে পারিবেন।
- ❖ বৈধ অভিজ্ঞাবকের লিখিত আবেদন ছাড়া কোন আবাসিক ছাত্রীকে হলের বাহিরে রাত্রি যাপনের অনুমতি দেওয়া হইবে না।
- ❖ বিশ্ববিদ্যালয়ের সকল শিক্ষার্থীকে কোন না কোন হলের সংযুক্ত শিক্ষার্থী বা আবাসিক শিক্ষার্থী হিসাবে থাকিতে হইবে।
- ❖ প্রভোস্টের পূর্বনুমতি ছাড়া কোন শিক্ষার্থী প্রভোস্ট কর্তৃক বরাদ্দকৃত তাহার আসন পরিবর্তন করিতে পারিবে না।
- ❖ আসন বরাদ্দের বা আসন পরিবর্তনের জন্য সকল আবেদন প্রভোস্ট বরাবরে জমা দিতে হইবে।
- ❖ প্রভোস্টের পূর্বনুমতি ব্যতিরেকে হল প্রাঙ্গণে কোন সভা করা যাইবে না এবং কোন প্রকার ক্লাব বা সমিতি গঠন করা যাইবে না।
- ❖ প্রভোস্টের পূর্বনুমতি ছাড়া হলের অভ্যন্তরে কোন আবাসিক শিক্ষার্থী পার্টি দিতে বা আপ্যায়নের ব্যবস্থা করিতে পারিবে না অথবা কোন প্রকার যন্ত্রসঙ্গীত বা বাদ্যযন্ত্র বাজাইতে পারিবে না।
- ❖ কেবলমাত্র সংশ্লিষ্ট প্রভোস্টবৃন্দের সুস্পষ্ট পূর্বনুমতিসহ আঙ্কহল সভা বা অনুষ্ঠান আয়োজন করা যাইবে।
- ❖ বিশ্ববিদ্যালয় খোলার দিনে আবাসিক শিক্ষার্থীদের অবশ্যই হলে ফিরিতে হইবে এবং প্রভোস্ট কর্তৃক মঞ্জুরীকৃত ছুটি ব্যতিরেকে কোনভাবেই হল হইতে অনুপস্থিত থাকা যাইবে না। ছুটিতে যাওয়ার একদিন আগে অথবা মূল ছুটির মেয়াদ শেষ হওয়ার অন্তত একদিন পূর্বে প্রভোস্টের নিকট ছুটির জন্য বা ছুটির মেয়াদ বৃদ্ধির জন্য আবেদনপত্র অবশ্যই পৌছাইতে হইবে। ছুটির মেয়াদ বাড়ানোর প্রতিটি আবেদনপত্রের সঙ্গে স্বীকৃত চিকিৎসকের নিকট হইতে সার্টিফিকেট এবং শিক্ষার্থীর পিতামাতা/অভিজ্ঞাবকের নিকট হইতে একটি চিঠি অবশ্যই সংযুক্ত করিতে হইবে।
- ❖ কোন শিক্ষার্থী ইচ্ছা করিয়া বিশ্ববিদ্যালয়ের সম্পদ ধ্বংস বা বিনষ্ট করিলে বিশ্ববিদ্যালয়কে উপযুক্ত ক্ষতিপূরণ দিতে হইবে। ইহা ছাড়াও তাহাকে অন্যান্য দণ্ড আরোপ করা যাইবে।
- ❖ জরিমানা আরোপ শাস্তি ব্যতিরেকে প্রধান শাস্তিমূলক ব্যবস্থার ক্ষেত্রে সংশ্লিষ্ট শিক্ষার্থী বা শিক্ষার্থীদের কারণ দর্শানোর জন্য ৭ দিনের সময় দিয়ে নোটিশ জারি করিতে হইবে।
- ❖ কোন হল হইতে উহার কোন আবাসিক শিক্ষার্থী বহিষ্কৃত হইলে বহিষ্কারের মেয়াদে তাহাকে বিশ্ববিদ্যালয়ের অন্য কোন হলে আবাসিক হিসাবে ভর্তি করা যাইবে না।
- ❖ যদি কোন শিক্ষার্থী বা শিক্ষার্থীবৃন্দ সংশ্লিষ্ট শৃঙ্খলা বিধির উপ-অনুচ্ছেদ ১২ বিধান ভঙ্গের অপরাধ সংঘটন করে তবে তাহার বা তাহাদের বিরুদ্ধে বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষ বহিষ্কারসহ/অন্যান্য শাস্তিমূলক ব্যবস্থা গ্রহণ করিবে।
- ❖ কোন শিক্ষার্থী যদি তাহার অধ্যয়নের প্রতি অমনোযোগী হয়, বিশ্ববিদ্যালয়ের আদেশ-নির্দেশ, বিধি ও প্রবিধান, অধ্যাদেশ ও সংবিধি অমান্য করে ও অন্যকে অমান্য করিতে উচ্চানি দেয়, বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষক বা কর্মচারী বা কর্মকর্তাদের সহিত দুর্ব্যবহার করে বা নৈতিক স্বলনজনিত অপরাধে দোষী সাব্যস্ত হয় বা অন্য কোন অপরাধ যাহা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভাইস-চ্যান্সেলর, প্রক্টর বা প্রভোস্ট বা শিক্ষকদের বিবেচনায় অসদাচরণ ও শৃঙ্খলাভঙ্গ রূপে গণ্য করা হয়, তবে তাহার বিরুদ্ধে শাস্তিমূলক ব্যবস্থা গ্রহণ করা হইবে; যাহার অন্তর্ভুক্ত থাকিবে (অ) সতর্কতা জ্ঞাপন (আ) জরিমানা আরোপ (ই) বৃত্তি/ছাত্রবৃত্তি প্রকৃতি প্রত্যাহার, (ঈ) অপরাধের গুরুত্বের ভিত্তিতে কিংবা ভাইস-চ্যান্সেলর বা প্রক্টর বা প্রভোস্ট বা কোন শিক্ষকের দৃষ্টিতে উপযুক্ত বিবেচিত হইলে বিশ্ববিদ্যালয় হইতে সর্বোচ্চ চিরকালের জন্য বহিষ্কার করা এবং ছাত্র শৃঙ্খলা সংক্রান্ত অধ্যাদেশের সংশ্লিষ্ট অনুচ্ছেদ নির্দেশিত কর্তৃপক্ষ দ্বারা শাস্তিমূলক ব্যবস্থা গৃহীত হইবে, (উ) বিধিবিধানে অন্তর্ভুক্ত হয় নাই এমন সকল বিষয়ে আবাসন ও শৃঙ্খলা বোর্ডের সিদ্ধান্ত অনুযায়ী ব্যবস্থা গৃহীত হইবে।
- ❖ সংশ্লিষ্ট প্রভোস্টের অনুমোদন ছাড়া হল বার্ষিকী, জার্নাল, কোন কিছু প্রকাশ করা যাইবে না। অনুরূপভাবে, ভাইস-চ্যান্সেলর মহোদয়ের পূর্ব অনুমোদন ছাড়া বিশ্ববিদ্যালয়ের কোন খবর গণমাধ্যমে প্রকাশ করা যাইবে না।
- ❖ বিশ্ববিদ্যালয়ের সমাজের কোন অংশের ধর্মীয় বা রাজনৈতিক অনুভূতিতে আঘাত করিতে পারে এমন কোন বক্তব্য, বিশ্ববিদ্যালয়ে বা আঙ্কহল বা হল সভা বা অনুষ্ঠানে এমন কোন বস্তু বা প্রতীক প্রদর্শন, পাঠ বা সঙ্গীত পরিবেশনের কোন অনুমতি দেওয়া হইবে না।
- ❖ হলের অভ্যন্তরের কোথাও আপত্তিজনক, অশালীন বা রুচি বহির্ভূত ছবি প্রদর্শন নিষিদ্ধ।



ছাত্রী হলের জন্য নিয়মাবলী

- ❖ বছরের অক্টোবর থেকে ফেব্রুয়ারি মাস পর্যন্ত সন্ধ্যা ৬.৩০ ঘটিকার ভিতর এবং মার্চ থেকে সেপ্টেম্বর মাস পর্যন্ত সন্ধ্যা ৭.৩০ ঘটিকার ভিতর হলে প্রবেশ করিতে হইবে।
- ❖ ক্লাস ব্যতীত অন্য কোথাও যাইতে হইলে প্রভোস্ট মহোদয়ের অনুমতি নিতে হইবে।
- ❖ কোন আবাসিক ছাত্রী অভিজ্ঞাবকের লিখিত আবেদনপত্র ছাড়া কোন বাসায় যাবার অনুমতি পাইবে না।
- ❖ হল কর্তৃপক্ষের অনুমতি ব্যতীত হলের মধ্যে বহিরাগতদের অবস্থান সম্পূর্ণভাবে নিষিদ্ধ।
- ❖ আবাসিক ছাত্রীদের মহিলা অতিথি/আত্মীয়-স্বজনকে (সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের বাহির হইতে আগত) দিনের বেলায় ছাত্রীদের কক্ষে নিতে হইলে গেটের খাতায় সংশ্লিষ্ট ছাত্রী ও অতিথির নাম, ঠিকানা ইত্যাদি লিপিবদ্ধ করিতে হইবে।
- ❖ রাত্রি যাপনকারী অতিথির ক্ষেত্রে অবশ্যই হল কর্তৃপক্ষের নিকট হতে পূর্বানুমতি নিতে হইবে এবং কোন অবস্থায়ই কোন মহিলা অতিথি/আত্মীয়কে হলে ৩ দিনের বেশি রাখা যাইবে না।

বিঃদ্রঃ আত্মীয় পরিচয়ে অন্য কোন প্রতিষ্ঠানে অধ্যয়নরত কোন ছাত্রী/মহিলাকে হলের কোন ছাত্রীর কক্ষে রাখা যাইবে না।

বহিরাঙ্গন দপ্তর

দপ্তর পরিচিতি

বহিরাঙ্গন কার্যক্রম, সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়, সিলেট ছাত্র, শিক্ষক এবং সামগ্রিকভাবে বিশ্ববিদ্যালয় পরিবারের জন্য একটি গতিশীল পরিবেশ গড়ে তোলার ক্ষেত্রে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে। এ দপ্তর বিশ্ববিদ্যালয় এবং বিভিন্ন জাতীয় ও আন্তর্জাতিক প্রতিষ্ঠানের মধ্যে যোগাযোগের মাধ্যম হিসেবে কাজ করে। বিশ্ববিদ্যালয়ের একাডেমিক এবং গবেষণার প্রচেষ্টাকে উন্নত করার জন্য বিভিন্ন প্রোগ্রাম এবং উদ্যোগের সুবিধা দেয়। এ দপ্তরের মাধ্যমে বিভিন্ন সেমিনার, সম্মেলন এবং ওয়ার্কশপ অনুষ্ঠিত হয় যেগুলো বিশ্ববিদ্যালয় পরিবারকে বহিঃজগতের সাথে যোগাযোগ স্থাপন করতে সহায়তা করে। বহিরাঙ্গন কার্যক্রম দপ্তর বিশ্ববিদ্যালয়ের পক্ষ থেকে বিভিন্ন অনুষ্ঠানে অংশ নেয়ার জন্য শিক্ষার্থীদের উৎসাহিত করে। এছাড়াও এ দপ্তর শিক্ষার্থীদের জন্য বিভিন্ন বৃত্তির অনুসন্ধান এবং ব্যবস্থাপনা করে। বিশ্ববিদ্যালয়ের যে কোন ধরনের সমঝোতা স্মারক বহিরাঙ্গন কার্যক্রম, সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়, সিলেট এর তত্ত্বাবধানে সম্পন্ন হয়ে থাকে। আন্তর্জাতিক শিক্ষার্থীদের একাডেমিক ও কালচারাল সাপোর্ট করে।

খামার

খাদিমপাড়া সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের বর্ধিত ক্যাম্পাসে ১২.২৯ একর ভূমি রয়েছে, যা সিলেট তামাকিল বাইপাস সড়কের পাশে প্রাকৃতিক মনোরম পরিবেশে অবস্থিত। উক্ত ক্যাম্পাসে সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের খামার প্রতিষ্ঠিত। খামারটিতে একটি ঘিটল বিশিষ্ট ফিশ হ্যাচারি ভবন ও একটি ফার্ম হাউজ ভবন রয়েছে। ফিশ হ্যাচারি সংশ্লিষ্ট গবেষণা ও প্রায়োগিক জ্ঞান আহরণের জন্য শিক্ষার্থীরা ফিশ হ্যাচারি পরিদর্শন করে থাকে। এছাড়া ফিশ হ্যাচারিতে পোনা উৎপাদনের কার্যক্রমটি প্রক্রিয়াধীন রয়েছে যা অচিরেই চালু হবে বলে আশা করা হচ্ছে। তাছাড়া উদ্যানতত্ত্ব খামার যন্ত্র পরিসরে চালু রয়েছে, যাতে ভবিষ্যতে শিক্ষার্থীরা উদ্যানতত্ত্ব বিষয়ক গবেষণা ও প্রায়োগিক জ্ঞান আহরণ করতে সক্ষম হবে



সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় রিসার্চ সিস্টেম (সিউরেস)

সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় প্রতিষ্ঠালগ্নের পর হতে ২০০৮ সালে প্রতিষ্ঠিত সিউরেস কৃষির বিভিন্ন শাখায় মৌলিক এবং ফলিত গবেষণার শক্তিশালী ভূমিকা রেখে আসছে। এই যাবৎ ৬৭৭ টি গবেষণা প্রকল্প সফলভাবে সম্পন্ন হয়েছে এবং ১৫৭ টি গবেষণা প্রকল্প চলমান রয়েছে। সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় রিসার্চ সিস্টেম (সিউরেস) বিশ্ববিদ্যালয় শিক্ষকদের দ্বারা পরিচালিত দেশী-বিদেশী অর্থায়নে পরিচালিত গবেষণা প্রকল্প কার্যক্রম তদারকি, মূল্যায়ন, ব্যবস্থাপনা ও পরিবীক্ষণের যাবতীয় দায়িত্ব পালন করে থাকে। অঞ্চল ভিত্তিক প্রায়োগিক গবেষণা সংশ্লিষ্ট কৃষি বিজ্ঞানের বিভিন্ন বিষয়ে সেমিনার ও কর্মশালা অনুষ্ঠান সিউরেসের মাধ্যমে হয়ে থাকে। Journal of the Sylhet Agricultural University (JSAU) নামক আঞ্চলিক মানের জার্নালটি সিউরেস এর তত্ত্বাবধানে পরিচালিত হচ্ছে। এছাড়া সিউরেস অত্র বিশ্ববিদ্যালয়ের বিভিন্ন বিভাগে পিএইচডি ফেলোশিপ ও এম এস অধ্যয়নরত শিক্ষার্থীদের গবেষণা কাজে সহায়তার জন্য গবেষণা উপকরণ ক্রয়ে অর্থ সহায়তা প্রদান করে থাকে।

পিএমএসি ভেটেরিনারি টিচিং হাসপাতাল সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়

সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রফেসর মহলেহ উদ্দিন আহমদ চৌধুরী (পিএমএসি) ভেটেরিনারি টিচিং হাসপাতাল প্রতিষ্ঠালগ্ন থেকেই গবাদি প্রাণী সহ অন্যান্য প্রাণিসমূহের চিকিৎসা সেবা প্রদান করে আসছে। আধুনিক প্রযুক্তিসহ অভিজ্ঞ ভেটেরিনারিয়ানদের তত্ত্বাবধানে অত্র হাসপাতাল পরিচালনা করা হয়। আমাদের হাসপাতাল আপনার পোষা প্রাণীদের সুস্থতা নিশ্চিত করতে বিকৃত পরিসরের প্রাণীচিকিৎসা পরিষেবা সরবরাহ করে। উক্ত হাসপাতালে প্রাণী ও বিভিন্ন জীব-জন্তুর রুটিন চেক-আপ থেকে শুরু করে, রোগ সনাক্তকরণসহ বিভিন্ন প্রকার জটিল অপারেশন ও সার্জারি করে থাকে। পরবর্তী প্রজন্মের দক্ষ ভেটেরিনারিয়ান তৈরী করতে অত্র হাসপাতালে ছাত্র-ছাত্রীদের হাতে-কলমে বাস্তবিক শিক্ষা প্রদান করা হয়। আউটরিচ প্রোগ্রাম ও প্রাণী স্বাস্থ্য এবং কল্যাণ সম্পর্কে জনসচেতনতামূলক ইভেন্টগুলির মাধ্যমে, আমরা আরও সহানুভূতিশীল এবং উন্নত চিকিৎসা প্রদানের চেষ্টা করি।

বিশ্ববিদ্যালয় কেন্দ্রীয় গ্রন্থাগার

হযরত শাহ জালাল (র:) , হযরত শাহ পরাগ (র:) সহ ৩৬০ আওলিয়া এবং শ্রীচৈতন্য মহাপ্রভুর পূণ্যস্মৃতি বিজড়িত দুটি পাতা একটি কুড়ির দেশ খ্যাত সিলেট শহরের টিলাপড় নামক স্থানে ছোট-বড় টিলা পরিবেষ্টিত কৃষি শিক্ষার অন্যতম বিদ্যাপীঠ সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়। ২০০৬ সালে প্রতিষ্ঠাকালীন সময় থেকে কেন্দ্রীয় গ্রন্থাগার এর কার্যক্রম শুরু হয়। কেন্দ্রীয় গ্রন্থাগার শিক্ষার্থী, শিক্ষক, কর্মকর্তা ও গবেষকদের গ্রন্থাগার সেবা দিয়ে যাচ্ছে।

গ্রন্থাগারে পর্যাপ্ত পরিমাণ বই, জার্নাল, থিসিস ও অন্যান্য সংগ্রহ রয়েছে। গ্রন্থাগার ডিজিটলাইজেশনের প্রক্রিয়া হিসাবে সকল বই Koha ILS, MARC 21(Machine Readable Catalogue 21) সূচীকরণ ও শ্রেণীকরণের কাজ করা হয়েছে। যার লিংক বিশ্ববিদ্যালয়ের নিজস্ব website (www.sau.ac.bd) এর Library এর SAU Digital Library তে দেয়া আছে। এই লিংকে সার্চ (Author, Title, Subject, Series, ISBN) করে শিক্ষার্থী/ শিক্ষক ও গবেষকগণ তাদের প্রয়োজনীয় বইটি কেন্দ্রীয় গ্রন্থাগারে আছে কিনা জানতে পারবে। বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষার্থী/ শিক্ষক

৩৫০ তম জন্মদিন - ২০২৪



ও গবেষকদের জমাকৃত থিসিস সফটকপি সহ হার্ডকপি সংগ্রহে আছে। অনলাইন জার্নাল ও ই-বুকস Subscription করা হয়েছে যার লিংক বিশ্ববিদ্যালয়ের নিজস্ব website (www.sau.ac.bd) এর Library এর Online journals and e-books Link এ দেয়া হয়েছে। কেন্দ্রীয় গ্রন্থাগারের বইয়ের নিরাপত্তা নিশ্চিত করার জন্য Radio Frequency Identification System (RFID) সিস্টেম চালু করা হয়েছে। তাছাড়া কেন্দ্রীয় গ্রন্থাগার সিসিটিভির আওতায় রয়েছে।

Online Journals & E-books Link, Address & Details

www.sau.ac.bd @ Library @Online Journals & E-books

Name	URL & Subject Coverage (Titles)
TEEAL (The Essential Electronic Agricultural Library) Cornell University, USA	10.10.250.100 (Agriculture and Fisheries related Four Lac Twenty Nine Thousand Full Text Articles)
JSTOR	http://www.jstor.org (Arts & Sciences, Business, Ecology, Botany and Life Sciences) (2895)
JSAU	https://jsau.sau.ac.bd/ (Journal of the Sylhet Agricultural University)
Bangladesh Journals Online	http://www.banglajol.info/
Research 4 Life (198000 resources now available through Research 4 Life)	https://login.research4life.org/tacgw/login.cshtml
AGORA	AGORA is an outstanding digital library collection in the fields of food and agriculture.
HINARI	HINARI is one of the world's largest collections of biomedical and health literature.
ARDI	ARDI gives access to scientific and technical information
OARE	OARE collects information resources on environment, including ecology, geography, energy and more.
GOALI	GOALI focuses on law and social sciences, including politics, economics, philosophy, history and more
SAU Digital Library	www.sau.ac.bd-Library-SAU Digital Library or http://163.47.39.179/



ওপেনইন্ডেক্সেশন-২০২৪

Name	URL & Subject Coverage (Titles)
SAU Institutional Repository	repository.sau.ac.bd
E-books	
Oxford Scholarship Online	http://www.oxfordscholarship.com (1) Business, Management, Economics, Finance -203
Pearson Education India's e-book	http://lib.myilibrary.com (1) Engineering, Science, Math -530 (2) Business, Management, Economics -811
Crc and Taylor and Francis e-books	www.crcnetbase.com (1) Chemistry - 220, (2) Agriculture - 220, (3) Biomedical Sciences - 220, (4) Computer science -220, (5) Environmental science -220, (6) Engineering- 220 (7) Life sciences -220,(8) Material science - 220, (9) Medicine - 220, (10) Mathematics - 220, (11) Statistics - 220 www.tandfebooks.com (1) Built environment (Architecture) - 220, (2) Economics -220, (3) Education - 220, (4) English Language and Linguistics - 220
World Scientific e-books	www.worldscientific.com (1) Engineering -500

কৃষি শিক্ষার সাথে সংশ্লিষ্ট নতুন নতুন বই, ই-বুকস ও ই-জার্নাল সাবস্ক্রিপশন এর ব্যবস্থা গ্রহণ করা হয়েছে। শিক্ষার্থী, শিক্ষক, কর্মকর্তা ও গবেষকদের সর্বোত্তম সময়ে প্রয়োজনীয় বই ও অন্যান্য তথ্যসেবা প্রদান করার লক্ষ্য সামনে রেখে গ্রন্থাগারের কার্যক্রম পরিচালিত হচ্ছে।

মুক্তিযুদ্ধ কর্নারঃ মুক্তিযুদ্ধ বিষয়ক অসংখ্য বইয়ের সংগ্রহে মুক্তিযুদ্ধ কর্নার স্থাপন করা হয়েছে।

ই-রিসোর্সেস সেন্টারঃ কেন্দ্রীয় গ্রন্থাগারে শিক্ষক/ শিক্ষার্থী, কর্মকর্তা ও গবেষকদের ই-লার্নিং এর (ই-বুকস, ই-জার্নাল সার্চ/ব্রাউজিং ও ই-প্রশিক্ষণ) সুবিধার্থে একটি আধুনিক ই-রিসোর্সেস সেন্টার স্থাপন করা হয়েছে।

ইন্সটিটিউশনাল রিপোজিটরিঃ সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় ভাইস-চ্যান্সেলর প্রফেসর ড. মোঃ আলিমুল ইসলাম স্যার সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় ইন্সটিটিউশনাল রিপোজিটরি শিক্ষক/ শিক্ষার্থী, কর্মকর্তা ও গবেষকদের জন্য উন্মুক্ত করেন। বিশ্ববিদ্যালয়ের নিজস্ব পাঠ্য উপাদান যেমন থিসিস, জার্নাল, ইন্টারশিপ রিপোর্ট, নিবন্ধ, কারিকুলাম, বিশ্ববিদ্যালয় বার্ষিক প্রতিবেদন, একাডেমিক ক্যালেন্ডার, নিউজ ক্লিপিংসহ সব ধরনের গবেষণাপত্র ডিজিটাল আর্কাইভে আপলোড করা যাবে। repository.sau.ac.bd এই ওয়েব এড্রেস ব্যবহার করে যে কেউ এর সুবিধা নিতে পারবেন।



কেন্দ্রীয় গ্রন্থাগার কার্যক্রমঃ

Lending Section:

সদস্যঃ গ্রন্থাগারের সদস্য ফরম পূরণ করে গ্রন্থাগারের সদস্য হতে হবে। সদস্য হওয়ার জন্য ০২ কপি স্ট্যাম্প সাইজের এবং ০১ কপি পাসপোর্ট সাইজের ছবি লাগবে।

- ❖ অনুঘদ অনুযায়ী বইসমূহ সেল্ফে সাজানো আছে।
- ❖ স্নাতক পর্যায়ে ০২টি বই ১৪ দিনের জন্য ইস্যু করা যাবে।
- ❖ গ্রন্থাগারের রেফারেন্স বিভাগে রক্ষিত বই এবং সীমিত বই (ইউজহল্ডরহবফ পড়তু) ইস্যু করা যাবে না।
- ❖ ইস্যুকৃত বই নির্ধারিত সময়ের মধ্যে ফেরত না দেওয়া অথবা সমস্ত দায় পরিশোধ না করা পর্যন্ত গ্রন্থাগারিক বই পুনঃ ইস্যু করা বন্ধ রাখতে পারবেন।
- ❖ ইস্যুকৃত বই হারিয়ে গেলে অথবা ক্ষতিগ্রস্ত হলে গ্রাহক তার অনুরূপ কপি বই প্রদান করতে হবে অথবা প্রকৃত মূল্যের দ্বিগুণ মূল্য পরিশোধ করতে হবে।
- ❖ পুস্তক ইস্যু করার সময় পাঠক পুস্তকে কোনরূপ ত্রুটি থাকলে তা গ্রন্থাগারের সংশ্লিষ্ট সরবরাহকারীর দৃষ্টি আকর্ষণ করবেন।
- ❖ নির্ধারিত সময়ে বই জমা না দিলে পরীক্ষা নিয়ন্ত্রকের দপ্তর থেকে ফল স্থগিত করা হবে।
- ❖ অনিয়মিত/ নির্দিষ্ট সময়ে পাঠ্যসামগ্রী জমা না দিলে গ্রন্থাগারের সদস্যপদ বাতিল হতে পারে।
- ❖ কার্ড ব্যতীত বই ইস্যু করা হবে না। কার্ড হারিয়ে গেলে ১০০ (একশত) টাকা জরিমানা দেয়া সাপেক্ষে পুনরায় কার্ড ইস্যু করা হবে।

Reading Section (Rules):

- ❖ পাঠকক্ষে পড়ার জন্য ইস্যুকৃত বই গ্রন্থাগারের বাইরে নেয়া যাবে না।
- ❖ ব্যক্তিগত বইপত্র, ব্যাগ, লাঠি, ছাতা, খোলা মোড়ক বা মুখবন্ধ করা ব্যাগ, অ্যাটাচি, পোর্টফোলিও, ব্রিফকেস, সংবাদপত্র, আলাদা কাপড়চোপড় ইত্যাদি কাউন্টারে জমা থাকবে। শুধু ক্লাস নোটস নেয়া যাবে।
- ❖ টাকা পরিসা মূল্যবান জিনিসপত্র নিজ দায়িত্বে থাকবে। হারানো গেলে কর্তৃপক্ষ দায়ী থাকবে না।
- ❖ অনুমতি ছাড়া পাঠকক্ষের পাঠ্যসামগ্রী গ্রন্থাগারের বাইরে নেয়া যাবে না।
- ❖ পাঠকক্ষে নিরবতা পালন করতে হবে। মোবাইল ফোন বন্ধ রাখতে হবে।
- ❖ পাঠকক্ষে ধূমপান করা যাবে না ও কোনরূপ দাহ্য পদার্থ সঙ্গে রাখা যাবে না। এছাড়াও কোনরূপ খাদ্য ও বেভারেজ সামগ্রী খাওয়া যাবে না।

Administration Section:

গ্রন্থাগার ব্যবস্থাপনাসহ বিশ্ববিদ্যালয় হতে সনদপত্র উঠানো, ভর্তি বাতিল ইত্যাদির জন্য না-দাবী ছাড়পত্র দেয়া হয়।

কেন্দ্রীয় গ্রন্থাগারের সময়সূচি:

সকাল ৯.০০টা হতে রাত ৮.০০টা। বিকাল ৫.০০টার পর কোন পাঠ্যসামগ্রী ইস্যু হয় না। বিশ্ববিদ্যালয়ের বর্ষপঞ্জী অনুযায়ী বন্ধের দিনগুলিতে কেন্দ্রীয় গ্রন্থাগার বন্ধ থাকে।



শরীরচর্চা শিক্ষা বিভাগ

সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় এর শিক্ষার্থীদের মূল শিক্ষা কার্যক্রমের পাশাপাশি অতিরিক্ত কার্যক্রম হিসেবে বিভিন্ন খেলাধুলার নিয়মিত প্রশিক্ষণ ও প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয়। আন্তঃস্কল, আন্তঃবিশ্ববিদ্যালয় এবং জাতীয় পর্যায়ে বিভিন্ন ইভেন্ট প্রতিযোগিতায় অংশগ্রহণ করা হয়। প্রতিযোগিতায় অংশগ্রহণের পূর্বে শারীরিক ও মানসিক ভাবে খেলোয়াড়ের প্রস্তুত করার লক্ষে দীর্ঘমিয়ারী ক্যাম্পিং এর মাধ্যমে প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়। শরীরচর্চা শিক্ষা বিভাগের কর্মকর্তাবৃন্দের নিবিড় তত্ত্বাবধান এবং সুপশিক্ষণের কারণে বিভিন্ন প্রতিযোগিতায় অংশগ্রহণের মাধ্যমে বিশ্ববিদ্যালয় দল একাধিক পদক লাভ করে বিশ্ববিদ্যালয়ের সুনাম বয়ে এনেছে। প্রতিটি খেলায় নিয়মিত প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়। তাছাড়া প্রতিদিন বিকাল বেলা জিমনেসিয়াম এ নিয়মিত শরীরচর্চা করা হয়।

বাংলাদেশ আন্তঃবিশ্ববিদ্যালয় ক্রীড়া সংস্থার বাৎসরিক পঞ্জিকা অনুযায়ী আন্তঃবিশ্ববিদ্যালয় বিভিন্ন খেলাধুলায় সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় দলের অংশগ্রহণ ও পদক লাভ হয়।

শরীরচর্চা শিক্ষা বিভাগের কার্যাবলী (২০২৪)

- ❖ আন্তঃস্কল ব্যাডমিন্টন ও ভলিবল প্রতিযোগিতা (ছাত্র)
- ❖ আন্তঃস্কল ব্যাডমিন্টন ও ভলিবল প্রতিযোগিতা (ছাত্রী)
- ❖ আন্তঃস্কল ক্রিকেট প্রতিযোগিতা (ছাত্র)
- ❖ আন্তঃস্কল টেবিল-টেনিস প্রতিযোগিতা (ছাত্রী)
- ❖ আন্তঃ বিশ্ববিদ্যালয় ব্যাডমিন্টন প্রতিযোগিতা (ছাত্র)
- ❖ আন্তঃ বিশ্ববিদ্যালয় ব্যাডমিন্টন প্রতিযোগিতা (ছাত্রী)
- ❖ আন্তঃ বিশ্ববিদ্যালয় ক্যারাম প্রতিযোগিতা (ছাত্র)
- ❖ আন্তঃ বিশ্ববিদ্যালয় ক্যারাম প্রতিযোগিতা (ছাত্রী)
- ❖ মহান স্বাধীনতা দিবস উপলক্ষে শ্রীতি ভলিবল ম্যাচ, শিত ৫০ মিঃ দৌড়, মিউজিক্যাল চেয়ার।
- ❖ মহান বিজয় দিবস উপলক্ষে শ্রীতি ভলিবল ম্যাচ, শিত ৫০ মিঃ দৌড়, মিউজিক্যাল চেয়ার।

হেলথ কেয়ার সেন্টার

সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় হেলথ কেয়ার সেন্টার মূলত একটি বর্ষি বিভাগীয় চিকিৎসা কেন্দ্র। হেলথ কেয়ার সেন্টারের আলাদা কোন ডবন না থাকায় প্রশাসনিক ভবনের নীচ তলায়

১০০ নং রুমে এর কার্যক্রম চলেছে। বছের দিন ব্যতিত সকাল ৯:০০ ঘটিকা থেকে রাত ৮:০০ ঘটিকা পর্যন্ত হেলথ কেয়ার সেন্টার খোলা থাকে। তাছাড়াও শনিবার সকাল ১০:০০ ঘটিকা থেকে দুপুর ১:০০ ঘটিকা এবং বিকাল ৩:০০ ঘটিকা থেকে রাত ৭:০০ ঘটিকা পর্যন্ত হেলথ কেয়ার সেন্টার খোলা থাকে। এসময় ছাড়াও রোস্টার অনুযায়ী On Call জরুরিভাবে চিকিৎসকবৃন্দ সেবা দিয়ে থাকেন।

- ❖ হেলথ কেয়ার সেন্টারে মূলত বহির্বিভাগীয় চিকিৎসা ব্যবস্থা রয়েছে। এখানে এখনও ইনডোর চিকিৎসা ব্যবস্থার সুযোগ নাই।
- ❖ কেবল মাত্র গুরুতর অসুস্থ বা শয্যাশায়ী ছাত্র-ছাত্রীদের জন্য হল প্রভোস্ট মহোদয়ের সুপারিশের মাধ্যমে রোস্টার অনুযায়ী কর্তব্যরত চিকিৎসক সেবা প্রদান করে থাকেন।
- ❖ রেফার্ড রোগীদের বিশেষ চিকিৎসার জন্য মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে নেওয়ার জন্য পরিবহন শাখার মাধ্যমে অ্যাম্বুলেন্স এর ব্যবস্থা আছে।

৩৫
১০
২০
২৪



ওরিয়েন্টেশন-২০২৪

পরিবহন শাখা

পরিবহন শাখার লক্ষ্য ও ইতিহাস : হাওর বেষ্টিত এগ্রো-ইকোলজিক্যাল জোন সিলেট ২০০৬ সালে শিক্ষার উচ্চতর বিদ্যাপিঠ সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় প্রতিষ্ঠা লাগু থেকেই পরিবহন শাখা সৃষ্টি হয়। অত্র বিশ্ববিদ্যালয়ের আবাসিক/অনাবাসিক শিক্ষার্থীদের পরিবহন সুবিধা প্রদান এবং শিক্ষক/কর্মকর্তাদের অফিস সার্ভিস প্রদানসহ এ বিশ্ববিদ্যালয় শিক্ষক/কর্মকর্তা ও কর্মচারীদের পোষ্যদের ছুল সার্ভিস প্রদান করা হয়। তাছাড়াও সকল শিক্ষার্থী/শিক্ষক/কর্মকর্তা ও কর্মচারীদের এ্যাডমিশন সুবিধা প্রদান করা হয় এবং অত্র বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীদের বিভিন্ন ট্যার ও শিক্ষক/কর্মকর্তা ও কর্মচারীদের ব্যক্তিগত প্রয়োজনে পরিবহন সুবিধা প্রদান করে বিশ্ববিদ্যালয়কে গতিশীল রাখায় এ শাখার গুরুত্ব অনস্বীকার্য।

সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের পরিবহন (বাস) সময়সূচি-

ক্রম নং	বিশ্ববিদ্যালয় হতে	ক্রম সমূহের বিবরণ
০১	সকাল ৭:১৫ মিনিট	বটেশ্বর ৭.৪৫ - টিলাগড়-৮.০৫-সোবহানীঘাট পয়েন্ট ৮.১০ - বন্দর বাজার ৮.১৫-রিকাবী বাজার পয়েন্ট ৮.২০-আব্দরখানা পয়েন্ট ৮.২৫ - শাহী ঈদগাহ পয়েন্ট ৮.৩৫ - সিকুবি ক্যাম্পাস ৮.৪৫
০২	সকাল ৭:৩০ মিনিট	টিলাগড় পয়েন্ট ৮.০৫ - শিবগঞ্জ পয়েন্ট ৮.১০ - নাইওর পুল ৮.১৫ - কুমার পাড়া পয়েন্ট ৮.২০ - আব্দরখানা ৮.২৫ - সিকুবি ক্যাম্পাস ৮.৪৫।
০৩	দুপুর ১:১০ মিনিট	টিলাগড় পয়েন্ট-নাইওর পুল নয়াসড়ক - চৌহাটা - রিকাবী বাজার পয়েন্ট- শাহী ঈদগাহ পয়েন্ট সিকুবি ক্যাম্পাস ১.৪৫।
০৪	বিকাল ৪:১৫ মিনিট প্রথম ট্রিপ	টিলাগড় পয়েন্ট- নাইওর পুল-নয়াসড়ক-চৌহাটা - রিকাবী বাজার পয়েন্ট-আলীয়া মাদ্রাসা মাঠের পাশে ২ ঘণ্টা অবস্থান করে, সন্ধ্যা ৭.১৫ নয়াসড়ক - শাহী ঈদগাহ পয়েন্ট - ৭.৩০ সিকুবি ক্যাম্পাসে ফিরে আসে।
০৫	বিকাল ৫:১৫ মিনিট দ্বিতীয় ট্রিপ	টিলাগড় পয়েন্ট- নাইওর পুল -নয়াসড়ক-চৌহাটা - রিকাবী বাজার পয়েন্ট-আলীয়া মাদ্রাসা মাঠে ২ ঘণ্টা অবস্থান করে, সন্ধ্যা ৭.১৫ নয়াসড়ক -শাহী ঈদগাহ পয়েন্ট ৮.১৫ - সিকুবি ক্যাম্পাসে ফিরে আসে।
০৬	সকাল ৮.৩০মিনিট (নির্ধারিতদিনে)	ডি.ভি.ম ফ্যাকালটির ছাত্র-ছাত্রীদের মির্জাজাঙ্গাল এ ব্যবহারিক ক্লাস হয়ে দুপুর ১২.৩০ ক্যাম্পাসে অবস্থান করে।
০৭	সকাল ৭.১৫ মিনিট	সিকুবি ক্যাম্পাস হতে বটেশ্বর ঘুরে ৮.৪৫ ক্যাম্পাসে ফিরে আসে (ছুল সার্ভিস)।
০৮	সকাল ১০.০০ ঘটিকা	সিকুবি ক্যাম্পাস হতে বটেশ্বর ঘুরে ১১.৩০ ক্যাম্পাসে ফিরে আসে (ছুল সার্ভিস)।
০৯	দুপুর ১.১০ মিনিট	সিকুবি ক্যাম্পাস হতে বটেশ্বর ঘুরে ২.৪৫ ক্যাম্পাসে ফিরে আসে (ছুল সার্ভিস)।
১০	বিকাল ৪.০০ মিনিট (শনিবার)	টিলাগড় পয়েন্ট- নাইওর পুল -নয়াসড়ক-চৌহাটা - রিকাবী বাজার পয়েন্ট-আলীয়া মাদ্রাসা মাঠে ২ ঘণ্টা অবস্থান করে, সন্ধ্যা ৫.১৫ নয়াসড়ক -শাহী ঈদগাহ পয়েন্ট ৫.৪৫ সিকুবি ক্যাম্পাসে ফিরে আসে।



ওপিসি-২০২৪

সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের পরিবহন (মাইক্রোবাস) সময়সূচি-

ক্রম নং	বিশ্ববিদ্যালয় হতে	রুট সমূহের বিবরণ
০১	সকাল ৭.৩০ ঘটিকা (শিক্ষকদের জন্য)	সিকুবি টু আদরখানা হয়ে লাভনী রোড-৮.২৫ ঘটিকা, পাঠানটুলা-৮.৩০ ঘটিকা, সুবিনবাজার পয়েন্ট ৮.৩৫ ফাজিল চিস্ত-৮.৩৮ ঘটিকা টু আদরখানা টু শাহী ইদগাহ টু সিকুবি ৯.০০ ঘটিকা ৫.৪৫ সিকুবি ক্যাম্পাসে ফিরে আসে।
০২	সকাল ৭.৩০ ঘটিকা (কর্মকর্তাদের জন্য)	সিকুবি টু মদিনা মার্কেট-৮.২০ ঘটিকা, পাঠানটুলা-৮.২৫ ঘটিকা, সুবিন বাজার-৮.৩০ ঘটিকা, লামাবাজার হয়ে জল্লার পাড়-৮.৩৮ ঘটিকা, বারুত খানা ৮.৪২ ঘটিকা শাহী ইদগাহ হয়ে টিলাগড় ৮.৫৫ ঘটিকা টু সিকুবি-৯.০০ ঘটিকা
০৩	বিকাল ৫.১০ ঘটিকা (শিক্ষকদের জন্য)	সিকুবি টু শাহী ইদগাহ টু আদর খানা টু ফাজিল চিস্ত টু সুবিন বাজার টু লাভনী রোড টু পাঠানটুলা টু সিকুবি
০৪	বিকাল ৫.১০ ঘটিকা (কর্মকর্তাদের জন্য)	সিকুবি টু টিলাগড় টু শাহী ইদগাহ টু বারুত খানা টু জল্লার পাড় টু লামাবাজার টু সুবিন বাজার টু পাঠানটুলা টু মদিনা মার্কেট টু সিকুবি
০৫	সকাল ৭.৩০ ঘটিকা (শিক্ষক/কর্মকর্তাদের জন্য)	সিকুবি টু বটেশ্বর বোর্ড স্কুল- ৮.৩০ ঘটিকা, বটেশ্বর-৮.৩৫ টু পীরের বাজার পয়েন্ট- ৮.৪০ ঘটিকা টু খাদিম নগর পয়েন্ট-৮.৫০ ঘটিকা, টিলাগড় হয়ে সিকুবি ৯.০০ ঘটিকা
০৬	বিকাল ৪.১০ ঘটিকা (শিক্ষক/কর্মকর্তাদের জন্য)	সিকুবি টু টিলাগড় টু খাদিম নগর পয়েন্ট টু পীরের বাজার টু বটেশ্বর টু বটেশ্বর বোর্ড স্কুল টু সিকুবি

**যান্ত্রিক গোলযোগ, ধর্মঘট, হরতাল প্রভৃতি কারণে বাস সার্ভিস বন্ধ থাকবে।

**শনিবার, শনিবার এবং সরকারী ছুটির দিনে বাস সার্ভিস বন্ধ থাকবে, তবে শনিবার বিকালে বাস সার্ভিস চালু থাকবে।

তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি (আইসিটি) সেল

আইসিটি সেল কর্তৃক সেবাসমূহের তালিকা নিম্নরূপঃ

- ❖ ওয়েবসাইট রক্ষণাবেক্ষণ
- ❖ ক্যাম্পাস নেটওয়ার্ক (Planning, Development and Installation)
- ❖ ইন্টারনেট সংযোগ ও রক্ষণাবেক্ষণ
- ❖ ডোমেইন মেইল প্রদান
- ❖ ভার্চুয়াল কনফারেন্স রুম সাপোর্ট
- ❖ হার্ডওয়্যার সার্ভিস এবং সাপোর্ট
- ❖ সিসিটিভি ক্যামেরা সাপোর্ট
- ❖ বিভিন্ন এন এম মাধ্যমে ইন্টারনেট ব্যান্ডউইডথ ম্যানেজমেন্ট



জনসংযোগ ও প্রকাশনা দপ্তর

সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ে অন্যতম গুরুত্বপূর্ণ শাখা জনসংযোগ ও প্রকাশনা দপ্তর। ক্যাম্পাসের অভ্যন্তরীণ ও বহিরাঙ্গণেও দপ্তরটি দায়িত্বশীল ভূমিকা পালন করে আসছে। মূলত বিশ্ববিদ্যালয় প্রশাসনের সাথে সকলের সংযোগ স্থাপন করাই এর মূল লক্ষ্য। সংযোগ স্থাপনের পাশাপাশি সমগ্র বিশ্ববিদ্যালয়ে সকল কর্মকাণ্ডের প্রচার ও প্রসারে দপ্তরটি ভূমিকা রেখে আসছে। ক্যাম্পাসের চারদিকে ছড়িয়ে ছিটিয়ে থাকা তথ্য ও ছবি সংগ্রহ করে সেগুলো জনসংযোগ দপ্তরে সংরক্ষণ করা হয়। শিক্ষক-শিক্ষার্থীদের গবেষণা, একাডেমিক কার্যক্রম, কর্মকর্তাদের প্রশাসনিক কার্যক্রম, বিভিন্ন সংগঠন সমিতির কার্যাবলীর খবর থেকে শুরু করে বিভিন্ন জাতীয় ও আন্তর্জাতিক দিবস উদযাপন এবং গুরুত্বপূর্ণ সভার খবর এই দপ্তরটি প্রচার করে থাকে। প্রিন্ট ও মিডিয়ার কল্যাণে জনসংযোগ ও প্রকাশনা দপ্তর হয়ে উঠেছে বিশ্ববিদ্যালয়ে মুখপাত্র। বাংলাদেশের সকল জাতীয় দৈনিক, সিলেটের সকল স্থানীয় দৈনিক, অনলাইন পোর্টালে সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের সংবাদ নিয়মিত পাওয়া যায়, এমনকি টেলিভিশনের পর্দায়ও সিকুবি'র গবেষণার চিত্র দেখতে পাওয়া যায়। এই দপ্তরে চৌকস ও মেধাবী কর্মকর্তাদের বুদ্ধি ও পরিশ্রমের কারণে এটি সম্ভব হয়েছে। বছরের শুরুতেই জনসংযোগ ও প্রকাশনা দপ্তর থেকে তৈরীকৃত দেয়াল ক্যালেন্ডার, টেবিল ক্যালেন্ডার ও ডেস্ক ক্যালেন্ডার, শিক্ষক-কর্মকর্তাদের মোবাইল নম্বর ও ইমেইল অ্যাড্রেস বাংলা ও ইংরেজি ভাষায় সমৃদ্ধ পকেট ডায়েরি সকলের হাতে পৌঁছে যায়। বিশ্ববিদ্যালয়ের সংবাদ বিজ্ঞপ্তি, উদ্ধাবিত প্রযুক্তি, সংস্কৃতি ও ক্রীড়া ক্ষেত্রের সাফল্য, গবেষণা ও উন্নয়নের খবর নিয়ে জনসংযোগ ও প্রকাশ করে “বিশ্ববিদ্যালয় বার্তা” শিক্ষক ও কর্মকর্তাদের প্রশিক্ষণ, কনফারেন্স, সেমিনার, পাবলিকেশন ও সম্মাননার তথ্য নিয়ে এ দপ্তর প্রকাশ করে বার্ষিক প্রতিবেদন। আন্তর্জাতিকমানের বার্ষিক প্রতিবেদন ও বিশ্ববিদ্যালয় বার্তা ইতিমধ্যে সারা বাংলাদেশের পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয়গুলোর কাছে অনুরণিত হয়ে উঠেছে। বিশ্ববিদ্যালয় প্রশাসন এ বিভাগ থেকে ইংরেজি নিউজ পেটার, ইউনিভার্সিটি ক্যাটালগ, ইউনিভার্সিটি ডিরেক্টরি প্রকাশের উদ্যোগ নিয়েছে। সিকুবি সাংবাদিক সমিতি, ফটোগ্রাফিক সোসাইটি ও চলচ্চিত্র সংসদকে সাথে নিয়ে ক্যাম্পাসের ফটোগ্রাফিসহ অন্যান্য প্রচার কার্য সূচারুপে সম্পন্ন করেছে। গুরুত্বপূর্ণ দিবসে বাণী প্রচার, সংবাদের ব্যাখ্যা ও প্রতিবাদ লিপি, শোকপ্রস্তাব, দেশ-বিদেশের বিভিন্ন শিক্ষা ও গবেষণামূলক তথ্য সংরক্ষণ ইত্যাদি কাজগুলোও এ দপ্তর থেকে পরিচালিত হয়। এভাবেই জনসংযোগ ও প্রকাশনা দপ্তর হয়ে উঠেছে বিশ্ববিদ্যালয় প্রশাসনের আত্মভাজন তথ্যভাণ্ডার।

গুরুত্বপূর্ণ-২০২৪

COURSE LAYOUT OF BACHELOR DEGREE PROGRAMS



1. Course Layout of the Faculty of Veterinary, animal and Biomedical Sciences

Level-1 Semester-1			Level-1 Semester-2		
Course No.	Course Title	Credit Hours	Course No.	Course Title	Credit Hours
ENG-101	Communicative English (T+P)	1+1	LMA-102	Livestock Management (T+P)	2+1
RSD-101	Rural Sociology (T)	1+0	GAN-102	Gross Anatomy-II (T+P)	2+1
FAS-101	Fundamental Animal Science (T+P)	1+1	VSH-102	Systemic Histology (T+P)	2+1
GAN-101	Gross Anatomy-I (T+P)	2+1	DCP-102	Dairy Cattle Production(T+P)	1+1
BHE-101	Basic Histology & Embryology (T+P)	2+1	ZAM-102	Zoo and Lab Animal Management (T+P)	1+1
AHY-101	Animal Hygiene and Biosecurity (T+P)	1+1	IPF-102	Introductory Poultry Science and Feed Processing (T+P)	1+1
FPR-101	Fodder Production (T+P)	2+1	BIC-102	Biochemistry (T+P)	2+1
COM-101	Computer Application (P)	0+1			
Total Credit = 17		(10+7)	Total Credit = 18		(11+7)

Level-2 Semester-1			Level-2 Semester-2		
Course No.	Course Title	Credit Hours	Course No.	Course Title	Credit Hours
BCP-201	Basic and Circulatory Physiology (T+P)	1+1	SPH-202	Systemic Physiology (T+P)	2+1
GPT-201	General Pathology-I (T+P)	2+1	GNP-202	General Pathology-II & Non-infectious Pathology	2+1
GPP-201	General Parasitology and Platyhelminthes(T+P)	2+1	PNM-202	Parasitology; Nematelminthes & Melacology' (T+P)	2+1
GMC-201	General Microbiology (T+P)	2+1	SYB-202	Systematic Bacteriology (T+P)	2+1
AAN-201	Avian Anatomy (P)	0+1	AGN-202	Animal Genetics (T+P)	2+1
MMC-201	Milk and Milk Chemistry (T+P)	1+1	BST-202	Biostatistics (T+P)	2+1
BLP-201	Broiler and Layer Production (T+P)	1+1	RRP-202	Regulatory and Reproductive Physiology (T+P)	1+1
ANT-201	Animal Nutrition (T+P)	2+1			
Total Credit = 20		(12+8)	Total Credit = 20		(13+7)

ଓଡ଼ିଶା ଭେଟିନାରୀ-2028



৩০
 ২০২৪
 ৩০
 ২০২৪
 ৩০
 ২০২৪

Level-3 Semester-1		
Course No.	Course Title	Credit Hours
AZP-301	Avian, Zoo and Lab Animal Physiology (T+P)	1+0
SPT-301	Systemic Pathology and Oncology (T+P)	2+1
ENA-301	Entomology and Acarology (T+P)	1+1
VIR-301	Virology (T+P)	2+1
GPH-301	General Pharmacology (T+P)	2+1
DMC-301	Dairy Microbiology (T+P)	1+1
PNT-301	Poultry Nutrition (T+P)	1+1
DSP-301	Duck and Specialized Fowl Production (T+P)	1+0
ABR-301	Animal Breeding (T+P)	2+1
Total Credit = 20		(13+7)

Level-4 Semester-1		
Course No.	Course Title	Credit Hours
SUA-401	Surgical Anatomy (T+P)	0+1
APT-401	Avian Pathology (T+P)	1+1
MHW-401	Meat, Hides, Skins and Wool Technology (T+P)	2+1
GMD-401	General Medicine (T+P)	2+1
FAM-401	Farm Animal Medicine-I (T+P)	2+1
AVM-401	Avian Medicine (T+P)	1+1
PAM-401	Pet and Lab animal Medicine (T+P)	1+0
VEP-401	Veterinary Epidemiology (T+P)	1+1
GSR-401	General Surgery, Lameness, Soundness and Radiology (T+P)	2+1
VPH-401	Veterinary Public Health (Zoonosis & Food Hygiene) (T+P)	2+1
AEX-401	Agricultural Extension (T+P)	1+1
Total Credit = 25		(15+10)

Level-3 Semester-2		
Course No.	Course Title	Credit Hours
CAN-302	Comparative Anatomy & Neuro-Anatomy (T+P)	0+1
PID-302	Pathology of Infectious Diseases (T+P)	2+0
PRT-302	Protozoology (T+P)	2+1
IMS-302	Immunology & Serology (T+P)	1+1
PHT-302	Pharmacology and Therapeutics (T+P)	2+1
TOX-302	Toxicology (T+P)	2+1
FCM-302	Fundamentals of Clinical Medicine (T+P)	1+1
BHM-302	Breeder Farms and Hatchery Management (T+P)	1+1
PBR-302	Poultry Breeding (T+P)	1+1
LPE-302	Livestock Production Economics (T+P)	1+1
Total Credit = 22		(13+9)

Level-4 Semester-2		
Course No.	Course Title	Credit Hours
LMR-402	Livestock Marketing (T+P)	2+1
PRM-402	Preventive Medicine (T+P)	2+0
AOS-402	Anesthesiology and Operative Surgery (T+P)	2+1
FAM-402	Farm Animal Medicine-II (T+P)	2+1
ZAM-402	Zoo/ Wild Animal Medicine (T+P)	1+1
MND-402	Metabolic and Nutritional Diseases (T+P)	1+0
VJR-402	Veterinary Jurisprudence, Animal welfare and Ethics (T+P)	1+0
CLS-402	Clinical Surgery (T+P)	0+1
DTC-402	Dairy Technology (T+P)	2+1
ABG-402	Animal Biotechnology and Genetic Engineering (T+P)	1+0
GOA-402	Gynecology, Obstetrics and Andrology (T+P)	3+1
CPN-402	Clinical Pathology and Necropsy (T+P)	0+1
Total Credit = 25		(17+8)

INTERNSHIP PROGRAM FOR DVM

Level-5 Semester-1		Level-5 Semester-2	
Subject/Attachment	Credit (Practical)	Subject/Attachment	Credit (Practical)
Dairy and Goat Farm Practices	2	Clinical Medicine-I (Ruminant Medicine)	1
Feeds and Fodder Processing	1	Clinical Medicine-II (Small Animal & Avian Medicine)	1
A.I. and Fertility Practices	1	Clinical Pharmacy (Compound and Dispensing)	1
Livestock Product Technology	1	Clinical Surgery-I (Ruminant Surgery)	1
Poultry and Duck Farm Practices	1	Clinical Surgery-II (Small Animal & Avian Surgery)	1
Clinical Pathology	1	Clinical Practices (Obstetrics and Surgery)	1
Vaccine Production Technology	1	Clinical Parasitology	1
Zoo animal Health and Management Practices	1	Rural Camp (Motivation, Extension, Treatment & Vaccination)	2
Public Health and Slaughter House Practices	1	Clinical Seminar (Report Writing & Review of Courses)	2
Seminar and Report Writing	1		
	Total 11		Total 11

Core Courses	: 167 Credits
Internship	: 22 Credits
Grand Total	: 189 Credits



ଓଡ଼ିଆ ଲେଖନ - ୨୦୨୮



৪
 ২০২৪
 অধিবেশন-২০২৪

2. Course Layout of the Faculty of Agriculture, SAU, Sylhet.

Level-1, Semester-1		
Course Code	Course Title	Credit Hours
AGRHA 111	Fundamentals of Agronomy (T)	2
AGRHA 112	Introductory Agronomic Practices (P)	1
SS 111	Introductory Soil Science (T)	2
SS 112	Introductory Soil Science (P)	1
HORT 111	Fundamentals of Horticulture (T)	2
HORT 112	Fundamentals of Horticulture (P)	1
FPM 111	Farm Mechanics (T)	2
FPM 112	Farm Mechanics (P)	1
AGECO 111	Agricultural Economics (T)	3
LAN 111	English Language (T)	2
Total (T+P): 13+4=		17

Level-2, Semester-1		
Course Code	Course Title	Credit Hours
AGRHA 211	Weed Science (T)	2
AGRHA 212	Weed Science (P)	1
SS 211	Soil Physics and Soil Chemistry (T)	3
SS 212	Soil Physics and Soil Chemistry (P)	1
PPATH 211	Fundamentals & Principles of Plant Pathology (T)	3
PPATH 212	Fundamentals & Principles of Plant Pathology (P)	1
AGEXT 211	Extension Communication and Group Approaches (T)	2
AGEXT 212	Data Collection, Processing and Report Writing (P)	1
BCHEM 211	Metabolism and Human Nutrition (T)	3
BCHEM 212	Metabolism and Human Nutrition (P)	1
CBOT 211	Plant Morphology, Embryology & Taxonomy (T)	3
CBOT 211	Plant Morphology, Embryology & Taxonomy (P)	1
Total (T+P): 16+6=		22

Level-1, Semester-2		
Course Code	Course Title	Credit Hours
AGRHA 121	Seed Science & Technology (T)	2
AGRHA 122	Seed Science & Technology (P)	1
BCHEM 121	Chemistry of Biomolecules (T)	2
BCHEM 122	Chemistry of Biomolecules (P)	1
HORT 123	Ornamental Horticulture & Plantation Crops (T)	2
HORT 124	Ornamental Horticulture & Plantation Crops (P)	1
AGEXT 121	Fundamental of Extension Leadership and Motivation (T)	3
AGEXT 122	Extension Teaching Methods and Aids (P)	1
COMPS 121	Computer Science (T)	2
COMPS 122	Computer Science (P)	1
RSD 121	Rural Sociology (T)	2
Total (T+P): 13+5=		18

Level-2, Semester-2		
Course Code	Course Title	Credit Hours
ENT 221	Fundamentals of Entomology (T)	3
ENT 222	Fundamentals of Entomology (P)	1
BTECH 221	Plant Biotechnology (T)	3
BTECH 222	Plant Biotechnology (P)	1
AGROF 221	Principles of Agroforestry (T)	3
AGROF 222	Principles of Agroforestry (P)	1
GPB 221	Cytology and Cytogenetics (T)	3
GPB 222	Cytology and Cytogenetics (P)	1
AGCHM 221	Nuclear, Agro-Industrial and water chemistry (T)	3
AGCHM 222	Nuclear, Agro-Industrial and water chemistry (P)	1
Total (T+P): 15+5=		20



Level-3, Semester-1		
Course Code	Course Title	Credit Hours
HORT 311	Vegetables and Spice Crops (T)	3
HORT 312	Vegetables and Spice Crops (P)	1
GPB 311	Genetics (T)	3
GPB 312	Genetics (P)	1
AST 311	Agricultural Statistics (T)	3
AST 312	Agricultural Statistics (P)	1
AGCHM 311	Plant Nutrition, Pesticide and Environmental Chemistry (T)	3
AGCHM 312	Plant Nutrition, Pesticide and Environmental Chemistry (P)	1
PPATH 311	Diseases of Field Crops (T)	3
PPATH 312	Diseases of Field Crops (P)	1
Total (T+P): 15+5=		20

Level-3, Semester-2		
Course Code	Course Title	Credit Hours
AGRHA 321	Crop Husbandry (T)	3
AGRHA 322	Crop Husbandry (P)	1
SS 321	Soil Survey and Classification (T)	3
SS 322	Soil Survey and Classification (P)	1
ENT 321	Insect Ecology and Pest Management (T)	3
ENT 322	Insect Ecology and Pest Management (P)	1
PPATH 321	Diseases of Horticultural Crops & Seed Pathology (T)	3
PPATH 322	Diseases of Horticultural Crops & Seed Pathology (P)	1
CBOT 321	Plant Physiology (T)	3
CBOT 322	Plant Physiology (P)	1
ENVSC 321	Management of Environment (T)	3
ENVSC 321	Management of Environment (P)	1
Total (T+P): 18+6=		24

Level-4, Semester-1		
Course Code	Course Title	Credit Hours
ENT 411	Economic Entomology (T)	3
ENT 412	Economic Entomology (P)	1
CBOT 411	Plant Ecology (T)	3
CBOT 412	Plant Ecology (P)	1
AGEXT 411	Extension Organization Management (T)	3
AGEXT 412	Extension Program Planning and Outreach Program (P)	1
GPB 411	Plant Breeding (T)	3
GPB 412	Plant Breeding (P)	1
HORT 411	Pomology (T)	3
HORT 412	Pomology (P)	1
Faculty Study Tour Organized by Dean		
Total (T+P): 15+5=		20

Level-4, Semester-2		
Course Code	Course Title	Credit Hours
AGRHA 421	Crop Production and Farm Management (T)	3
AGRHA 422	Crop Production and Farm Management (P)	1
SS 421	Soil Microbiology and Soil Fertility (T)	3
SS 422	Soil Microbiology and Soil Fertility (P)	1
LAN 422	English Language (P)	1
	Elective Course (two T of 2+2 cr)	4
AGI 422	Internship	6
Total (T+P+In): 10+3+6=		19

Total Credit Hrs. (T + P + In) : 115 + 39 + 6 = 160



3. Course Layout of the Faculty of Fisheries

Level-1 Semester-1			Level-1 Semester-2		
Course Code	Course Title	Credit hours	Course Code	Course Title	Credit hours
Compulsory			Compulsory		
FBG 111	Fisheries Zoology (T)	2	FBG 121	Ichthyology (T)	3
FBG 112	Fisheries Zoology (P)	1	FBG 122	Ichthyology (P)	1
ARM 111	Introduction to Fisheries Resources (T)	2	AQ 121	Freshwater Aquaculture (T)	3
ARM 113	Aquatic Ecology and Wetland Ecosystems (T)	2	AQ 122	Freshwater Aquaculture (P)	1
ARM 114	Aquatic Ecology and Wetland Ecosystems (P)	1	CMF 121	Coastal and Marine Ecosystems (T)	3
ENG 111	Communicative English (T)	2	CMF 122	Coastal and Marine Ecosystems (P)	1
CHEM 111	Chemistry (T)	2	FHM 121	Fish Parasitology (T)	2
CHEM 112	Chemistry (P)	1	FTQC 121	Fishing Technology (T)	2
			FTQC 122	Fishing Technology (P)	1.5
			BCHEM 121	Biochemistry (T)	2
			BCHEM 122	Biochemistry (P)	1
Elective (any one)			Elective (any one)		
CSE 113	Computer Science (T)	2	ARM 123	GIS and Remote Sensing (T)	2
CMF 113	Mangrove Biocomplexity and Management (T)	2	AQ 123	Rearing of Ornamental Fish (T)	2
	Sub-total	15		Sub-total	22.5
Level-2 Semester-1			Level-2 Semester-2		
Course Code	Course Title	Credit hours	Course Code	Course Title	Credit hours
Compulsory			Compulsory		
FBG 211	Fisheries Biodiversity and Systematics (T)	2	ARM 221	Biological Limnology (T)	3
FHM 211	Common Fish Diseases (T)	2	ARM 222	Biological Limnology (P)	1.5
FHM 212	Common Fish Diseases (P)	1	FBG 223	Fundamentals of Genetics (T)	2
AQ 211	Coastal Aquaculture and Mariculture (T)	2	FBG 224	Fundamentals of Genetics (P)	1
AQ 212	Coastal Aquaculture and Mariculture (P)	1	FTQC 221	Fisheries Chemistry and Nutritional Quality (T)	2
ARM 211	Physico-chemical Limnology (T)	3	FTQC 222	Fisheries Chemistry and Nutritional Quality (P)	1
ARM 212	Physico-chemical Limnology (P)	1	CMF 221	Oceanography (T)	3
FTQC 211	Fisheries Microbiology (T)	3	CMF 222	Oceanography (P)	1
FTQC 212	Fisheries Microbiology (P)	1	FHM 221	Fisheries Pathology (T)	3
CMF 211	Fishing Laws and Responsible Fisheries (T)	2	FHM 222	Fisheries Pathology (P)	1
			AEP 221	Fisheries Economics (T)	2
Elective (any one)			Elective (any one)		
ARM 213	Aquatic Environmental Pollution (T)	2	AQ 223	Integrated Aquaculture and Aquaponics (T)	2
FHM 213	Shellfish Diseases (T)	2	FBG 225	Shellfish Biology (T)	2
	Sub-total	20		Sub-total	22.5



ওষি কলেজ - ২০২৪

Level-3 Semester-1			Level-3 Semester-2		
Course Code	Course Title	Credit hours	Course Code	Course Title	Credit hours
Compulsory			Compulsory		
FBG 311	Fish Physiology (T)	2	AQ 321	Aquatic Animal Nutrition (T)	3
FBG 312	Fish Physiology (P)	1.5	AQ 322	Aquatic Animal Nutrition (P)	1
AQ 311	Aquafarm Design and Construction (T)	2	ARM 321	Fish Population Dynamics and Stock Assessment (T)	3
AQ 312	Aquafarm Design and Construction (P)	1.5	ARM 322	Fish Population Dynamics and Stock Assessment (P)	1
CMF 311	Integrated Coastal Zone Management (T)	3	CMF 321	Marine Biology and Resources (T)	3
CMF 312	Integrated Coastal Zone Management (P)	1	CMF 322	Marine Biology and Resources (P)	1
FHM 311	Fisheries Immunology (T)	3	FHM 321	Aquatic Pharmacology (T)	3
AST 311	Statistics (T)	3	FHM 322	Aquatic Pharmacology (P)	1
AST 312	Statistics (P)	1	FTQC 321	Fish Preservation and Processing Technology (T)	3
RSD 311	Rural Sociology (T)	2	FTQC 322	Fish Preservation and Processing Technology (P)	1
Elective (any one)			Elective (any one)		
FTQC 313	Fishery Products and By-products Technology (T)	2	FBG 321	Molecular and Developmental Biology of Fishes (T)	2
FHM 313	Fisheries Epidemiology (T)	2	FTQC 323	Packaging Technology of Fishery Products (T)	2
		Sub-total			Sub-total
		22			22
Level-4 Semester-1			Level-4 Semester-2		
Course Code	Course Title	Credit hours	Course Code	Course Title	Credit hours
Compulsory			Compulsory		
FBG 411	Fish Breeding and Genetics (T)	2	FBG 421	Fish Hatchery Management (T)	2
FBG 412	Fish Breeding and Genetics (P)	1	FBG 422	Fish Hatchery Management (P)	1
ARM 411	Inland Fisheries Management (T)	3	AQ 421	Aquaculture Feed Technology (T)	3
ARM 412	Inland Fisheries Management (P)	1	AQ 422	Aquaculture Feed Technology (P)	1
FTQC 411	Safety and Quality Control of Fishery Products (T)	3	AQ 423	Aquaculture Innovation and Commercialization (T)	2
FTQC 412	Safety and Quality Control of Fishery Products (P)	1	FTQC 421	Fish Inspection and Legislation (T)	2
CMF 411	Marine Pollution (T)	2	FF 422	Internship	6
FHM 411	Management of Aquatic Diseases (T)	3			
FHM 412	Management of Aquatic Diseases (P)	1			
AGEXT 411	Fisheries Extension (T)	2			
AGEXT 412	Fisheries Extension (P)	1			
Elective (any one)			Elective (any one)		
AQ 413	Live Food Culture (T)	2	AGEXT 423	Research Planning, Monitoring and Evaluation (T)	2
FTQC 413	Microbiology of Fishery Products (T)	2	CMF 423	Climate Change Adaptation (T)	2
		Sub-total			Sub-total
		22			19
					Grand Total
					165



৪০
 ২০২৪
 উদ্বোধনী
 ২০২৪

4. Course Layout of the Faculty of Agricultural Economics & Business Studies

Level-1 Semester-1			Level-1 Semester-2		
Course Code	Course Title	Credit hours	Course Code	Course Title	Credit hours
LAN 111	Communicative English	2	RSD 121	Rural Sociology	2
AGRHA 113	Principles of Crop Management	2	RSD 122	Rural Sociology	1
AGRHA 114	Principles of Crop Management	1	RSD 123	Government and Politics: Bangladesh Perspective	2
AEP 111	Principles of Economics	3	HORT 121	Principles of Horticultural Crop Management	2
FBG 113	Fundamentals of Fisheries	2	HORT 122	Principles of Horticultural Crop Management	1
FBG 114	Fundamentals of Fisheries	1	FPM 121	Elements of Agricultural Engineering	1
RSD 111	Principles of Sociology	2	FPM 122	Elements of Agricultural Engineering	1
CSE 115	Computer Application in Social Science	1	AFB 121	Money and Banking	3
CSE 116	Computer Application in Social Science	1	AST 121	Descriptive Statistics	2
ANLM 111	Management of Livestock and Poultry	2	AST122	Descriptive Statistics	1
ANLM 112	Management of livestock and Poultry	1	AEP 121	Microeconomics	3
Total Course: 11 Total Credit Hours		18	Total Course:11 Total Credit Hours		19
Level-2 Semester-1			Level-2 Semester-2		
Course Code	Course Title	Credit hours	Course Code	Course Title	Credit hours
AST 211	Inferential Statistics	3	AFB 221	Agricultural Finance	3
AST 212	Inferential Statistics	1	AFB 222	Agricultural Finance	1
AMB 211	Management Accounting	2	AEP 221	Business Mathematics and Calculus	3
AMB 212	Management Accounting	1	AEP 223	Advanced Macroeconomics	3
AEP 211	Advanced Microeconomics	3	AEP 225	Production Economics	2
AEP 213	Macroeconomics	3	AEP 226	Production Economics	1
AEP 215	Poverty Studies	2	AMB 221	Agricultural Marketing	3
AFB 211	Public Finance	3	AMB 222	Agricultural Marketing	1
AFB 213	Advanced Banking and Insurance	2	AMB 223	Agricultural Prices	2
AFB 214	Advanced Banking and Insurance	1	AMB 224	Agricultural Prices	1
Total Course:10 Total Credit Hours		21	RSD223	Public Administration in Bangladesh	2
			Total Course:11 Total Credit Hours		22



উদ্দেশ্যিকেন্দ্র-২০২৪

Level-3 Semester-1			Level-3 Semester-2		
Course Code	Course Title	Credit hours	Course Code	Course Title	Credit hours
AFB 311	International Economics	3	AMB 321	Principles of Cooperatives	2
AEP 311	Farm Management	2	AMB 322	Principles of Cooperatives	1
AEP 312	Farm Management	1	AMB 323	Advanced Marketing and Consumer Behavior	2
AEP 313	Development Economics and Policy	2	AGEXT 321	Agricultural Extension	2
RSD 311	Social Demography	2	AGEXT 322	Agricultural Extension	1
RSD 312	Social Demography	1	RSD 321	Rural Development and Institutions	2
AMB 311	Organizational Behavior	2	RSD 322	Rural Development and Institutions	1
AMB 312	Organizational Behavior	1	AFB 321	Financial Management	2
AMB 313	Electronic Business	2	AEP 321	Economy of Bangladesh	2
AMB 314	Electronic Business	1	AEP 323	Globalization and Food Security	2
AMB 315	Management Information System	2	AST 321	Regression Analysis	2
Total Course:11 Total Credit Hours		19	AST 322	Regression Analysis	1
			Total Course:12 Total Credit Hours		20
Level-4 Semester-1			Level-4 Semester-2		
Course Code	Course Title	Credit hours	Course Code	Course Title	Credit hours
AEP 411	Econometrics	2	AEP 421	Applied Farm Management	2
AEP 412	Econometrics	1	AEP 422	Applied Farm Management	1
AEP 413	Applied Production Economics	2	AMB 421	Human Resource Management	2
AEP 414	Applied Production Economics	1	AMB 422	Human Resource Management	1
AMB 411	Agribusiness Management	2	AFB 421	Environmental Economics	3
AMB 412	Agribusiness Management	1	AFB 423	Agricultural Policy and Planning	3
AMB 413	Research Methodology	3	AFB 425	Finance and Management of Tea Industry	1
AMB 414	Research Methodology	1	AFB 426	Finance and Management of Tea Industry	1
AMB 415	Enterprise Development	2	LAN 422	Communicative English	1
AFB 411	Land Resource Economics	2	AEBS 428	B. Sc. Ag. Econ. Internship	4
AFB 412	Land Resource Economics	1	Total Course:10 Total Credit Hours		19
AFB 413	Agricultural Risk Management	2			
AFB 415	Money and Capital Market in Bangladesh	2			
Total Course:13 Total Credit Hours		22			



N.B.1: After the Completion of Level-4 Semester-1, a Faculty Study Tour shall be organized by the Dean of the Faculty of Agricultural Economics and Business Studies at SAU, Sylhet. After the tour, the students shall prepare a report and give a presentation.

N.B.2: If the Faculty is unable to organize internship placement for any student, he or she will be required to conduct a one month project work validated by the respective teachers. The student will also be expected to submit a report and give a short presentation.

5. B. Sc. Agricultural Engineering Courses are distributed as:

82 credits are common up to Level 2 Semester 2

Level 1 Semester 1 --- 18 credits

Level 1 Semester 2 --- 19 credits

Level 2 Semester 1 --- 23 credits

Level 2 Semester 2 --- 22 credits

1. Some courses are common (50 credits) and some courses are under set as departmental option (29 Credits) as distributed below. Department optional courses have also compulsory and elective courses.

Level 3 & 4 Common Credits 48	Set 29	Compulsory Credits 21-22	Elective Credits 11-12	Total Credits
Level 3, Semester 1 18	Set-A:IWM	3	-	21
	Set-B: FPM	4	-	22
	Set-C: FET	4	-	22
	Set-D: ACEE	3	-	21
	Set- E: CSE	4	-	22



ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା କର୍ମାଳୟ - ୨୦୨୧

Level 3, Semester 2 13	Set- A: IWM	4	3	20
	Set-B: FPM	3	3	19
	Set-C: FET	3	3	19
	Set-D: ACEE	3	3	19
	Set-E: CSE	3	3	19
Level 4, Semester 1 13	Set- A: IWM	4	2	19
	Set-B: FPM	4	2	19
	Set-C: FET	4	2	19
	Set-D: ACEE	4	3	20
	Set-E: CSE	4	3	20
Level 4, Semester 2 6	Set- A: IWM	6	7	19
	Set-B: FPM	9	4	19
	Set-C: FET	9	4	19
	Set-D: ACEE	8	5	19
	Set-E: CSE	9	3	18



5. Course Layout of the Faculty of Agricultural Engineering & Technology

Level-1, Semester-1		
Course No.	Course Title	Credit
FPM 1102	Engineering Shop	1
FET 1101	Food Science	2
FET 1102	Food Science	1
ACEE 1102	Engineering Drawing (Civil)	1
CSE 1101	Calculus and Matrix	2
CSE 1103	Physics	2
CSE 1104	Physics	1
ACHEM 1101	Chemistry	2
ACHEM 1102	Chemistry	1
LAN 1101	Communicative English	1
LAN 1102	Communicative English	1
SS 1101	Soil Science	2
SS 1102	Soil Science	1
Total=		18

Level 2, Semester 1		
Course No.	Course Title	Credit
IWM 2101	Agricultural Meteorology and Climate Change	2
IWM 2102	Agricultural Meteorology and Climate Change	1
FPM 2101	Thermodynamics	2
FPM 2103	Engineering Mechanics	3
FET 2101	Fundamental of Food Engineering	2
FET 2102	Fundamental of Food Engineering	1

Level-1, Semester-2		
Course No.	Course Title	Credit
FPM 1201	Workshop Technology	1
FPM 1202	Workshop Technology	1
FPM 1204	Engineering Drawing (Mechanical)	1
FPM 1205	Electrical Engineering	2
FPM 1206	Electrical Engineering	1
FET 1201	Properties of Food Materials	2
ACEE 1201	Engineering Materials	2
ACEE 1202	Engineering Materials	1
ACEE 1203	Materials and Cost Estimation	1
CSE 1201	Vector and Differential Equation	2
AEP 1201	Economics for Engineers	2
AGRHA 1201	Principles of Crop Production Management	2
AGRHA 1202	Agronomic Practices for Crop Management	1
Total=		19

Level 2, Semester 2		
Course No.	Course Title	Credit
IWM 2201	Fluid Mechanics and Hydraulics	3
IWM 2202	Fluid Mechanics and Hydraulics	1
FPM 2201	Heat Engine	2
FPM 2202	Thermodynamics and Heat Engine	1
FPM 2203	Electrical Machinery	2
FPM 2204	Electrical Machinery	1
FPM 2206	Computer Aided Design (Mechanical)	1
FET 2201	Food Packaging and Machinery	2



FET 2103	Post-Harvest Processing and Preservation of Agricultural Produces	2
FET 2104	Post-Harvest Processing and Preservation of Agricultural Produces	1
ACEE 2101	Surveying	2
ACEE 2102	Field Surveying	1
ACEE 2104	Computer Aided Design (Civil)	1
CSE 2101	Numerical and Fourier Analysis	2
AST 2101	Statistics	2
AST 2102	Statistics	1
Total=		23

FET 2202	Food Packaging and Machinery	1
ACEE 2201	Strength of Materials	2
ACEE 2202	Strength of Materials	1
CSE 2201	Structured Programming	2
CSE 2202	Structured Programming	1
RS 2201	Rural Sociology	2
Total=		22

Level 3, Semester 1		
Course No.	Course Title	Credit
IWM 3101	GIS and Remote Sensing	2
IWM 3102	GIS and Remote Sensing	1
IWM 3103	Geohydrology	2
IWM 3104	Geohydrology	1
FPM 3101	Agricultural Power	2
FPM 3102	Agricultural Power	1
FPM 3103	Rural Electrification Engineering	2
FPM 3104	Rural Electrification Engineering	1
FET 3101	Food Plant Design, Layout, and Management	2
ACEE 3101	Environmental Engineering	2
ACEE 3102	Environmental Engineering	1
CSE 3102	Object Oriented Programming	1
Total (common)		18

Level 3, Semester 2		
Course No.	Course Title	Credit
IWM 3201	Irrigation Science	2
IWM 3202	Irrigation Science	1
FPM 3201	Agricultural Machinery	2
FPM 3202	Agricultural Machinery	1
ACEE 3201	Soil Mechanics	2
ACEE 3202	Soil Mechanics	1
CSE 3202	Applied Programming	1
AGEXT 3201	Extension for Agricultural Engineering	2
AGEXT 3202	Skills in Extension Communication	1
Total (common)		13

ଓଡ଼ିଆ ଲେଖନୀ - ୨୦୨୮



ওরিয়েন্টেশন-২০২৪

Course No.	Course Title	Credit
Set -A: IWM	(3 Credits Compulsory)	3
IWM 3105	Hydraulic Engineering	2
IWM 3106	Hydraulic Engineering	1
Total		21

Course No.	Course Title	Credit
Set -A: IWM	(4 Credits Compulsory)	4
IWM 3203	Hydrology	3
IWM 3204	Hydrology	1
Total		17
Set -A: IWM	(3 Credits Elective)	3
IWM 3205	Irrigation Water Quality and Treatment	2
IWM 3206	Irrigation Water Quality and Treatment	1
IWM 3207	Solar Irrigation System	2
IWM 3208	Solar Irrigation System	1
IWM 3209	Storm Water Management	2
IWM 3210	Storm Water Management	1
IWM 3211	Hydro geochemistry	2
IWM 3212	Hydro geochemistry	1
IWM 3213	Precision Irrigation and Automation	2
IWM 3214	Precision Irrigation and Automation	1
IWM 3215	Computational Fluid Dynamics	2
IWM 3216	Computational Fluid Dynamics	1
IWM 3217	Risk Analysis and Management	2
IWM 3218	Risk Analysis and Management	1
IWM 3219	Water Management in Coastal Zone	2
IWM 3220	Water Management in Coastal Zone	1
IWM 3221	Water Supply Technology and Automation	2
IWM 3222	Water Supply Technology and Automation	1
HORT 3201	Horticultural Science	2
HORT 3202	Horticultural Science	1
Total		20



ଓଡ଼ିଆ ଲେଖନ - ୨୦୨୮

Course No.	Course Title	Credit
Set -B: FPM	(4 Credits Compulsory)	4
FPM 3105	Heat and Mass Transfer	2
FPM 3107	Electronics in Agriculture	1
FPM 3108	Electronics in Agriculture	1
	Total	22

Course No.	Course Title	Credit
Set -C: FET	(4 Credits Compulsory)	4
FET 3103	Food Microbiology	2
FET 3104	Food Microbiology	1
FET 3106	Sensory Analysis and Evaluation	1
	Total	22

Course No.	Course Title	Credit
Set -B: FPM	(3 Credits Compulsory)	3
FPM 3203	Refrigeration and Air Conditioning Engineering	2
FPM 3204	Refrigeration and Air Conditioning Engineering	1
Set -B: FPM	(3 Credits Elective)	3
FPM 3205	Precision Agriculture	2
FPM 3206	Precision Agriculture	1
FPM 3207	Manufacturing Methods and Quality Control	2
FPM 3208	Manufacturing Methods and Quality Control	1
FPM 3209	AI in Agriculture	2
FPM 3210	AI in Agriculture	1
IWM 3207	Solar Irrigation System	2
IWM 3208	Solar Irrigation System	1
HORT 3201	Horticultural Science	2
HORT 3202	Horticultural Science	1
	Total	19

Course No.	Course Title	Credit
Set -C: FET	(3 Credits Compulsory)	3
FET 3201	Process Design and Unit Operation in Food Engineering	2
FET 3202	Process Design and Unit Operation in Food Engineering	1
Set -C: FET	(3 Credits Elective)	3
FET 3203	Energy and Mass Balance in Food Processing	2
FET 3205	Fish and Meat Process Engineering	2
FET 3206	Fish and Meat Process Engineering	1
FET 3207	Fats and Oil Processing	2
FET 3208	Nutritional Data Management and Analysis	1
HORT 3201	Horticultural Science	2
HORT 3202	Horticultural Science	1
	Total	19



Course No.	Course Title	Credit
Set -D: ACEE	(3 Credits Compulsory)	3
ACEE 3103	Storage Structure Design	2
ACEE 3104	Storage Structure Design	1
Total		21

Course No.	Course Title	Credit
Set -E: CSE	(4 Credits Compulsory)	4
CSE 3103	Algorithm	2
CSE 3104	Algorithm	1
CSE 3106	Data Structure	1
Total		22

Course No.	Course Title	Credit
Set -D: ACEE	(3 Credits Compulsory)	3
ACEE 3203	Water Pollution and Treatment	2
ACEE 3204	Water Pollution and Treatment	1
Set -D: ACEE	(3 Credits Elective)	3
ACEE 3205	Waste Management	2
ACEE 3206	Waste Management	1
ACEE 3207	Biogas Plant Design and Management	2
ACEE 3208	Biogas Plant Design and Management	1
ACEE 3209	Timber Technology	2
ACEE 3210	Timber Technology	1
FPM 3205	Precision Agriculture	2
FPM 3206	Precision Agriculture	1
IWM 3207	Solar Irrigation System	2
IWM 3208	Solar Irrigation System	1
HORT 3201	Horticultural Science	2
HORT 3202	Horticultural Science	1
Total		19

Course No.	Course Title	Credit
Set -E: CSE	(3 Credits Compulsory)	3
CSE 3201	Internet of Things (IoT)	2
CSE 3206	Python Programming	1
Set -E: CSE	(3 Credits Elective)	3
CSE 3203	Database Management System	2
CSE 3204	Database Management System	1
FPM 3205	Precision Agriculture	2
FPM 3206	Precision Agriculture	1
HORT 3201	Horticultural Science	2
HORT 3202	Horticultural Science	1
Total		19



Level 4, Semester 1		
Course No.	Course Title	Credit
IWM 4101	Pumps and Tubewells	2
IWM 4102	Pumps and Tubewells	1
IWM 4103	Soil and Water Conservation Engineering	2
IWM 4104	Soil and Water Conservation Engineering	1
FPM 4101	Agricultural Mechanization and Engineering Management	3
ACEE 4101	Concrete Structure Design	3
ACEE 4102	Concrete Structure Design	1
	Total (common)	13

Course No.	Course Title	Credit
Set -A: IWM	(4 Credits Compulsory)	4
IWM 4105	Hydraulic Structure	2
IWM 4106	Hydraulic Structure	1
IWM 4110	Project Work and Seminar	1
Set -A: IWM	(2 Credits Elective)	2
IWM 4107	River Training and Flood Management	2
SS 4107	Soil Physics	2
IWM 4109	Ecohydrology	2
IWM 4111	Water Economics	2

Level 4, Semester 2		
Course No.	Course Title	Credit
IWM 4201	Drainage and Reclamation Engineering	2
FPM 4201	Renewable Energy	2
ACEE 4201	Environmental Impact Assessment	1
FET 4201	Food Laws and Regulations	1
	Total (common)	6

Course No.	Course Title	Credit
Set -A: IWM	(6 Credits Compulsory)	6
IWM 4203	Ground Water and Well Technology	2
IWM 4204	Ground Water and Well Technology	1
IWM 4210	Project Work and Report	1
IWM 4240	Internship	2
Set -A: IWM	(7 Credits Elective)	7
IWM 4207	Hydrosystems Modelling	1
IWM 4208	Hydrosystems Modelling	1
IWM 4209	Irrigation System Design	2



ওরিয়েন্টেশন-২০২৪

IWM 4113	Engineering Optimization	2
IWM 4115	Water Conflict Management	2
IWM 4117	Decision Support System in Agriculture	2
AM 4109	Basic Accounting	2
AMB 4107	Agribusiness and Marketing	2
FPM 4105	Project Planning and Evaluation	2
Total		19

IWM 4211	Crop Systems Modelling	1
IWM 4212	Crop Systems Modelling	1
IWM 4213	Environmental Programming	1
IWM 4214	Environmental Programming	1
IWM 4215	Groundwater Modelling	1
IWM 4216	Groundwater Modelling	1
IWM 4217	On-Farm Water Management	2
IWM 4218	On-Farm Water Management	1
IWM 4219	Hydraulic Machinery	2
IWM 4220	Hydraulic Machinery	1
IWM 4221	Wetland Management	2
IWM 4223	Ecological Engineering	2
IWM 4224	Ecological Engineering	1
IWM 4225	Land and Watershed Management	2
IWM 4227	Aquacultural Engineering	2
IWM 4229	Adaptive Delta Management	2
IWM 4231	Soft Skill Management	2
IWM 4232	Soft Skill Management	1
AFB 4207	Financial Engineering and Risk Management	2
Total		19

Course No.	Course Title	Credit
Set -B: FPM	(4 Credits Compulsory)	4
FPM 4103	Agricultural Process Engineering	2
FPM 4104	Agricultural Process Engineering	1
FPM 4110	Project Work and Seminar	1

Course No.	Course Title	Credit
Set -B: FPM	(9 Credits Compulsory)	9
FPM 4203	Non-destructive Bio-Sensing Technique	2
FPM 4205	Machine Design	3
FPM 4206	Design and Fabrication of Machine Elements	1
FPM 4210	Project Work and Report	2
FPM 4240	Internship	1



ଅଧ୍ୟାପକ-୨୦୨୮

Set -B: FPM	(2 Credits Elective)	2
FPM 4105	Project Planning and Evaluation	2
FPM 4107	Engineering Analysis of Agricultural Systems	2
FPM 4109	Soil Dynamics and Tillage	2
FPM 4111	Controlled Environment Agriculture	2
AMB 4107	Agribusiness and Marketing	2
IWM 4113	Engineering Optimization	2
IWM 4115	Decision Support System in Agriculture	2
Total		19

Set -B: FPM	(4 Credits Elective)	4
FPM 4207	Robotics and Intelligent Systems for Agriculture	1
FPM 4208	Robotics and Intelligent Systems for Agriculture	1
FPM 4209	Engineering Properties of Agricultural Product	2
FPM 4211	Testing and Standardization of Agricultural Machinery	1
FPM 4212	Testing and Standardization of Agricultural Machinery	1
FPM 4213	Fundamental of Bioresource Engineering	2
FPM 4215	CFD in Controlled Agriculture and Processing	1
FPM 4216	CFD in Controlled Agriculture and Processing	1
FPM 4217	Livestock and Poultry Production Machinery	2
FPM 4219	Technology, Gender & Development	2
Total		19

Course No.	Course Title	Credit
Set -C: FET	(4 Credits Compulsory)	4
FET 4101	Food Chemistry	2
FET 4104	Food Analysis and Sensing Technology	1
FET 4110	Project Work and Seminar	1
Set -C: FET	(2 credits Elective)	2
FET 4105	Biochemical Engineering	2
FET 4107	Computation and Modelling in Food Industry	2
FET 4109	Dairy Engineering	2
FET 4111	Tea, Coffee, Cocoa, and Spices Technology	2
FET 4113	Sugar Engineering	2
FET 4115	Food Powder Technology	2
Total		19

Course No.	Course Title	Credit
Set -C: FET	(9 Credits Compulsory)	9
FET 4203	Food Wastes Utilization and Management	2
FET 4205	Public Health Nutrition and Dietetics	1
FET 4207	Food Quality Assurance and Safety	2
FET 4208	Food Quality Assurance and Safety	1
FET 4210	Project Work and Report	2
FET 4212	Internship	1
Set -C: FET	(4 credits Elective)	4
FET 4213	Bakery and Confectionary Technology	2
FET 4214	Bakery and Confectionary Technology	1
FET 4215	Fruits and Vegetables Technology	2
FET 4216	Fruits and Vegetables Technology	1
FET 4217	Food Irradiation	1
FET 4219	Artificial Intelligence (AI) in Food Science and Technology	2



--

FET 4220	Artificial Intelligence (AI) in Food Science and Technology	1
FET 4221	Water, Beverage and Fermentation Technology	2
FET 4222	Water, Beverage and Fermentation Technology	1
FET 4223	Food Fortification and Applied Dietetics	1
Total		19

Course No.	Course Title	Credit
Set -D: ACEE (4 Credits Compulsory)		
ACEE 4103	Farm Building Design	2
ACEE 4104	Farm Building Design	1
ACEE 4110	Project Work and Seminar	1
Set -D: ACEE (3 Credits Elective)		
ACEE 4105	Foundation Engineering	2
ACEE 4106	Foundation Engineering	1
ACEE 4107	Livestock Farm Environment	2
ACEE 4108	Livestock Farm Environment	1
ACEE 4111	Project Design and Report Writing	2
ACEE 4112	Project Design and Report Writing	1
FPM 4103	Agricultural Process Engineering	2
FPM 4104	Agricultural Process Engineering	1
Total		20

Course No.	Course Title	Credit
Set -D: ACEE (8 Credits Compulsory)		
ACEE 4203	Rural Infrastructure and Transportation Engineering	2
ACEE 4205	Water Supply and Sanitation	2
ACEE 4206	Water Supply and Sanitation	1
ACEE 4210	Project Work and Report	2
ACEE 4240	Internship	1
Set -D: ACEE (5 Credits Elective)		
ACEE 4204	Digital Surveying	1
ACEE 4207	Disaster Management	2
ACEE 4209	Rural Housing	2
ACEE 4211	Computer Aided Analysis and Design of Structure	1
ACEE 4212	Computer Aided Analysis and Design of Structure	1
ACEE 4213	Climate Change and Adaptation	2
ACEE 4215	Applied Soil Mechanics	2
AFB 4207	Financial Management and Banking	2
Total		19

Course No.	Course Title	Credit
Set -E: CSE (4 Credits Compulsory)		
CSE 4101	Robotics	2

Course No.	Course Title	Credit
Set -E: CSE (9 Credits Compulsory)		
CSE 4201	Data Mining	2



CSE 4102	Robotics	1	CSE 4202	Data Mining	1
CSE 4110	Project Work and Seminar	1	CSE 4203	Machine Learning	2
			CSE 4204	Machine Learning	1
			CSE 4210	Project Work and Report	2
			CSE 4240	Internship	1
Set -E: CSE (3 Credits Elective)		3	Set -E: CSE (3 Credits Elective)		3
CSE 4103	Digital Image Processing	2	CSE 4205	Computer Networks	2
CSE 4104	Digital Image Processing	1	CSE 4206	Computer Networks	1
CSE 4105	Microprocessor and Microcontroller	2	CSE 4207	Computer Security	2
CSE 4106	Microprocessor and Microcontroller	1	CSE 4208	Computer Security	1
CSE 4107	Artificial Intelligence	2	CSE 4211	Software Engineering	2
CSE 4108	Artificial Intelligence	1	CSE 4212	Software Engineering	1
	Total	20		Total	18

ଓଡ଼ିଆ ଲେଖନୀ - ୨୦୨୪



4. Course Layout of the Faculty of Biotechnology and Genetic Engineering

Level-1 Semester-1			Level-1 Semester-2		
Course Code	Course Title	Credit hours	Course Code	Course Title	Credit hours
MGE-111	Introduction to Biotechnology and Genetic Engineering (Theory)	3	BCC-121	Chemistry of Biomolecules (Theory)	2
LPM-111	Fundamentals of Animal Science (Theory)	2	BCC-122	Chemistry of Biomolecules (Practical)	1
LPM-112	Fundamentals of Animal Science (Practical)	1	AEP-121	Agricultural Economics (Theory)	2
PEB-111	Crop Science (Theory)	3	BCC-123	Nuclear Chemistry (Theory)	2
PEB-112	Crop Science (Practical)	1	PHY-121	Animal Physiology (Theory)	3
MI-111	General Microbiology (Theory)	2	PHY-122	Animal Physiology (Practical)	1
MI-112	General Microbiology (Practical)	1	COB-121	Plant Anatomy and Physiology (Theory)	3
BCC-111	Chemistry (Theory)	3	COB-122	Plant Anatomy and Physiology (Practical)	1
BCC-112	Chemistry (Practical)	1	CSE-122	Introduction to computer Language (Practical)	2
BSL-111	Applied English Language (Theory)	2	GAB-121	Principles of Genetics (Theory)	3
RSD-111	Rural Sociology (Theory)	2	MGE-121	Molecular Biology (Theory)	2
			BGE-120	Seminar and Oral	1

Level-2 Semester-1			Level-2 Semester-2		
Course Code	Course Title	Credit hours	Course Code	Course Title	Credit hours
GPP-211	General Parasitology (Theory)	2	AFB-221	Animal and Fish Cell Culture (Theory)	3
GPP-212	General Parasitology (Practical)	1	AFB-222	Animal and Fish Cell Culture (Practical)	1
PEB-211	Environmental Science and Climate Change (Theory)	2	FBG-221	Fish Breeding and Genetics (Theory)	2
GPB-211	Principles of Plant Breeding (Theory)	2	FBG-222	Fish Breeding and Genetics (Practical)	1
GPB-212	Principles of Plant Breeding (Practical)	1	PIB-221	Industrial Biotechnology (Theory)	3
BCC-211	Metabolism Nutrition and Bioenergetics (Theory)	3	MGE-223	Cell Biology (Theory)	2
BCC-212	Metabolism Nutrition and Bioenergetics (Practical)	1	PEB-221	Biosafety and Biohazard Management (Theory)	2
MGE-211	Techniques in Molecular Biology (Theory)	2	MIB-221	Microbial Genetics (Theory)	2
MGE-212	Techniques in Molecular Biology (Practical)	1	MGE-221	Bioreactor and Bioreaction Engineering (Theory)	3
GPH-211	General Pharmacology (Theory)	2	BGE-220	Seminar and Oral	1
BCC-213	Enzymology (Theory)	3			



Level-3 Semester-1			Level-3 Semester-2		
Course Code	Course Title	Credit hours	Course Code	Course Title	Credit hours
PEB-311	Plant Cell and Tissue Culture (Theory)	3	AFB-321	Fisheries Biotechnology (Theory)	3
PEB-312	Plant Cell and Tissue Culture (Practical)	1	AFB-322	Fisheries Biotechnology (Practical)	1
MGE-311	Recombinant DNA Technology (Theory)	3	DST-321	Gynecology, Obstetrics and Andrology (Theory)	2
MGE-312	Recombinant DNA Technology (Practical)	1	PIB-321	Fermentation Technology (Theory)	2
MII-311	Molecular Virology (Theory)	2	PIB-322	Fermentation Technology (Practical)	1
PEB-313	Crop Protection (Theory)	2	MGE-321	Applied Genetic Engineering (Theory)	2
PEB-314	Crop Protection (Practical)	1	MGE-322	Applied Genetic Engineering (Practical)	1
PIB-313	Pharmaceutical Biotechnology (Theory)	3	AST-321	Biometry and Biostatistics (Theory)	2
PIB-311	Food and Beverage Biotechnology (Theory)	3	AST-322	Biometry and Biostatistics (Practical)	1
PIB-312	Food and Beverage Biotechnology (Practical)	1	MIB-321	Biofertilizer and Renewable Energy (Theory)	3
GAB-311	Animal Breeding (Theory)	2	MIB-322	Biofertilizer and Renewable Energy (Practical)	1
GAB-312	Animal Breeding (Practical)	1	BGE-320	Seminar and Oral	1
BGE-310	Field Work	1			

Level-4 Semester-1			Level-4 Semester-2		
Course Code	Course Title	Credit hours	Course Code	Course Title	Credit hours
PEB-411	Plant Biotechnology (Theory)	3	AFB-421	Animal Biotechnology (Theory)	3
PEB-412	Plant Biotechnology (Practical)	1	AFB-422	Animal Biotechnology (Practical)	1
MIB-411	Immunology and Recombinant Vaccine (Theory)	2	PIB-421	Pharmacognosy (Theory)	2
MIB-412	Immunology and Recombinant Vaccine (Practical)	1	MGE-421	Oncology and Molecular Diagnostics (Theory)	3
PIB-411	Downstream Processing of Biotechnology Products (Theory)	3	MGE-422	Oncology and Molecular Diagnostics (Practical)	1
MIB-413	Microbial Biotechnology (Theory)	3	AEX-421	Agricultural Extension (Theory)	2
MIB-414	Microbial Biotechnology (Practical)	1	AEX-422	Agricultural Extension (Practical)	1
PEB-413	Biomining and Environmental Biotechnology (Theory)	2	AMB-421	Enterprise Development (Theory)	2
PEB-414	Biomining and Environmental Biotechnology (Practical)	1	BGE-420	Project Work and Oral	3
MGE-411	Proteomics, Genomics and Bioinformatics (Theory)	3			
MGE-412	Proteomics, Genomics and Bioinformatics (Practical)	1			
BGE-410	Study Tour	1			

Total Credit Hrs. (T + P): 130 + 38 = 168



SYLHET AGRICULTURAL UNIVERSITY (SAU), SYLHET

ORDINANCE FOR COURSE-CREDIT SEMESTER SYSTEM OF UNDERGRADUATE STUDIES

In pursuance of the powers and functions of Academic Council and Syndicate as per statutes of the University the ordinance for course-credit semester system of undergraduate studies (4th amendment) has been approved with effect from the session 2020-2021 by the approval of Syndicate in its 38th meeting, held on 11.09.2021.

1. Degrees to be offered

The following undergraduate degrees will be offered by different Faculties of the University:

- 1.1 DVM-Doctor of Veterinary Medicine
- 1.2 B. Sc. Ag. (Hons.)-Bachelor of Science in Agriculture (Honours)
- 1.3 B. Sc. Fisheries (Hons.)-Bachelor of Science in Fisheries (Honours)
- 1.4 B. Sc. Ag. Econ. (Hons.)-Bachelor of Science in Agricultural Economics (Honours)
- 1.5 B. Sc. Agril. Engg.-Bachelor of Science in Agricultural Engineering
- 1.6 B. Sc. BGE. (Hons.)-Bachelor of Science in Biotechnology and Genetic Engineering (Honours) and so on.

2. Curricula and syllabi for the degrees

- 2.1 For each of the degrees mentioned in clause 1, there must be specific curricula layout and syllabi developed initially by the Curriculum Committee (CC) of the respective Departments, recommended by the Faculty Executive Committee to the Academic Council first, then recommended by the Academic Council to the Syndicate, and finally approved and adopted by the Syndicate as curricula and syllabi for that degree.
- 2.2 The approved curricula layout and syllabi for each of the degrees offered shall be updated at a regular interval.
- 2.3 Any corrections/modifications/amendments of the curricula layout and syllabi shall be proposed to the Academic Council as per provision of clause 2.1.

3. Medium of instructions and evaluation

The medium of instruction and evaluation shall be English.



4. Definition

- 4.1 Course: A course is a set of lectures on a specific subject developed to offer in a semester period on the approved syllabus.
- 4.2 Course teacher(s): A person or persons assigned the responsibility by the Academic Committee to design, develop and offer a course.
- 4.3 Semester: An academic year or level is divided into two semesters: Semester-1 and Semester-2, each covering 24 working weeks of course instructions including class test, semester final examination and preparation of results.
- 4.4 Credit hour: One credit hour means 1 (one) contact hour per week for theoretical and 2 (two) contact hours per week for practical courses.
- 4.5 Contact hour: One contact hour consists of 60 minutes (55 minutes working time + 5 minutes break) per week needed to complete a theoretical course of instruction and 120 minutes (110 minutes working time + 10 minutes break). Five working days will be considered as one academic week. One working day usually consists of eight contact hours with a recess of one hour for lunch. Classes may be held between 9.00-17.00 hours. However, respective Faculty shall arrange its class routine according to necessary contact hours per day.
- 4.6 Grade Point Average (GPA)/Cumulative Grade Point Average (CGPA): GPA and CGPA mean the weighted average of grade points obtained in all the courses undertaken by a student in a semester and all semesters, respectively of a study program, calculated on a scale 4.000. However, Grade Points in a course in which a student obtains F-grade will not be counted for the calculation of GPA in the concerned semester.

5. Course designation and title

- 5.1 Each course shall be designated by a course identification number referring to the offering Department, level, semester and the nature of the course (theoretical/practical or sessional). The course identification number shall consist of a Departmental code of 2-3 letters or maximum of 5 letters as prefix followed by three digits. The first digit stands for the level (year) of study. The second digit will correspond to the semester in which the course is normally taken by the students. The last digit will be used by the Departments where an odd course number shall mean the theoretical course whereas an even course number shall mean the practical course of particular level and semester [example; FHM-311 & FHM-312 for theoretical and practical courses of the department of Fish Health Management, respectively].

Or

Each course shall be designated by a course identification number [example; VIR-301(T)] referring to the course title (Example, Virology - VIR), level/semester of study (Example, 3rd year 1st semester -301) and the nature of course (Theoretical/Practical- T/P).



5.2 The theoretical and practical courses of same subject may share the common title but they shall be considered independent courses with separate numbers for the purpose of evaluation, grading and GPA/CGPA calculation.

6. Credit hours requirement and duration of study

6.1 Available contact hour: The maximum contact hours available per week will be 40 (8 contact hours including one hour recess per day in 5 working days in a week).

6.2 Based on the Faculty curricula for the degree, an undergraduate degree program may require 150 to 192 credit hours.

6.3.1 The regular duration of study for Bachelor degree shall be 4 (four) academic years (levels) or 8 (eight) semesters for the Faculty of Agriculture/Fisheries/Agricultural Economics and Business Studies/Agricultural Engineering and Technology/Biotechnology and Genetic Engineering with the maximum admissible time limit of 7 (seven) years.

6.3.2 The regular duration of study for Doctor of Veterinary Medicine degree for the Faculty of Veterinary, Animal and Biomedical Sciences shall be 10 (ten) semesters including two Internship Semesters with the maximum admissible time limit of 8 (eight) years.

7. Faculty degree program

The Faculty shall decide a set of core, collateral and elective courses required for the Faculty degree program.

7.1 Core courses: The courses generally offered by the Departments of the Faculty and are needed to be taken by the students as compulsory.

7.2 Collateral courses: Those that the Faculty considers as essentially required (compulsory) for the degree program, but are offered by the departments of other faculties. The syllabi of such courses shall be prepared by the CC of the concerned departments, and may be revised, if necessary, on the basis of the suggestions made by the faculty which offers the degree and recommends these syllabi to the Academic Council for approval.

7.3 Elective courses: Refer to an optional course(s) which is not compulsory but considered as part of the degree requirement. The student shall choose and undertake the instructed number of course(s) from a list of available elective courses for the fulfillment of the degree program.

7.4 Thesis/Project work and Report writing/Seminar and oral/Report writing and seminar:

The guidelines of thesis/project work and report writing/seminar and oral/report writing and seminar will be considered as the part of this ordinance proposed by the faculty executive committee and approved by the academic council and syndicate time to time (Annexures 2, 3 and so on). However, the Board for Seminar and Oral courses will be according to Clause 13.6.7 of this ordinance.



8. Admission

8.1 Every year the students shall be admitted in Level-1, Semester-1 under the existing rules of the university.

8.2 Each student shall have to renew her/his admission in subsequent semester by paying fees until her/his study period is over.

8.3 Each student shall be given an ID Number with seven digits; first two digits referring to the year of admission (e.g. 21 for 2021), next two digits Faculty code of different Faculties, such as

Faculty of Veterinary, Animal and Biomedical Sciences	: 01
Faculty of Agriculture	: 02
Faculty of Fisheries	: 03
Faculty of Agricultural Economics and Business Studies	: 04
Faculty of Agricultural Engineering and Technology	: 05
Faculty of Biotechnology and Genetic Engineering	: 06
Thus, 07, 08 and so on	

and the last three digits (commencing with 001) will be the roll number given to a student on first admission. The ID number of a student shall be carried in all semesters as her/his permanent class and exam roll number. For example, an ID number 2101001 indicates a student admitted in the year of 2021 in the Faculty of Veterinary, Animal and Biomedical Sciences whose roll number is 001.

9. Distribution of semester activities

Each semester shall have 24 working weeks distributed as follows:

Classes including class tests	: 16 weeks
Semester final examination including preparatory recess	: 6 weeks
Preparation and publication of results	: 2 weeks

10. Course registration (Mandatory)

At the time of registration in a particular semester each student shall complete 5 (five) copies of Course Record Card as designated by the Dean of the Faculty. After countersign of the Dean, the cards shall be maintained by the office of the Dean, Controller of Examinations, Registrar and Treasurer. The student herself/himself shall keep a copy. (Annexure 1)



11. Marks distribution

11.1 Each course, theoretical or practical irrespective of credit shall be evaluated on 100 marks basis for the convenience of assigning letter grade and grade point. The distribution of marks for a given course will be as follows:

	Subject	Marks
CIE (Continuous Internal Evaluation)	Number of Class Test 02	25%
	Assignment	10%
	Quiz	5%
	Attendance	10%
SEE (Semester End Examination)	Semester Final Examination	50%
	Total	100%

11.2 Marks for class attendance shall be allotted on the basis of the following criteria:

Attendance*	Marks
91% and 100%	10
81% to 90%	9
71% to 80%	8
61% to 70%	7
51% to 60%	6
Less than 51%	0

* A fraction of 0.5% and above shall be considered as 1%.

12. Class and teaching of courses

12.1. The size of the theoretical class/section and practical or sessional group will be determined on the basis of the number of the students admitted into the study program of the respective Faculty.



- 12.2. A particular course (theoretical/practical or sessional) shall be taught by one or two course teacher(s) as decided by the relevant Academic Committee.
- 12.3. The contact hour/frequency of classes per week for a theoretical/practical or sessional course will be according to credit hour (clause 4.4 & 4.5), as mentioned in the approved curricula layout for the course.

13. Examinations

13.1 Examination Committee (EC)

At the end of calendar year, a four-member EC shall be proposed by the academic committee of each department through the Deans to the Controller of Examinations for the next year.

Composition of the EC:

Chairman of the Department	Chairman
A senior teacher (on rotation, not below Associate Professor*) of the department	Member
One of the relevant course teachers	Member
One teacher /researcher from other relevant Department of this University/Other (Not below the rank of Associate Professor/PSO) University/Research Institution	External Member

* If any department has no Professor or Associate Professor, the senior teacher of the respective department would be the member of EC.

13.2 With the approval of Vice-Chancellor, the Controller of Examinations will appoint the Examination Committee.

13.3 Major functions of EC: The EC shall-

- 13.3.1 Finalize/moderate the question papers of theoretical courses for semester final examinations as received from the paper setter;
- 13.3.2 Get the question paper printed and packed under security seal for sending it to the Controller of Examinations at least five days before the date of the final examination of the particular course;
- 13.3.3 Receive the evaluated scripts and mark sheets of final examination of theoretical and practical courses from the examiners, the marks and answer scripts of the class tests and marks of class attendance from the course teacher(s);
- 13.3.4 Compile the course results in 4 (four) copies of both theoretical and practical courses in letter grade and grade point based on overall scores (marks) of an individual student in class tests, class attendance and final examination;



13.3.5 Keep 1 (one) copy of compilation sheet for future office use and references, and send 3 (three) copies under separate sealed cover along with relevant papers/scripts to the Controller of Examinations.

13.4 Class Test

13.4.1 The course teacher(s) will conduct two class tests, assignment and quiz as per schedule prepared by the Dean of the Faculty.

13.4.2 When two or more course teachers offer a single course (theoretical/practical), question paper of the class test(s) may be set mutually by course teacher(s) relevant to that class/section/group.

13.5 Class attendance

The total class attendance of students as compiled by the course teacher(s) shall be sent to the Dean through the Chairman on the next day after suspending classes. A student having on an average less than 70% class attendance in a semester shall not be allowed to sit for the final examination for the said semester.

13.6 Semester final examination

13.6.1 The semester final examination of all levels shall take place simultaneously and shall be conducted centrally by the Controller of Examinations in collaboration with the Deans of the concerned Faculties.

13.6.2 Deans of the concerned Faculties shall take the step to fill up the courses and examination registration forms of the examinees before 12 (twelve) days of the commencement of respective semester final examination. The students, who fail to fill up her/his form within stipulated time, can fill the course registration form up to 3 (three) working days before beginning of the semester final examination with the payment of Tk. 500.00 as late fee.

13.6.3 The Office of the Finance and Accounts of the university will confirm the actual amount of different fees paid by the examinee along with the course and examination registration form.

13.6.4 The Controller of Examinations shall announce the date and schedule for the final examination as proposed by the Dean, ordinarily 30 days prior to the commencement of the examination.

13.6.5 During the preparation of semester final routine of theoretical examination, one day interval can be maintained for each credit.

13.6.6 Appointment of paper setter and examiner:

The concerned Academic Committee will propose, as communicated by its Chairman through the respective Dean, a panel of question paper setter and examiner for theoretical and practical courses to the Controller of Examinations 45 days prior to the commencement of the semester final examination as per the following guidelines:



Theoretical/Practical: There should be one question paper setter and one script examiner of each theoretical course. The Academic Committee will propose four names of both examiners/paper setters of theoretical courses and internal/external examiners of the practical courses and their appointment will be issued by the Controller of Examinations, as approved by the Vice-Chancellor of the University. Two internal examiners shall be from the course teachers and an external examiner other than the course teacher shall be from outside the department.

13.6.7 Seminar and Oral: For the examinations of seminar and oral courses, a board will be formed with the following members on recommendation of the concerned Dean and approval of the Vice-Chancellor.

Dean of the Faculty	Chairman
Chairman of the respective department of each Level	Member
Supervisor of the respective student (s)	Member
An external member proposed by the Dean of the Faculty	External Member

13.6.8 There should be 20-25 students in a group for semester final practical examination/Seminar and Oral (Excluding Internship) of a course.

13.6.9 The practical examination can be conducted in presence of any two of the three examiners.

13.6.10 The Chairman of the concerned Department shall appoint maximum 2 (two) Laboratory Technicians/Laboratory Attendants taking one from each category for practical examination.

13.6.11 For semester final examination, the question paper setter will set the question paper covering the whole syllabus of the course with different types of questions and submit it under sealed cover to the chairman of the EC for moderation as per schedule announced by the Controller of Examinations.

13.6.12 In the semester final examination, 7 (seven) questions shall be set, each carrying 10 (ten) marks and 5 (five) questions shall have to be answered by the student.

13.7 Examination procedure

13.7.1 The Controller of Examinations shall conduct the semester final examination after collecting the printed question papers from the Chairman, EC in sealed cover.

13.7.2 The duration of a theoretical examination will be 2 hours for courses of 1 credit and 3 hours for courses of 2 or more credits. The duration of a practical examination will be 3 hours or more.



- 13.7.3 The Chief Invigilator, Invigilator and the Supporting Staffs of Final theoretical examination will be present in the examination hall at least 15 minutes before the commencement of examination. If Invigilator(s) fails to arrive within 15 minutes of the commencement of examination, the Chief Invigilator will appoint another Invigilator instantly and communicate it to the Controller of Examinations. The assigned Invigilator(s) would be marked absent and be debarred from the next one duty.
- 13.7.4 If any mistake is noticed in the question paper during examination, the Chief Invigilator will communicate it to the Controller of Examinations instantly. The Controller of Examinations will go to the examination hall with the sealed moderated copy of the question paper preserved in the Office of the Controller of Examinations and take necessary steps for correction in presence of the Chief Invigilator.
- 13.7.5 After completing the final examination, the Controller of Examinations shall distribute the scripts immediately to the examiners for evaluation. The relevant examiners shall receive the scripts within 3 days after completion of the said examination and evaluate all the scripts within two weeks.
- 13.7.6 The examiner shall examine the answer scripts awarding numerical marks and send two copies of mark sheets under separate sealed cover; one copy to the Chairman, EC and the other copy to the Controller of Examinations. The evaluated scripts shall be sent to the Chairman, EC also in separate sealed cover.
- 13.7.7 For practical examination, the internal and external examiners shall mutually give the marks (numerical). At least two examiners will sign the mark sheets. The mark sheets of the practical examination should be sent in sealed cover in the last day of the respective course examination. The evaluated scripts and mark sheets should be sent as stated in clause 13.7.6 concerning theoretical examinations.
- 13.7.8 In the absence of an appointed examiner for practical examination, the Chairman of the respective Academic Committee shall appoint the next examiner from the approved panel of the Examiners with intimation to the Controller of the Examinations for necessary action.
- 13.7.9 The Controller of the Examinations shall arrange the examination for sick student especially affected with contagious disease on recommendation of the Chief Medical Officer of the university through the Dean of the respective Faculty.
- 13.8 Results Preparation: Having received the mark sheets and answer scripts from the examiners of the semester final examinations, compilation for the course(s) will be completed by the EC in letter grade and grade point based on score of the final examination, class tests and attendance. The compilation sheet of the course(s) will be compiled in four copies. Three copies along with all examined scripts, mark sheets of class tests, assignment, quiz, class



attendance and semester final examinations shall be sent under separate sealed cover to the Controller of the Examinations within 7 (seven) days after completion of practical examination by the Chairman of EC. One copy of compilation sheet will be kept for future office use and references.

13.9 Examination Controlling Committee (ECC)

Composition of ECC:

Dean of the Faculty	Chairman
Chairmen of the course offering Departments	Member
Controller of Examinations	Member Secretary

14. Internship program for the degree of DVM

14.1 Level-5 Semester-1

Off-campus placements	20 weeks (including holidays)
1st Midterm examination	1 week
2nd Midterm examination	1 week
Intervals for rotation of field placements	2 weeks
Total	24 weeks

14.2 Level-5 Semester-2

Off-campus placements	20 weeks (including holidays)
Intervals for rotation of field placements	2 weeks
Recess before final examination	2 weeks
Final examination and result publication	4 weeks
Total	28 weeks

৩৪
১৫
১০
১১
১২
১৩
১৪
১৫
১৬
১৭
১৮
১৯
২০
২১
২২
২৩
২৪
২৫
২৬
২৭
২৮
২৯
৩০
৩১
৩২
৩৩
৩৪
৩৫
৩৬
৩৭
৩৮
৩৯
৪০
৪১
৪২
৪৩
৪৪
৪৫
৪৬
৪৭
৪৮
৪৯
৫০
৫১
৫২
৫৩
৫৪
৫৫
৫৬
৫৭
৫৮
৫৯
৬০
৬১
৬২
৬৩
৬৪
৬৫
৬৬
৬৭
৬৮
৬৯
৭০
৭১
৭২
৭৩
৭৪
৭৫
৭৬
৭৭
৭৮
৭৯
৮০
৮১
৮২
৮৩
৮৪
৮৫
৮৬
৮৭
৮৮
৮৯
৯০
৯১
৯২
৯৩
৯৪
৯৫
৯৬
৯৭
৯৮
৯৯
১০০



14.3 Distribution of marks on criteria for assessing intern students:

1st Midterm Examination	25
2nd Midterm Examination	25
Report writing on a given problem on farm management/animal production	25
Report writing on an incident/problem on Veterinary disciplines	75
Board Final Examination	50
Total	200

14.4 Internship Coordination Committee (ICC)

14.4.1 There shall be an Internship Coordination Committee (ICC) for two consecutive years to conduct the whole Internship program at Level-5. The Dean of the Faculty will propose the ICC after consulting with the chairmen of the course offering departments for the approval of the Vice-Chancellor.

14.4.2 The ICC will be composed of one Professor and two Associate Professors. The Professor will be the chairman of the ICC while the others will be the members of the committee.

14.4.3 Students will have to attend the placements assigned to them with at least 75% attendance to participate in the Board Final Examination. But students having less than 75% attendance will be eligible for readmission in the next academic year within the maximum admissible time limit of 8 (eight) years.

14.5 Examination and examiners for assessing Level-5 students

14.5.1 Examinations for evaluating intern students

During the internship program three examinations will be held of which two midterm examinations during the tenure of the 1st semester and Board Final Examination at the end of the 2nd semester.

14.5.2 For evaluating students appeared at the midterm examinations, an internal Examination Board will be formed comprising of 7 (seven) members to be nominated by the Dean of the Faculty in consultation with the Chairmen of Departments. The Dean shall act as Chairman of the Board and the six nominated examiners must have expertise in relevant subjects for which the students are going to be examined.

14.5.3 In case of Board Final Examination of Level-5, an Examination Board comprising of 8 (eight) members will be proposed by the Dean of the Faculty to the Controller of Examinations of the University for approval of the Vice-Chancellor. The Dean will be the Chairman of the Examination Board. In absence of the Chairman, the senior most internal member of the Examination Board will act as the Chairman of the Board.



14.7.5 The final score of a student in the Level-5 will be made by adding the marks obtained in midterm examinations, report preparation and Board Final Examination.

14.8 Awarding of degree after completion of Level-5

14.8.1 In order to complete the courses for DVM degree a student shall be declared passed in the Level-5 (Internship), if she/he obtains at least 100 (50%) marks out of 200 marks allocated for the 22 credits of the courses of Level-5.

14.8.2 If a student fails to get 50% marks, she/he has to appear in the examination (second chance) with the subsequent academic year. If she/he fails again, she/he will be provided with the last opportunity (third chance) to obtain 50% marks of the practical courses including fresh report writing of two disciplines assigned by the Internship Coordination Committee of the Faculty. Any student, who fails to obtain 50% marks in the third chance, will be considered as no more student of the University.

14.8.3 Whatever has been explained in the clause 14.8.2, a student will be provided second/third chances only within the maximum admissible time limit of 8 (eight) years.

15. Grading system

15.1 Letter Grade and Grade Point shall be awarded to each student for individual course following conversion of numerical marks as shown below:

Marks Obtained*	Letter Grade	Grade Point
80% and above	A+	4.00
75% to 79%	A	3.75
70% to 74%	A-	3.50
65% to 69%	B+	3.25
60% to 64%	B	3.00
55% to 59%	B-	2.75
50% to 54%	C+	2.50
Less than 50%	F (Fail)	0.00



* Total marks for each course shall be compiled in round figures. A fraction of 0.5% or above shall be considered as next higher number (Marks).

15.2 Absence in semester final examination for a course(s) will result in F grade in the concerned course(s).

15.3 Calculation of Grade Point Average (GPA) and Cumulative Grade Point Average (CGPA)

GPA and CGPA will be calculated as follows:

$$GPA = \frac{\sum C_i G_i}{\sum C_i}$$

Where \sum = Summation

C_i = Credit of i course without F-grades

G_i = Grade points of i course

$$CGPA = \frac{\sum GPA \times TC_i}{\sum TC_i}$$

Where \sum = Summation

TC_i = Total credits of semesters

Both GPA and CGPA shall be calculated up to three decimal places.

16. Publication of results

- 16.1 The Dean shall nominate three tabulators for each semester final examination and send the list to the Controller of Examinations for tabulating the results of regular and repeat courses undertaken by the students in that semester.
- 16.2 In the tabulation committee for the last semester final examination, an officer expert in Computer Operation shall be nominated by the Controller of Examinations from the Office of the Controller of Examination and shall be included as a member.
- 16.3 The tabulators shall submit the tabulated results to the Controller of Examinations within 3 (three) days. The Controller of Examinations shall present it to the ECC of the Faculty. The ECC shall review and finalize the result. The Controller of Examinations will publish the results after getting necessary approval from the Vice-Chancellor on condition of Post Facto Approval of the Syndicate and will maintain records and issue the Grade Certificate and Transcript.



- 16.4 The Tabulators of Level-1 Semester-2 and onward shall calculate the CGPA covering all courses taken and previously completed by an individual student.
- 16.5 The tabulation sheet of each semester final examination will be signed by the concerned Tabulators, Chairman of the Examination Controlling Committee, Controller of Examinations and Vice-Chancellor.
- 16.6 The Controller of Examinations will send Grade Certificates along with a copy of tabulation sheet of the concerned examination to the Dean of the Faculties after 15 days of the publication of result. Then the Dean office will take necessary steps to distribute those Grade Certificates. However, dues regarding Grade Certificate should be paid with the fees for the courses' registration at the time of form fill up of Semester Final Examination.

17. Academic progress and course registration at higher semester

- 17.1 A student must maintain a GPA of 2.50 or more in each semester with at least C+ grade in all courses. Students having no F grade in any course will be eligible for registration in the next semester as a regular student.
- 17.2 A student shall be promoted from Level-1 to Level-2, Level-2 to Level-3, Level-3 to Level-4, and Level-4 to Level-5 if she/he obtains F grades in not more than 20% of the total credits in each Level. In this case any fraction will be considered as next higher number. At this stage she/he may be allowed to register for courses in the next higher semester and will be treated as an irregular student until she/he clears the back-log courses through repeat examination(s).
- 17.3 If a student does not qualify for promotion to higher level, she/he will be debarred from enrolment for course registration at higher semester so as to enable her/him to devote full time to clear/reduce the F grade credits with repeat examination(s) to fit into the clause 17.2.
- 17.4 A student will not be promoted to Level-3, Level-4 and Level-5, unless she/he has cleared her/his all F grades of Level-1, Level-2 and Level-3, respectively.

18. Repeat examination

- 18.1 A student may be allowed to take repeat examination to clear F grade(s) in the next available semester when the concerned course(s) will be offered on regular basis (with retention of earlier in-course marks for class attendance and class tests).
- 18.2 A student can appear in examination for maximum three times for a particular course(s) consisting of a regular examination and two consecutive repeat examinations, subject to maximum time limit for the study. Students failing to clear the particular course(s) in maximum three times will be treated as no more students of the University.



If a student has shortage of upto 5 marks to clear the F grade in the second repeat examination, she/he can secure maximum 5 marks in a particular course(s) as Vice-Chancellor Grace Mark (VCGM). Dean of the concerned Faculty will take initiative to get VCGM in favour of the respective student(s) from Vice-Chancellor through Controller of Examinations prior to publication of the results of the respective semester final examination.

Note: A student can avail VCGM only once in her/his entire study period.

18.3 The record of repeat examination will be indicated on the student's transcript against the course title followed by the word "Repeat" in parentheses.

18.4 A student shall not be permitted to take repeat examination for the purpose of improving a grade other than F.

19. Withdrawal from a semester and re-admission

19.1 If a student fails to appear or obtains F grade in some or all of the courses at the semester final examination, she/he may be allowed to withdraw from the semester. In this case, she/he has to apply for readmission to the Registrar through the Dean of the respective Faculty within one week after publishing the result.

19.2 A student who has been granted withdrawal from a semester, as spelled in clause 19.1, shall not be eligible for course registration in the next upper semester (of the same or different level); however, she/he can take repeat exam or enroll for course repetition to clear F grade(s), if any, of earlier semester(s).

19.3 If a student gets F grade in all courses of the first semester of level-1, she/he may apply to the Registrar through Dean within one week of the publication of the results, for readmission (in the level-1, semester-1) in the next academic year.

19.4 The student, re-admitted/re-enrolled on any ground, will not get extra time beyond the maximum limit, counted from the date of his/her first admission to complete the study as elaborated within the clause 6.3.1 & 6.3.2

19.5 In case of break of study if a student apply to continue her/his study, she/he may be allowed for re-admission by the Registrar considering the reasonable ground if she/he can possibly cover within maximum admissible time limit of the study, clause 6.3.1 & 6.3.2.

20. Boycotting of examination and adoption of unfair means in the examination

20.1 Students who in any pretext, either individually or jointly, boycott the examination or leave the examination hall unlawfully, will be marked absent and be brought to disciplinary action under this ordinance for that purpose.



20.2 If a student is found adopting unfair means in any examination, she/he shall be liable to disciplinary actions leading to (i) cancellation from the said examination, (ii) cancellation of the results of the concerned semester she/he has been studying plus expulsion from his/her study program for a specified period, or from the university as a whole, as recommended by the relevant disciplinary committee depending on the nature of the offence.

20.3 A student, expelled for specified period for adopting unfair means, shall not get extra time beyond the maximum limit of seven or eight years (as applicable) to complete his/her studies, if allowed for readmission.

20.4 A student, expelled twice, shall be permanently debarred from readmission to this university.

20.5 Cases of unfair means and breach of disciplines at the university examination

20.5.1 The following shall be considered as examination offence:

- I. Copying from incriminating documents*, or from another's script.
- II. Possession of incriminating documents and mobile phone.
- III. Communication with one another.
- IV. Use of electronic device without prior permission of Invigilator or Chief Invigilator.
- V. Impersonation.
- VI. Carrying any Answer Script.
- VII. Obtaining admission to examination of false representation.
- VIII. Forging other person's signatures in documents relating to examination.
- IX. Communication or attempt of communication with the examiner.
- X. Using abusive language or threatening the Invigilators.
- XI. Creating obstructions or disturbances inside the examination hall.
- XII. Assault or attempt to assault the Invigilators.
- XIII. Possession of fire arms or any lethal materials capable of being used as weapons of offences in and around the examination hall.
- XIV. Smoking inside the examination hall.
- XV. Any other offences not mentioned above but considered to be an offence by the invigilator(s) of the examination hall or by the Examination Disciplinary Committee.

* Incriminating documents include any materials considered as incriminating by the Invigilator or Chief Invigilator.



20.5.2 Examination Disciplinary Committee shall be composed of the following members:

i	Vice-Chancellor	Chairman
ii	Two Deans nominated by the VC	Member(s)
iii	One member of the Syndicate nominated by the VC	Member
iv	Director (Student's Counseling and Guidance)	Member
v	Proctor	Member
v	Registrar	Member
vi	Controller of Examinations	Member Secretary

Nominated member(s) shall hold office for a tenure of two years.

20.5.3 In making its recommendations, the Examination Disciplinary Committee shall follow the principles as laid down below:

- I. A show cause notice will be served upon the candidate found guilty of examination offences.
- II. The examination of the candidate(s) found to have possession of incriminating documents shall be cancelled.
- III. Candidate(s) who are detected in copying from incriminating documents or from another's script or found creating disturbance inside the examination hall shall be debarred from at least the appearing semester examinations.
- IV. Candidate(s) who use abusive languages or hold out threat to the Invigilators or any persons connected with the examinations in premises of the examination hall, shall be debarred from current and subsequent semester examinations.
- V. Candidate who assaults or attempts to assault the Invigilator or any other persons concerned with the examinations or commits such other serious offences shall be liable to maximum punishment up to debarment from three subsequent semester examinations of the University.
- VI. Candidates found guilty of carrying answer scripts shall be disqualified for future examinations up to a maximum of three years.



VII. Cancellation of the concerned course examination or all examinations of that semester as punishment will be decided by the Examination Disciplinary Committee and shall be reported to the syndicate. If more than one semester seems proper as punishment to the Committee, the recommendation will be sent to the syndicate.

- 20.5.4 The Chief Invigilator shall report the committed examination offence in the prescribed form and submit it under sealed cover to the Controller of Examinations. The Controller of Examinations shall place the case of adopting unfair means to the Examination Disciplinary Committee along with relevant papers.
- 20.5.5 The answer scripts of candidates committing any of the examination offences will be sent to the Office of the Controller of Examination in a separate cover and shall not be sent for evaluation.
- 20.5.6 During the commencement of the final examination of any semester if the Chief Invigilator or the Invigilators think that there is possibility of breach of discipline in the examination hall or lack of security of the Chief Invigilator or the Invigilators for conducting a fair examination; in that case the Chief Invigilator is authorized to cancel the said ongoing examination instantly. The decision of the Chief Invigilator will be considered as final and it will be reported to the Examination Disciplinary Committee and Syndicate for their information.
- 20.5.7 Any other cases not covered by the above rules shall be dealt with by the Examination Disciplinary Committee in such a manner as it deems proper.

21. Final results, degrees and certificate

- 21.1 At the end of level-4 or level-5, the results of successful regular students of that semester and those of overall final results for graduation shall be published separately. The overall final results covering all semester results of regular successful students will be declared. The transcript and grade certificate shall show the course code, course title, credits, contact hours, letter grade and grade point of individual course, and GPA of each semester.
- 21.2 The final results of irregular students after Level-4 Semester-2 or Level-5 Semester-2 will be published on clearance of the course(s) of F grade(s) and fulfillment of necessary course credit requirements.
- 21.3 A candidate will be awarded Bachelor's degree with distinction if his/her CGPA is 3.85 or above having no repeat examination.
- 21.4 The Registrar of the university will issue the Provisional Certificate and the Controller of Examinations will issue the Grade Certificate /Transcript to a successful candidate on demand. The original certificate of the degree shall normally be issued during convocation of the University after surrendering the provisional certificate, if issued.



recognition of their outstanding performances of top five students, with provisions, of free studentships and special merit scholarships (additional 50% of general scholarship) tenable for twelve months.

- 1.2 Vice-Chancellor's merit list and award: In each level the highest GPA achievers (minimum 3.85 without F grade in any course) of every faculty will be eligible for the Vice-Chancellor's merit list and award published every year for their academic excellence, with provisions of free studentships and special merit scholarships (general scholarship will be doubled) tenable for twelve months.
- 1.3 Any student, having repeat examination and punishment for subversive, will not be considered for any award. Those who will qualify for both Dean's and Vice-Chancellor's merit list and award will only be considered for Vice-Chancellor's merit list and award.

25. Withholding of results

The results of an examinee shall be withheld for the following reasons:

- 25.1 If an examinee has any dues of the university or other obligations to the university.
- 25.2 If the university has taken some form of disciplinary action against an examinee.
- 25.3 If the Syndicate/Academic Council/Vice-Chancellor of the University decides to withhold the result of the candidate for specific reasons.
- 25.4 If any discrepancy arises regarding the candidature of a student.
- 25.5 If any mark of a candidate is not available at the time of publication of results.
- 25.6 If any discrepancy arises regarding allotment of marks to a candidate.

26. Examination ethics

Everyone involved in the process of examination must have to safe guard the security of the question papers, examination grades and final results. An examinee shall never try to influence the examiners and if anybody attempts to do such, she/he has to be brought to the attention of the Controller of Examinations. A student may never be asked a question so that he is hurt because of his religious or ethnic background. Persons having following relationships with any examinee cannot be involved in the examination process, such as Husband/Wife, Son/Daughter, Brother/Sister, Brother-in-law/Sister-in-law, Son-in-law/Daughter-in-law, Nephew/Niece, Uncle/Aunt, First cousins.



27. Termination of Scholarship/Stipend/Free studentship

If a student does not qualify for promotion to higher level at the end of any level, she/he will not be considered for Scholarship/Stipend/free-studentship.

28. Scrutinizing

The answer scripts may be scrutinized for verification of the correctness of marking. Such scrutiny may be made on receipt of a formal application together with the prescribed fee of Tk. 2000/- (Two Thousand) only (per course) through the Chairman of the concerned Department and the Dean of the relevant Faculty to the Controller of Examinations, ordinarily within fifteen days after publication of results. On receiving the application, scrutiny shall be arranged in a manner as may be considered by the Vice-Chancellor

29. Measures regarding problems not mentioned in the ordinance

Anything not covered by this ordinance and that may arise in course of time in the implementation of the ordinance, shall be referred to the Academic Council for resolution and disposal.

30. This ordinance will be effective from the date of approval by the Syndicate.



সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় চলচ্চিত্র সংসদ

স্বাধীনধারার চলচ্চিত্র নির্মাণকে উৎসাহ প্রদানের লক্ষ্যে সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের একদল স্বপ্নদ্রষ্টা তরুণ চলচ্চিত্রপ্রেমী শিক্ষার্থীদের হাত ধরে ২০১৬ সালের জানুয়ারি মাসে যাত্রা শুরু করে সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় চলচ্চিত্র সংসদ (সিকৃবিচস)। সিকৃবিচস চলচ্চিত্রের শক্তিতে বিশ্বাস করে, বিশ্বাস করে চলচ্চিত্রের সমাজ বদলে দেয়ার সম্ভাবনাই ক্ষমতায়। একটি ভাল চলচ্চিত্র যেমন সমাজকে, সমাজের মানুষকে সঠিক পথে পরিচালনা করতে পারে, ভাল বার্তা দিতে পারে, সমাজের অসংগতিকে মানুষের সামনে তুলে ধরতে পারে কিংবা নতুন চিন্তার জন্ম দিতে পারে, তেমনি একটি খারাপ চলচ্চিত্রের প্রভাব সমাজে হতে পারে ভয়াবহ। প্রত্যেক মানুষের একটি গল্প রয়েছে, প্রত্যেক সমাজের একটি গল্প রয়েছে, প্রত্যেক সংস্কৃতির একটি গল্প রয়েছে। একজন ভাল চলচ্চিত্র নির্মাতাই পারেন সেই গল্প বলতে, পারেন গল্পের সুতোয় সমাজকে বাঁধতে, সমাজের মানুষকে বাঁধতে।



'বাঁধন'(বেচ্ছায় রক্তদাতাদের সংগঠন) শ্রুতিক ও শ্রুতিকোত্তর শিক্ষার্থীদের দ্বারা পরিচালিত সম্পূর্ণ অরাজনৈতিক ও সামাজিক সংগঠন। 'একের রক্ত অন্যের জীবন, রক্তই হোক আত্মার বাঁধন' এ প্রোগ্রামকে বুকে ধারণ করে স্রিয় জন্মভূমি বাংলাদেশে ১৯৯৭ সালের ২৪ অক্টোবর ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় থেকে যাত্রা শুরু করে আজ পর্যন্ত ৫৪টি জেলার ৭৮টি শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানে ১২টি জোন, ১৪১টি ইউনিট ও ৪টি পরিবারের মাধ্যমে কাজ করে যাচ্ছে। মূর্খুর জন্য সরবরাহ করেছে বছরের প্রয়োজনীয় রক্তের চাহিদার সিংহভাগ। বিনামূল্যে রক্তের গ্রুপ নির্ণয় অনুষ্ঠান আয়োজনের মাধ্যমে জানিয়ে দিচ্ছে সকল ধরনের মানুষকে তার রক্তের গ্রুপ। দীর্ঘ ২৫ বছরের এই স্বপ্নযাত্রায় 'বাঁধন' ২০,৭৯,৪৮৪ জন মানুষকে বিনামূল্যে রক্তের গ্রুপ জানিয়ে দিয়েছে ও রক্তদানে উৎসাহিত করেছে এবং ৯,৭৮,৮৩১ ব্যাগ রক্ত বিনামূল্যে সরবরাহ করেছে ১৯৯৭-২০২২ পর্যন্ত।

সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় ডিবেটিং সোসাইটি

সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় ডিবেটিং সোসাইটি একটি মুক্তবুদ্ধিচর্চা ও প্রতিভা বিকাশে প্রতিষ্ঠিত রাজনৈতিক প্রভাবমুক্ত বিতর্ক সংগঠন। ২১ ফেব্রুয়ারি ২০১১ খ্রি. তারিখে সম্মানিত শিক্ষক ও সাধারণ ছাত্র ছাত্রীদের উপস্থিতিতে অনুষ্ঠিত এক যৌথ আলোচনা সভার সিদ্ধান্ত অনুযায়ী উক্ত সোসাইটি তার আনুষ্ঠানিক যাত্রা শুরু করে। বর্তমানে ডিবেটিং সোসাইটির ৪র্থ কার্যকরী পরিষদ চলমান আছে, যার সভাপতিত্বে রয়েছেন ড. তিলক চন্দ্র নাথ, সহযোগী প্রফেসর, প্যারাসাইটোলজি বিভাগ, ভেটেরিনারি, এনিম্যাল এন্ড বায়োমেডিকেল সায়েন্সেস অনুষদ এবং সাধারণ সম্পাদক হিসেবে আছেন মোঃ শাহরিয়ার রহমান, লেভেল-৫, সেমিস্টার-২, ভেটেরিনারি, এনিম্যাল এন্ড বায়োমেডিকেল সায়েন্সেস অনুষদ। বিতর্কে অগ্রহী সকল শিক্ষার্থীদের জন্য ডিবেটিং সোসাইটি



সারাবছর জুড়েই বিভিন্ন কার্যক্রম পরিচালনা করে থাকে। প্রতি সপ্তাহের শেষ কার্যদিবসে সংগঠনটির সাপ্তাহিক কার্যক্রম পরিচালিত হয়। ঐদিন অনুশীলন বিতর্ক, বিভিন্ন প্রতিযোগিতায় অংশগ্রহণের জন্য প্রস্তুত বিতর্ক, দেশ ও আন্তর্জাতিক বিষয়াদি সম্পর্কে আলোচনা ছাড়াও দেশের বিভিন্ন প্রান্তের ওণী বিতার্কিকদের মাধ্যমে প্রশিক্ষণ পরিচালনা করা হয়ে থাকে। বর্তমান কমিটির হাত ধরে বেশকিছু সাফল্য অর্জন করে সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় ডিবেটিং সোসাইটি। তন্মধ্যে সিলেট বিভাগীয় আন্তঃবিশ্ববিদ্যালয় বিতর্ক প্রতিযোগিতায় সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় ডিবেটিং সোসাইটি থেকে ৪টি দল অংশগ্রহণ করে এবং একটি দল উক্ত প্রতিযোগিতায় অপরাজিত ফাইনালিস্ট হিসেবে রানারআপ হওয়ার গৌরব অর্জন করে। এছাড়াও ডিবেটিং সোসাইটির বিতার্কিকরা ঢাকা, বরিশাল, পাবনা, খুলনা, রংপুরসহ দেশের বিভিন্ন প্রান্তে আয়োজিত জাতীয় বিতর্ক প্রতিযোগিতায় তাদের সফলতার স্বাক্ষর রেখে এসেছে। সংগঠনটির প্রধান লক্ষ্যই হচ্ছে শিক্ষার্থীদের যুক্তি-বুদ্ধি ও মনননির্ভর করে নানাবিধ বিতর্ক চর্চার মাধ্যমে অত্র প্রতিষ্ঠানের সুনাম বিভাগীয়, জাতীয় ও আন্তর্জাতিক পর্যায়ে নিয়ে যাওয়ার লক্ষ্যে যাবতীয় কার্যক্রম পরিচালনা করা।

সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় আর্ট ক্লাব

সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় আর্ট ক্লাব মুক্তিযুদ্ধের চেতনা ভিত্তিক অরাজনৈতিক একটি শিল্প সংগঠন। পড়ালেখার পাশাপাশি শিল্প মননের বিকাশ এবং শিল্পকর্ম চর্চা সংগঠনের মূল লক্ষ্য। আর্ট ক্লাবের ভিত্তি তৈরি হয় ২০১৭ সালের ফেব্রুয়ারি মাসে ১৭ জন সদস্যের মাধ্যমে। পরবর্তীতে একই বছর ২৬ মার্চ সংগঠনের প্রথম চিত্রকলা প্রদর্শনী 'রপাঙ্গন' এর মাধ্যমে সংগঠনটি বিশ্ববিদ্যালয়ে আনুষ্ঠানিক যাত্রা শুরু করে। এর পরিপ্রেক্ষিতে প্রতি বছর ২৬ মার্চ স্বাধীনতা দিবসের পাশাপাশি সংগঠনটি নিজেদের জন্মদিন পালন করে থাকে। দেশীয় কৃষ্টি ও সংস্কৃতিকে বুকো লালন করার পাশাপাশি বিশ্ব সংস্কৃতির দিকে খেয়াল রেখে প্রতি বছর বিশ্ববিদ্যালয়ের মেধাধী চিত্র শিল্পীদের হাতে আঁকা ছবি সখলিত চিত্র প্রদর্শনীর আয়োজন করে থাকে সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় আর্ট ক্লাব। এর পাশাপাশি বিভিন্ন দিবসে আলপনা, বিশ্ববিদ্যালয়কে সাজানো, অন্যান্য সাংস্কৃতিক সংগঠনকে তাদের মঞ্চ সাজাতে সাহায্য করা, চিত্রাঙ্কন প্রতিযোগিতাসহ বিভিন্ন ছোট বড় কাজে আর্ট ক্লাব অংশ গ্রহণ করে থাকে।

সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় সাংবাদিক সমিতির কার্যপরিধি

সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় সাংবাদিক সমিতি (সিকুবিসাস) বিশ্ববিদ্যালয়ের একমাত্র সাংবাদিক সংগঠন। সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষা, গবেষণা ও সংস্কৃতিচর্চা সংক্রান্ত সকল খবর স্থানীয়, জাতীয় ও আন্তর্জাতিক গণমাধ্যমে প্রচারে ভূমিকা রাখে সিকুবিসাস। এছাড়া বিশ্ববিদ্যালয়ের বিভিন্ন অনুষদ, বিভাগ, দপ্তর, শাখা ও শিক্ষক-শিক্ষার্থী, কর্মকর্তা-কর্মচারীবৃন্দের বিভিন্ন সামাজিক, সাংস্কৃতিক ও রাজনৈতিক সংগঠন কর্তৃক আয়োজিত বিভিন্ন অনুষ্ঠান, সভা, সেমিনার, শোভাযাত্রার সংবাদ প্রচার করে সিকুবিসাস। সর্বোপরি, সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের অভ্যন্তরীণ বিভিন্ন ঘটনাক্রমের বহুনিষ্ঠ সংবাদ সত্যতা ও নিষ্ঠীকতার সাথে প্রকাশ করে বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষার্থী ও সাংবাদিকবৃন্দের স্বার্থ রক্ষার্থে সিকুবিসাস গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে।



কৃষ্ণচূড়া সাংস্কৃতিক সংঘ, সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়

২০০৬ সালে প্রতিষ্ঠা পাওয়া সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ে ১৫ মে ২০০৮ সালে যাত্রা শুরু করে এই সাংস্কৃতিক সংগঠনটি। আত্মপ্রকাশের পর থেকেই বিশ্ববিদ্যালয়ের বিভিন্ন সামাজিক ও সাংস্কৃতিক কর্মকাণ্ডে অবদান রাখছে কৃষ্ণচূড়া সাংস্কৃতিক সংঘ।

স্বাধীনতার স্বপক্ষে মুক্তিযুদ্ধের চেতনা নিয়ে সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের বর্তমান ডাইস-চ্যাপেলের প্রফেসর ডাঃ মোঃ জামাল উদ্দিন ভূঞা স্যারের পৃষ্ঠপোষকতায় যাত্রা শুরু করে “কৃষ্ণচূড়া সাংস্কৃতিক সংঘ”। তার মতে, ‘যারা সংস্কৃতিমনা তারা অসাম্প্রদায়িক চেতনার হয়। তাদের মন অনেক ভালো হয়। এই বিশ্বাস থেকে কৃষ্ণচূড়া সাংস্কৃতিক সংঘ তৈরি হয়েছে। আমি বিশ্বাস করি এই সংগঠন করে ছেলে-মেয়েরা সারা বাংলাদেশে তথা সমগ্র বিশ্বে ছড়িয়ে পড়বে’।

লুক্কক থিয়েটার, সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়

“সমাজকে দেখি, সমাজকে গড়ি”—এই প্রত্যয়কে ধারণ করে ক্যাম্পাসের একমাত্র নাট্য সংগঠন ‘লুক্কক থিয়েটার’ ০৬ নভেম্বর ২০১৭ সালে প্রতিষ্ঠিত হয়। প্রতিষ্ঠালগ্ন থেকেই সংগঠনটি সমাজে ঘটে যাওয়া অন্যায়-অবিচার ও শোষণের প্রতিচ্ছবি নাটকের মাধ্যমে মঞ্চে তুলে ধরছে। যুগ যুগ ধরে চলা দুর্বলের প্রতি সবলের অত্যাচার, নিপীড়নের বিরুদ্ধে নাটক মঞ্চায়নের মাধ্যমে লুক্কক থিয়েটার চালিয়ে যাচ্ছে এক নীরব আন্দোলন। বিভিন্ন সময় বিভিন্ন প্রয়োজনার মাধ্যমে দর্শকদের মনে জায়গা করে নিয়েছে লুক্কক থিয়েটার। এখন পর্যন্ত সংগঠনটি নাট্যকার সেলিম আল দীন রচিত “বাসন”, নাট্যকার আব্দুল্লাহ আল মামুন রচিত “এখনো জীবিতদাস” এবং নাট্যকার মান্নান হীরা রচিত “আজনমুখা” এবং দুইটি পথ নাটকসহ মোট ০৫টি নাটকের সর্বমোট ১৫টি প্রদর্শনী করেছে। নাট্যচর্চার মাধ্যমে সবধরনের প্রতিক্রিয়াশীলতার বিরুদ্ধে একটি সাংস্কৃতিক আন্দোলন গড়ে তুলতে লুক্কক দৃষ্ট পদক্ষেপে এগিয়ে যাচ্ছে।

সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় ফটোগ্রাফিক সোসাইটি (সাউপিএস)

সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীদের আলোকচিত্র বিষয়ে আগ্রহী করে তুলতে, আলোকচিত্র বিষয়ক জ্ঞান সমৃদ্ধ করতে ও অর্জিত জ্ঞানের বাস্তব প্রতিফলন ঘটানোর সুযোগ সৃষ্টি করার উদ্দেশ্যে সিলেট কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের “ফটোগ্রাফিক সোসাইটি (সাউপিএস)” এর যাত্রা শুরু হয় ২০১৩ সালে ফেসবুক গ্রুপের মাধ্যমে। প্রতিবছরই বিশ্ববিদ্যালয়ের ছবি প্রেমিক শিক্ষার্থীরা তাদের একাডেমিক পড়ালেখার বাইরে কিছুটা ভিন্নতার যোঁজে সাউপিএস পরিবারে যুক্ত হয়। এরই ধারাবাহিকতায় সদস্যের ভিত্তিতে সংগঠনটি বর্তমানে বিশ্ববিদ্যালয়ের সবচেয়ে বড় সংগঠন হিসাবে পরিচিতি পেয়েছে। সবারই ভালোলাগার জায়গা যেহেতু ছিল ছবি তোলা, তাই সবাই ক্লাসের পরে ছবি নিয়ে আড্ডা দেয়, একসাথে বিভিন্ন জায়গায় ছবি তুলতে যায়।



ওরিয়েন্টেশন বাস্তবায়ন কমিটি ২০২৪

সভাপতির তালিকায় নাম

ক্রমিক নং	নাম ও ঠিকানা	পদবী
১.	পরিচালক (ছাত্র পরামর্শ ও নির্দেশনা), সিকৃবি, সিলেট	সভাপতি
২-৭	ডিন, ভেটেরিনারি, এনিম্যাল ও বায়োমেডিক্যাল সায়েন্সেস অনুষদ/কৃষি অনুষদ/মাৎস্যবিজ্ঞান অনুষদ / কৃষি অর্থনীতি ও ব্যবসায় শিক্ষা অনুষদ/কৃষি প্রকৌশল ও প্রযুক্তি অনুষদ/বায়োটেকনোলজি এন্ড জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারিং অনুষদ, সিকৃবি, সিলেট	সদস্য
৮.	রেজিস্ট্রার (অ.সা.), সিকৃবি, সিলেট	সদস্য
৯-১৫	প্রভোস্ট, শাহ এ এম এস কিবরিয়া হল/ছমায়েন রশিদ চৌধুরী হল/সুহাসিনী দাস হল/বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান হল আব্দুস সামাদ আজাদ হল/শেখ ফজিলাতুন্নেছা মুজিব হল/হযরত শাহপাড়া (র.) হল	সদস্য
১৬.	পরিচালক, অর্থ ও হিসাব দপ্তর, সিকৃবি, সিলেট	সদস্য
১৭.	প্রধান প্রকৌশলী (ভারপ্রাপ্ত), সিকৃবি, সিলেট	সদস্য
১৮.	প্রফেসর ড. সুলতান আহমেদ, মাইক্রোবায়োলজি ও ইমিউনোলজি বিভাগ, সিকৃবি, সিলেট	সদস্য
১৯.	প্রফেসর ড. মোহাম্মদ সামিউল আহসান তালুকদার, কৃষি বনায়ন ও পরিবেশ বিজ্ঞান বিভাগ, সিকৃবি	সদস্য
২০.	চেয়ারম্যান, নিরাপত্তা কমিটি, সিকৃবি, সিলেট	সদস্য
২১.	প্রক্টর (ভারপ্রাপ্ত), সিকৃবি, সিলেট	সদস্য সচিব

ওরিয়েন্টেশন-২০২৪

ওরিয়েন্টেশন ২০২৪ : স্মরণিকা সম্পাদনা, ফোল্ডার ও দাওয়াত কার্ড মুদ্রণ
ও বিতরণ উপ-কমিটি



সভাপতির নির্দেশে না

ক্রমিক নং	নাম ও ঠিকানা	পদবী
১.	প্রফেসর ডা. মোঃ রফিকুল ইসলাম, পরিচালক, আইসিটি সেল, সিকৃবি	সভাপতি
২.	প্রফেসর ড. মোহাম্মদ কাওছার হোসেন, আহবায়ক, প্রভোস্ট কাউন্সিল, আব্দুস সামাদ আজাদ হল, সিকৃবি	সদস্য
৩.	প্রফেসর ড. মোহাম্মদ আতাউর রহমান, কৌলিবিজ্ঞান ও প্রাণী প্রজনন বিভাগ, সিকৃবি	সদস্য
৪.	ড. মোজাম্মেল হক, কৃষি তত্ত্ব ও হাওর কৃষি বিভাগ, সিকৃবি	সদস্য
৫.	ড. সরকার মোঃ ইব্রাহীম খলিল, সহযোগী প্রফেসর, মৎস্য স্বাস্থ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগ, সিকৃবি	সদস্য
৬.	কৃষিবিদ মোঃ মনোয়ারুল হক, অতিরিক্ত পরিচালক (অ.দা.), সাউরেস, সিকৃবি	সদস্য
৭.	ডা: সাইফুল ইসলাম, সহযোগী প্রফেসর, ফিজিওলজি বিভাগ, সিকৃবি	সদস্য
৮.	ড. কামরুল হাসান, সহযোগী প্রফেসর, কীটতত্ত্ব বিভাগ, সিকৃবি	সদস্য
৯.	জনাব পৃথিলা পূজা, কৃষি অর্থসংস্থান ও ব্যাংকিং বিভাগ, সিকৃবি	সদস্য
১০.	ড. কাজী মোহাম্মদ আলী জিল্লাহ, সহযোগী প্রফেসর, এনিম্যাল ও ফিশ বায়োটেকনোলজি বিভাগ, সিকৃবি	সদস্য
১১.	ড. মোঃ আব্দুর রশিদ সরকার, সহযোগী প্রফেসর, এগ্রিকালচারাল কনস্ট্রাকশন অ্যান্ড এনভায়রনমেন্টাল ইঞ্জিনিয়ারিং বিভাগ, সিকৃবি	সদস্য
১২.	জনাব মোহাম্মদ গোলাম রসূল, অতিরিক্ত রেজিস্ট্রার (অ.দা.), শিক্ষা শাখা, সিকৃবি	সদস্য
১৩.	জনাব মোঃ ফেরদৌস আহমদ, উপ-পরিচালক, জনসংযোগ ও প্রকাশনা দপ্তর, সিকৃবি	সদস্য
১৪.	কৃষিবিদ মোঃ রেজাউল হাসান, সহকারী পরিচালক, জনসংযোগ ও প্রকাশনা দপ্তর, সিকৃবি	সদস্য
১৫.	কৃষিবিদ খসরু মোহাম্মদ সালাহউদ্দিন, পরিচালক (অ.দা.), জনসংযোগ ও প্রকাশনা দপ্তর, সিকৃবি	সদস্য-সচিব

ওরিয়েন্টেশন-২০২৪



ওরিয়েন্টেশন ২০২৪ : পরিচালনা উপ-কমিটি

জ্যেষ্ঠতার ভিত্তিতে নয়

সংখ্যা	নাম ও ঠিকানা	পদবী
১.	প্রফেসর ড. মোহাম্মদ সামিউল আহসান তালুকদার, কৃষি বনায়ন ও পরিবেশ বিজ্ঞান বিভাগ, সিকুবি	সভাপতি
২.	প্রফেসর ড. মোঃ সাখাওয়াত হোসেন, মাৎস্যচাষ বিভাগ, সিকুবি	সদস্য
৩.	জনাব ফাহিমদা ইসহাক, সহযোগী প্রফেসর, এগ্রিকালচার কনস্ট্রাকশন অ্যান্ড এনভায়রনমেন্টাল ইঞ্জিনিয়ারিং বিভাগ, সিকুবি	সদস্য
৪.	প্রফেসর ড. মোঃ ওমর শরীফ, কৃষি বনায়ন ও পরিবেশ বিজ্ঞান বিভাগ, সিকুবি	সদস্য
৫.	জনাব মোহাঃ আব্দুল কাদের জিলানী, অতিরিক্ত পরিচালক, অর্থ ও হিসাব শাখা, সিকুবি	সদস্য
৬.	জনাব মোঃ বাশির উদ্দিন, পি এস টু ভিসি, ভিসি সচিবালয়, সিকুবি	সদস্য
৭.	জনাব আব্দুল্লাহ আল মামুন, সহকারী পরিচালক, ছাত্র পরামর্শ ও নির্দেশনা দপ্তর, সিকুবি	সদস্য-সচিব

ওরিয়েন্টেশন-২০২৪

সাজসজ্জা উপ-কমিটি

জ্যেষ্ঠতার ভিত্তিতে নাম

ক্রমিক নং	নাম ও ঠিকানা	পদবী
১.	প্রফেসর ড. মোঃ নজরুল ইসলাম, আহবায়ক, ডিন কাউন্সিল ও ডিন, কৃষি অনুযদ, সিকৃবি	সভাপতি
২.	প্রফেসর ড. মোঃ ছিদ্দিকুল ইসলাম, ডিন, ভেটেরিনারি, এনিম্যাল ও বায়োমেডিক্যাল সায়েন্সেস অনুযদ, সিকৃবি	সদস্য
৩.	প্রফেসর ড. নির্মল চন্দ্র রায়, ডিন, মাৎস্যবিজ্ঞান অনুযদ, সিকৃবি	সদস্য
৪.	প্রফেসর ড. মাসুদ আলম, ডিন, কৃষি অর্থনীতি ও ব্যবসায় শিক্ষা অনুযদ, সিকৃবি	সদস্য
৫.	প্রফেসর ড. মুক্তারুন্ ইসলাম, ডিন, কৃষি প্রকৌশল ও প্রযুক্তি অনুযদ, সিকৃবি	সদস্য
৬.	প্রফেসর ড. মোহাম্মদ মেহেদী হাসান খান, ডিন, বায়োটেকনোলজি ও জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারিং অনুযদ, সিকৃবি	সদস্য
৭.	প্রফেসর ড. কাজী মেহেতাজুল ইসলাম, ডিন, পোস্ট-গ্রাজুয়েট স্টাডিজ অনুযদ, সিকৃবি, সিপেট	সদস্য
৮.	প্রফেসর ড. মোঃ আব্দুল মালেক, কীটতত্ত্ব বিভাগ, সিকৃবি	সদস্য
৯.	প্রফেসর ড. সোহেল মিঞা, মাৎস্য জীববিদ্যা ও কৌলিতত্ত্ব বিভাগ, সিকৃবি	সদস্য
১০.	জনাব কাজী মোহাম্মদ জহিরুল ইসলাম, অতিরিক্ত পরীক্ষা নিয়ন্ত্রক, সিকৃবি	সদস্য
১১.	জনাব মোহাম্মদ নেয়ামত উল্লাহ, উপ পরিচালক, (অ.দা.) শারীরিক শিক্ষা বিভাগ, সিকৃবি	সদস্য
১২.	জনাব মোঃ আশরাফুজ্জামান, অতিরিক্ত রেজিস্ট্রার, (অ.দা.) রেজিস্ট্রার কার্যালয়, সিকৃবি	সদস্য
১৩.	জনাব মোহাম্মদ সহিদ আলী, উপ-রেজিস্ট্রার, প্রিভেন্টিভ শাখা, সিকৃবি	সদস্য
১৪.	প্রকৌশলী আল মামুন আকন্দ, নির্বাহী প্রকৌশলী, প্রকৌশল শাখা, সিকৃবি	সদস্য
১৫.	প্রফেসর ড. মুহাম্মদ নজরুল ইসলাম, অফিসার ইনচার্জ, অডিটোরিয়াম, সিকৃবি	সদস্য-সচিব



৩৫^{তম} অধিবেশন-২০২৪



নিরাপত্তা ও শৃঙ্খলা উপ-কমিটিঃ

জ্যেষ্ঠতার ভিত্তিতে নাম

ক্রমিক নং	নাম ও ঠিকানা	পদবী
১.	প্রফেসর ড. জসিম উদ্দিন আহাম্মদ, কৃষি অর্থনীতি ও পলিসি বিভাগ, সিকৃবি	সভাপতি
২.	প্রফেসর ড. মোঃ ওমর শরীফ, সহকারী প্রক্টর, সিকৃবি	সদস্য
৩.	জনাব মারুফাতুজ্জাহান, সহকারী প্রক্টর, প্রক্টর কার্যালয়, সিকৃবি	সদস্য
৪.	জনাব মোঃ জানেবুল আলম সোয়েব, সহকারী প্রক্টর, সিকৃবি	সদস্য
৫.	প্রকৌশলী আল মামুন আকন্দ, নির্বাহী প্রকৌশলী, প্রকৌশল শাখা, সিকৃবি	সদস্য
৬.	জনাব খন্দকার ইফতেখার হোসেন, সহকারী রেজিস্ট্রার, নিরাপত্তা শাখা, সিকৃবি।	সদস্য
৭.	খন্দকার জাকির হোসেন, সহকারী রেজিস্ট্রার, ভিসি সচিবালয়, সিকৃবি।	সদস্য
৮.	সম্পাদক, সিকৃবি রোভার ছাউট গ্রুপ, সিকৃবি।	সদস্য
৯.	আরএসএল, সিকৃবি রোভার ছাউট গ্রুপ, সিকৃবি।	সদস্য
১০.	সকল রোভার ছাউট, সিকৃবি রোভার ছাউট গ্রুপ, সিকৃবি।	সদস্য
১১.	জনাব মোঃ তোফাজ্জল হোসেন, নিরাপত্তা কর্মকর্তা (ভারপ্রাপ্ত), সিকৃবি।	সদস্য-সচিব

ওরিয়েন্টেশন-২০২৪

ওরিয়েন্টেশন ২০২৪ : সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান পরিচালনা উপ-কমিটি



জ্যেষ্ঠতার ভিত্তিতে নয়

ক্রমিক নং	নাম ও ঠিকানা	পদবী
১.	প্রফেসর ড. এম রাশেদ হাসনাত, চেয়ারম্যান, আইকিউএসি, সিকুবি	সভাপতি
২.	প্রফেসর ড. মোঃ মাহুদুর রহমান, প্যাথলজি বিভাগ, সিকুবি	সদস্য
৩.	প্রফেসর ড. জাসিম উদ্দিন আহাম্মদ, কৃষি অর্থনীতি ও পলিসি বিভাগ, সিকুবি	সদস্য
৪.	প্রফেসর ড. মোহাম্মদ মাহবুব ইকবাল, মৎস্য জীববিদ্যা ও কৌলিতত্ত্ব বিভাগ, সিকুবি	সদস্য
৫.	প্রফেসর ড. মোঃ রুহুল আমিন, কৃষি সম্প্রসারণ শিক্ষা বিভাগ, সিকুবি	সদস্য
৬.	প্রফেসর ড. মোঃ মুক্তার হোসেন, মেডিসিন বিভাগ, সিকুবি	সদস্য
৭.	প্রফেসর ড. শাহানা বেগম, প্রভোস্ট শেখ ফজিলাতুল্লাহ মুজিব হল, সিকুবি	সদস্য
৮.	প্রফেসর ড. মোঃ আব্দুল আজিজ, মৃত্তিকা বিজ্ঞান বিভাগ, সিকুবি	সদস্য
৯.	ডা. মৌসুমী পুরকায়স্ত, সহযোগী প্রফেসর, মাইক্রোবায়োলজি ও ইমিউনোলজি বিভাগ, সিকুবি	সদস্য
১০.	প্রফেসর ড. অনিমেঘ চন্দ্র রায়, সার্জারি ও থেরিওজেনোলজি বিভাগ, সিকুবি	সদস্য
১১.	জনাব রাহুল ভট্টাচার্য, সহযোগী প্রফেসর, মৌলিক বিজ্ঞান ও ভাষা বিভাগ, সিকুবি	সদস্য
১২.	প্রফেসর ড. মোঃ ওমর শরীফ, কৃষি বনায়ন ও পরিবেশ বিজ্ঞান বিভাগ, সিকুবি	সদস্য
১৩.	জনাব আব্দুল্লাহ আল মামুন, সহকারী পরিচালক, ছাত্র পরামর্শ ও নির্দেশনা দপ্তর, সিকুবি	সদস্য-সচিব

ওরিয়েন্টেশন-২০২৪



ওরিয়েন্টেশন-২০২৪

অর্থ উপ-কমিটিঃ

জ্যেষ্ঠতার ভিত্তিতে নয়

ক্রমিক নং	নাম ও ঠিকানা	পদবী
১.	প্রফেসর ড. এটিএম মাহবুব ই ইলাহী, ট্রেজারার, সিকৃবি, সিলেট	সভাপতি
২.	প্রফেসর ড. মোঃ এমদাদুল হক, প্রাণী পুষ্টি বিভাগ, সিকৃবি, সিলেট	সদস্য
৩.	সভাপতি, সকল উপ-কমিটি, ওরিয়েন্টেশন বাস্তবায়ন সংক্রান্ত কমিটি, সিকৃবি, সিলেট	সদস্য
৪.	প্রফেসর ড. মোঃ রুহুল আমিন, পরিচালক অর্থ ও হিসাব শাখা, সিকৃবি, সিলেট	সদস্য-সচিব



গত ২০ অক্টোবর ২০২৪ সিকুবি'র ৭ম ভাইস-চ্যান্সেলর হিসেবে যোগদান করেন আন্তর্জাতিক ব্যাতিসম্পন্ন অণুজীব বিজ্ঞানী প্রফেসর ড. মোঃ আলিমুল ইসলাম।



সিকুবি'র ১৮তম প্রতিষ্ঠাবার্ষিকী উপলক্ষে আয়োজিত আনন্দ র্যালিতে নেতৃত্ব দিচ্ছেন ভাইস-চ্যান্সেলর প্রফেসর ড. মোঃ আলিমুল ইসলাম। এতে শিক্ষার্থী, শিক্ষক, কর্মকর্তা ও কর্মচারীবৃন্দ অংশগ্রহণ করেন।



মহান বিজয় দিবস ২০২৪ উপলক্ষে আয়োজিত বিজয় র্যালিতে সিকুবি'র ভাইস-চ্যান্সেলর প্রফেসর ড. মোঃ আলিমুল ইসলামের নেতৃত্বে শিক্ষক, কর্মকর্তা ও কর্মচারীবৃন্দ অংশগ্রহণ করেন।



সাইথইস্ট ব্যাংক পিএলসি'র উদ্যোগে কৃষি খাতে গবেষণার আর্থিক সহায়তা গ্রন্থান অনুষ্ঠানে উপস্থিত সিকুবি'র ভাইস-চ্যান্সেলর প্রফেসর ড. মোঃ আলিমুল ইসলাম ও অন্যান্য অতিথিবৃন্দ।



৩৬তম প্রতিষ্ঠাবার্ষিকী - ২০২৪



ওরিয়েন্টেশন-২০২৪



যোগেয় রক্তদাতাদের সংগঠন 'বীথন' এর এক যুগ পূর্তি উদ্‌যাপন উপলক্ষে আয়োজিত র্যালিতে সিকুবি'র আইস-চ্যাঙ্গেলের প্রফেসর ড. মোঃ আলিমুল ইসলাম সহ অন্যান্য অতিথিবৃন্দ।



সিকুবি'র ১৮-তম প্রতিষ্ঠাবার্ষিকীর আনুষ্ঠানিক উদ্বোধন করছেন সিকুবি'র আইস-চ্যাঙ্গেলের প্রফেসর ড. মোঃ আলিমুল ইসলাম ও প্রতিষ্ঠাতা আইস-চ্যাঙ্গেলের প্রফেসর ড. মোঃ ইকবাল হোসেন।



সিকুবি'তে পূবাপী ব্যাকের উদ্যোগে বৃক্ষরোপণ কর্মসূচি-২০২৪ এর উদ্বোধন করছেন আইস-চ্যাঙ্গেলের প্রফেসর ড. মোঃ আলিমুল ইসলাম। এসময় ব্যাকের উর্ধ্বতন কর্মকর্তাগণ উপস্থিত ছিলেন।



সিকুবি'তে স্নাতক (সেভেল-১, সেমিস্টার-১) তর্ভিঞ্জু শিক্ষার্থীদের মাঝে বিনামূল্যে পানি বিতরণ কার্যক্রম পরিদর্শন করছেন আইস-চ্যাঙ্গেলের প্রফেসর ড. মোঃ আলিমুল ইসলাম সহ অন্যান্যরা।



সিলেট বিভাগীয় পুলিশ কমিশনার মোঃ রেজাউল করিম, পিপিএম-সেবা ও জেলা প্রশাসক মোহাম্মদ শের মাহবুব মুরাদ সহ প্রশাসনের অন্যান্য কর্মকর্তাদের সাথে আইন শৃঙ্খলা পরিষ্কার নিয়ে মতবিনিময় করছেন সিকুবি'র ডাইস-চ্যাঙ্গেলের প্রফেসর ড. মোঃ আলিমুল ইসলাম।



কমনওয়েলথ জার্নালিস্ট এসোসিয়েশনের উদ্যোগে অনুষ্ঠিত কর্মশালায় সিকুবি'র ডাইস-চ্যাঙ্গেলের প্রফেসর ড. মোঃ আলিমুল ইসলাম, বাংলাদেশ ডা বোর্ডের চেয়ারম্যান মেজর জেনারেল শেখ মোঃ সারওয়ার হোসাইন ও সংগঠনের বাংলাদেশ চ্যান্সেলর সভাপতি পারভীন এক চৌধুরী সহ অমন্ত্রিত অতিথিবৃন্দ।



সিকুবি ক্যাম্পাসে অনুষ্ঠিত সিলেট ইন্ডিয়ানিজ কলেজের দ্বিতীয় বর্ষের তৃতীয় পরীক্ষা পরিদর্শন করছেন সিকুবি'র ডাইস-চ্যাঙ্গেলের প্রফেসর ড. মোঃ আলিমুল ইসলাম ও শাকিবুদ্দিন ডাইস-চ্যাঙ্গেলের প্রফেসর ড. এ এম সারওয়ারউদ্দিন চৌধুরী সহ অন্যান্যরা।



সিকুবি ক্যাম্পাসে পাঠশালা একুশের শিক্ষার্থী হতদরিদ্র ছিন্নমূল পথ শিবসের মাঝে শিক্ষা সামগ্রী বিতরণ করছেন সিকুবি'র ডাইস-চ্যাঙ্গেলের প্রফেসর ড. মোঃ আলিমুল ইসলাম।



৪ ওরিয়েন্টেশন-২০২৪



শহিদ সুফিআবী দিবস-২০২৪ অর্থে আয়োজিত শোক র্যালিতে নেতৃত্ব দিয়েছেন সিকৃবি'র আইস-চ্যাম্পেলর প্রফেসর ড. মোঃ আলিমুল ইসলাম। এতে শিক্ষার্থী, শিক্ষক, কর্মকর্তা ও কর্মচারীবৃন্দ অংশগ্রহণ করেন।



বিশ্ব ডিম দিবস উপলক্ষে আয়োজিত বর্ষাজ্য শোভাযাত্রায় সিকৃবি'র আইস-চ্যাম্পেলর প্রফেসর ড. মোঃ আলিমুল ইসলাম সহ অন্যান্যরা।



আজহেল ভলিবল ও ব্যাডমিন্টন প্রতিযোগিতায় অংশগ্রহণকারী শিক্ষার্থীদের সাথে সিকৃবি'র আইস-চ্যাম্পেলর প্রফেসর ড. মোঃ আলিমুল ইসলাম ও ট্রেনার প্রফেসর ড. এ.টি.এম. মাহবুব-ই-ইলাহী সহ অন্যান্য অতিথিবৃন্দ।



আজহেল ভলিবল ও ব্যাডমিন্টন প্রতিযোগিতায় অংশগ্রহণকারী শিক্ষার্থীদের সাথে সিকৃবি'র আইস-চ্যাম্পেলর প্রফেসর ড. মোঃ আলিমুল ইসলাম ও ট্রেনার প্রফেসর ড. এ.টি.এম. মাহবুব-ই-ইলাহী সহ অন্যান্য অতিথিবৃন্দ।